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СЛУЖБЕ БЕЗБЕДНОСТИ  
У САВРЕМЕНОМ 

УПРАВНОМ СИСТЕМУ

Дејан Михајловић

Сажетак 

У овом раду бавимо местом служби безбедности 
у савременом управном систему. Рад полази од 
премисе теоријских концепата у јавној управи и 
њиховог утицаја на посматрање савремених служби 
безбедности у модерној управи 21. века.  Савремена 
јавна управа својим, пре свега, правним, односно 
законским актима, уређује области свог деловања, 
па тако је и одговорна за рад служби безбедности. 
Иако данас знамо, у теријском смислу, који су то 
услови који подразумевају несметано функционисање 
служби безбедности у оквирима савременог управног 
деловања, ако мало дубље зађемо у у оно што је 
предвидео законодавац и оно што је у пракси видљиво, 
назире се сва комплексност у уређењу и организовању 
ове области, што ће детаљно бити објашњено у 
истраживању које следи.

Кључне речи: јавна управа, службе безбедности, 
теоријски концепти, демократија, 
правна држава.

УДК 351.86(497.11)
351.746.1(497.11)
https://doi.org/10.22182/ajp.1822022.1
Прегледни рад
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УВОД

„Моћ спада у ону врсту феномена”, наглашава Вукашин 
Павловић, „који, од постанка првих друштвених заједница па до 
данас, не само да игра важну улогу у животу сваког друштва, него 
својом мистеријом неоспорно привлачи пажњу, чак фасцинира 
људе” (Павловић 2012, 7).

Одувек је моћ била највећи покретач, она је представљала ону 
емоцију која је једина, поред љубави, покретала, мењала и заокупљала 
људе, чинећи од њих посебну врсту која се, управо поседовањем 
те моћи, разликује од њих. Доказе за то можемо наћи у најранијим 
облицима људске цивилизације, и то у свим сегментима друштва, 
у политици, религији, војсци, чак и у уметности.

 У свом делу „Политичка моћ”, Вукашин Павловић, у 
прилог овој тврдњи наводи речи Карла Левенштајна који говори о 

„мистериозној тријади која доминира човековим животом у друштву. 
То тројство по њему чине: љубав, вера и моћ” (Ибид, 8).

Моћ је, дакле, одувек сматрана емоцијом која покреће, 
зауставља, гради и разара, али и миту и стварности коме многи 
теже, који многе опчињава, али и заслепљује. Према овим тврдњама 
моћ је та, која је углавном одговорна за људску патњу, јер обично као 
производ испољавања моћи у друштву страдају слободе, права, а 
неретко и животи људи, који зависе од те моћи. Велелепне грађевине 
настале у прошлости, међу којима су монументални споменици 
културе из тих векова, свакако да представљају производ симбиозе 
људске моћи са једне и људске патње, са друге стране (Ибид, 9-10).

Ово је свакако теза, чији се развој може посматрати у вековима 
развоја људске цивилизације, али увек има исту премису, а то је да 
су људска патња и моћ концентрисана у човековим рукама једна 
другој директно супротстављене и да је проналазак и одређивање 
те границе веома значајна мера за успешно функционисање људског 
друштва. Из тог разлога су се успоставили и механизми контроле 
моћи, који су вековима усавршавани, али увек има простора за 
њихово даље прилагођавање новонасталим друштвеним околностима.

Од формирања првих облика друштвеног организовања 
и успостављања норми којима се обликује понашање и кретање 
друштва у форми државне власти, појавила се и прва дилема о 
антагонизму који се појавио између власти са једне и људских слобода, 
са друге стране. Касније, током развоја људске цивилизације поред 
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љуских слобода појавиће се и читав скуп људских права који ће 
бити супротстављен, у друштву, организованој власти. Свакако да 
је неопходност формирања власти, у историјском процесу стварања 
државе, довела до ограничавања људских слобода и права, те 
концентрацију моћи са једне стране код властодржаца у односу 
на потчињене поданике са друге стране. Управо јасно дефинисати 
ту границу између успостављања власти, односно уређивања 
друштва и ограничавања људских права и слобода, а под велом 
државног уређења, заштите, безбедности и просперитета представља 
изазов који је од првог организовања људских цивилизација у 
заједничке облике функционисања, па све до данас разматран, 
развијан, усавршаван и прилагођаван потребама и околностима 
(Миленковић 2013, 17-18).

Ограничавање власти у држави, као идеја и потреба, појавила 
се још у античко време, а прве трагове с тим у вези налазимо 
још у античком периоду. Тако већ у старој Грчкој политичкој 
мисли Аристотела, Плутарха, Ликурга и Платона јавља се мисао о 
мешовитој власти у оквиру које би постојала равнотежа утицаја и 
моћи, како би једно начело власти и утицало и зависило од другог 
начела. То је уствари претеча поделе власти, која је, према Аристотелу, 
још тада предвиђала саветодавну, извршну и судску власт, што је 
свакако претходило начелу поделе власти на законодавну, извршну 
и судску (Ибид, 18-19). 

Поред поделе власти већ су се тада чули гласови о правима 
и слободама човека, али је услед робовласничког система таква 
идеја није доживела успех. Међутим, већ у наредном, средњем 
веку, у условима апсолутне монархије, све је израженија потреба 
да се заштите права и слободе појединца, како би им, колико-
толико, био загарантован опстанак и заштита од самовоље владара. 
Средства и механизми којима се то постизало су била различита и 
временом су се развијала. Од Велике повеље о слободама (Magna 
carta libertatum) из 1215. године, па преко Повеље о заштити личноси 
и слободе грађана (The Habeas Corpus Act) из 1679. године па све до 
механизама уставности којима се, поред парламента, ограничавала 
владарева власт. Развој ових идеја и њихово претварање у конкретне 
механизме за контролу власти владара пратиле су и теорије значајних 
мислилаца тог времена (Џон Лок, Шарл Монтескје), с обзиром да 
су се таква дела углавном развијала у Енглеској и Франциској тог 
времена. Свакако да су таква размишљања нашла утемељење и у 
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грађанским револуцијама тог доба, које су заувек промениле однос 
између власти и грађана, а као последица грађанских револуција 
створени су нови облици владања где је устав, поред парламента 
добио изразит значај у контроли владареве моћи. Међу првима су 
донети устави САД 1787. године и Франциске 1791. године (Кандић 
1992, 241-250). 

Устав Сједињених држава садржи прве, у правно обавезујућем 
смислу, записане теорије о подели власти, у којима предњаче идеје 
Монтескјеа. Иако је донет давне 1787. године, и даље је на снази и 
своју суштину није мењао. Садржи четири суштинске карактеристике: 
федерализам, демократија, подела власти и републикански облик 
владавине, а уз десет амандмана која гарантују слободе човека и 
грађанина, свакако је представљао, као што и данас симболизује 
навиши државни акт којим тежи сво демократско и прогресивно 
друштво. Талас тих грађанских промена убрзо се пренео и на 
европско тло где је у Француској након буржоаске револуције и 
доношењем Декларације о правима и слободама човека и грађанина 
из 1789. године на тим темељима у наредним годинама донето 
неколико уставних решења који су свакако дали значајан замах 
Новом добу, који је укидао феудализам, ограничавао владареву 
власт и грабио ка очувању људских права и слобода. Убрзо се талас 
ширења уставности, као гаранта права и слобода грађана, али и 
контроле апсолутистичке власти, пренео и на остале слободне и, у 
то време, напредне европске државе. (Холандија 1798, Швајцарска 
1802, Шпанија 1808, Шведска 1809, Норвешка 1814, Португал 1822, 
Грчка 1823.) Тако је и Сретењски устав у Србији, такође прокламовао 
либерални дух и назначио почетак увођења реда у државну управу. 
Све одредбе нових устава, као највишег правног акта, означавале су 
у суштини увођење начела поделе и контроле власти и прокламовале 
су права и слободе грађана, што ће у годинама и вековима који ће 
уследити само бити даље развијано и усавршавано, а никад више, 
у напредном свету,није оспоравано. 

Сва декларисана права и слободе човека и грађанина, као и 
начело поделе власти своју потпору и заштиту морали су да имају 
у систему разрађених закона и осталих правних аката. Тиме се 
створила потреба како би поступци власти према грађанима били 
оправдани било је неопходно да буду у складу са законом и другим 
прописима (Миленковић 2013, 23). 
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Ове околности су и довеле до разматрања теорија о правној 
држави, насталих почетком и средином XIX века и у европском и 
у англо-саксонском правном систему. Правна суштина овог модела 
уређења друштвених односа је у томе да се правним нормама 
оличеним у законима и другим подзаконским актима прописију 
правила друштвеног понашања. Из тих општих правних норми 
произилазе појединачне правне норме (пресуде, решења), која 
непосредно утичу на понашање људи (Васић 2000, 15-16). 

На тај начин, „држава се одређује као организација са 
монополом физичке силе и принуде, а правна норма као средство 
којим се обезбеђује легалитет поступка власти, при чему је сваки 
поступак власти оправдан уколико је у складу са законом”, наводи 
Радмила Васић (Ибид, 16).

ТЕОРИЈСКИ КОНЦЕПТ УПРАВЕ КАО ВЛАСТИ

Теорије о правној држави су се временом развијале и постале 
су све експлицитније у смислу да се систем поштовања, односно 
непоштовања норми друштвеног понашања и примењивања санкција 
све прецизније успостављао и тумачио. С тим у вези све више до 
значаја долазе државни органи јавне управе који су стварни носиоци, 
односно извршиоци тих прокламованих принципа власти, па се тако 
ствара један бирократски апарат у јавној управи, као посредник, 
али и извршитељ власти са једне и права грађана са друге стране. 
Јавна управа, тако почетком и средином XIX века добија на значају 
и све више ће се развијати како се овај ново-успостављени систем 
законитости и поделе власти буде примењивао и ширио. Прописати 
законе и успоставити функционисање правне државе свакако је 
био изузетно сложен и одговоран задатак, али и формирање органа 
јавне управе представља битан моменат у развоју и провођењу 
државе и права. Тако је некада основна замисао, међу напредним 
мислиоцима и државама, била да се ограничи власт властодржаца, 
док је од тренутка формирања модерне јавне управе, такође веома 
битно обезбедити њено функционисање у складу са законом и 
позитивним правним актима. То је процес који је у сталном трајању 
од формирања обриса јавне управе на маргинама друштвеног 
система па све до данас када рад органа јавне управе представља 
костур функционисања државе и очувања њених правних тековина 
и друштвених вредности.
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Од момента конституисања правне државе, настао је и први 
модел управе као власти, где се везује управа за државу, где држава 
даје легитимитет управним одлукама, а управа се дефинише као 
посебна функције државне власти (Миленковић 2013, 43).

Вршење државне власти се тако третира као систем стварања 
и примене права, при чему се разликују законодавна, извршна или 
управна и судска функција државе. Њихово функционисање се 
заснива на доношењу и примењивању правних аката. Управо је тај 
део везан за настанак и развој јавне управе, која као основну одлику 
функционисања преузима на себе вршење управних одлука. Њен 
развој је, историјски гледано, видљив и разликује се од вршења 
улоге у прикупљању пореза, управљања апаратима силе (војском, 
полицијом, тајним службама), примени репресалија, до социјалних, 
економских и културних аспеката свог деловања. Иако су се 
околности и методе деловања јавне управе промениле, суштина 
је, чини се, остала иста. Однос између државе као патрона јавној 
управи је временом мењан и прилагођавам друштвеним потребама 
и околностима. Од, у почетку, модела потпуне државне контроле 
над јавном управом, преко мера државног интервенционизма до 
либерализма јавне службе и њено стављање у професионалну улогу 
са циљем остваривања општег друштвеног интереса.

Класичан систем управе као власти данас егзистира само у 
недемократским и тоталитарним режимима, које се нису реформисале 
и прилагодиле новим друштвеним изазовима и потребама, а питање 
је само времена докле ће га и тамо толерисати, како само друштво 
тих држава, тако и међународна заједница.

Ограничавањем власти у смислу уставности и законитости, 
као и уређењем правне државе и формирањем модерне јавне 
управе, на ред је дошло разматрање питања о људским правима. 
Заокруживањем националних држава са регулисањем права и обавеза 
грађана, питање људских права је постала национална ствар сваке 
државе. Међутим како нису све државе прихватале исте принципе 
уређивања у смислу доношења и спровођења правних норми јавила 
се потреба за интернационализацијом људских права. Прва намера 
иницијатора ове идеје била је да се закључе међународни уговори о 
забрани трговини робљем, као и међународни споразуми којима би 
се заштитио положај хришћанских мањина у Отоманском царству. 
Ова питања су и разматрана на Париској конференцији (1856) и 
Берлинској конференцији (1878). На основу међународних уговора 
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постигнутих на поменутим конферецијама државе које су браниле 
европски концепт, добиле су мандат да дипломатски посредују, па 
чак и војно интервенишу у смислу заштите права хришћанског 
становништва у Отоманској империји (Павловић 2012, 143-145). 

На тај начин категорија људских права је први пут добила 
међународни карактер и третира се као значајна категорија у 
међународним односима. У периоду између два светска рата долази 
до стагнације развоја идеја о људским правима, па чак и до суспензије 
неких начела која се односе на уређење правне државе са једне, али и 
појаве тзв. „друге генерације” људских права као што су економска, 
социјална и културна права, са друге стране (Миленковић 2013, 27).

НОВИ КОНЦЕТ ПРАВНЕ ДРЖАВЕ НАКОН 
ДРУГОГ СВЕТСКОГ РАТА И ЊЕГОВ ОДРАЗ 

НА СХВАТАЊЕ ЈАВНЕ УПРАВЕ

Антагонизам међу њима даће рату који је уследио од 1939. 
до 1945. године и обележје класног, друштвеног сукоба. Посебан 
значај, пре свега у институционалном смислу, људска права 
добијају после Другог светског рата, када свест о значају људских 
права у свету расте, пре свега због посвећености том изазову у 
новоформираним међународним организацијама, а пре свих требе 
поменути Организацију Уједињених нација, чије је деловање у свету, 
омогућило другачији поглед на решавање питања људских права. То 
је произашло из чињенице да су одређене државе у Другом светском 
рату и периоду непосредно пре њега, кријући се иза система правне 
државе, потпуно легално донели расистичке законе који су нанели 
велику штету људским правима и човечанству уопште. Одатле та 
потреба да се питање људских права институционализује и да им 
се додели међународни карактер. Сада се поред основних, развијају 
и економска, социјална и културна права, која се већ годинама 
инплементирају у друштвене поретке. Тако је јавна управа, као 
орган власти у својој извршној функцији, морала да води рачуна и 
о људским правима, што је позитивним прописима и регулисано.

Људска права се данас, у новом концепту правне државе, 
третирају као право које је изведено из природног права, које се 
једнако поштује као и позитивно право, с тим што је оно гарантовано 
и развија се и примењује паралелно са постојећим правним поретком. 
Тако колектив аутора В. Димитријевић, М. Пауновић и В. Ђерић у 
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свом уџбенику Људска права, дефинишу их као „она субјективна 
права које људско биће има независно од воље државе и законодавца, 
без дискриминације и без обзира на евентуалне заслуге, самим тим 
што је људско биће” (Димитријевић, Пауновић, Ђерић 1997, 26).

На овај начин појам правне државе добија нову димензију 
у чијем средишту су владавина закона, социјални и економски 
елементи људских права, као и појмови права и правичности, у чијој 
су основи природна права. Тако да сада поступак власти не само да 
мора да буде легалан већ мора да буде и легитиман са становишта 
друштвене оправданости (Миленковић 2013, 32).

Препознавање и поштовање норматива о природном праву и 
међународним људским правима одлика је модерног друштва, које 
данас, свакако, предњачи у провођењу тих начела.

Ове промене, које се односе на разумевање природних права 
и интернационализацију људских права довеле су и до промене 
начина функционисања јавне, односно, државне управе и до стварања 
концепта управе као сложеног система за регулацију друштвених 
процеса (Ибид, 33). 

Тако се вршење управних активности не може тумачити само 
у смислу вршења државне власти, већ се при томе мора водити 
рачуна и о оним процесима којима се стварају неопходни услови 
за несметан живот и рад грађана и друштвени напредак у целини. 

Модерна јавна управа представља сложени управни систем 
људске сарадње, при чему се под системом људске сарадње 
подразумевају разни облици понашања људи који доводе до 
успостављања њихових међусобних односа, ради остваривања 
заједничког циља (Лилић, Димитријевић, Марић 2004, 22-24). 

Човек је одувек, што због своје воље, а што због нужде, био 
упућен на другог човека, те из ове просте, природне, законитости 
произилази ова тврдња. Према томе држава и њена управа не 
доживљавају се као власт, односно монопол физичке силе и државна 
репресија, већ као сложен систем међусобне људске сарадње, чија 
је основна сврха постизање општег друштвеног добра (Ибид, 22-23). 

У теоретском смислу када се говори о оваквом приступу онда 
је то концепт државе благостања, која данас полако губи битку са 
свеопштом глобализацијом, где добар део тих националних атрибута 
прелази у сферу глобалних интереса, пре свега у економији, али 
што повлачи за собом и неке политичке и социјалне карактеристике 
државе. 
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Она јавна управа, која се, кроз овај историјски концепт развоја 
правне државе и људских права, стално реформисала и прилагођавала 
своје деловање нараслим потребама друштва, стално их ослушкујући, 
али и прилагођавала законске оквире тим потребама постала 
је и остала јака јавна управа. Њен основни принцип деловања, 
свакако је, правовремено реаговање у циљу праћења и постизања 
општег друштвеног добра, односно напредка. За разлику од јаке, 
на другој страни имамо слабе јавне управе, које услед заосталости 
и нееластичности нису препознале друштвена кретања у својим 
државама, па су често постајући репресивне изгубиле додир са 
реалношћу, а самим тим и своје упориште у друштвеној оправданости 
свог поступања, што је довело до њихове пропасти, али и до пропасти 
друштва коме су служиле и које су предводиле. 

Јавна управа је, дакле, сложен систем, који се непрекидно мења 
и прилагођава ради општег друштвеног добра. Све више се усвајају 
механизми који би обезбедили регуларно и легално функционисање 
органа јавне управе, како током њиховог деловања не би била 
повређена права и слободе грађана. То је у неким, развијенијим, 
државама постало темељ уређења и функционисања јавне управе, 
а у другим друштвима, која се не развијају једнаком брзином, ти 
механизми за контролу органа јавне управе су постали идеал коме 
треба тежити. 

СЛУЖБЕ БЕЗБЕДНОСТИ У ТЕОРИЈСКОМ 
КОНЦЕПТУ УПРАВЕ КАО ВЛАСТИ

Од формирања обриса јавне управе која је постојала на 
маргинама првих друштава  организованих у државне облике, па 
све до настанка модерне јавне управе, улога служби безбедности 
је присутна у деловању државне власти. Те две друштвене појаве, 
односно управне функције су нераздвојиве, а њихов међусобни однос 
је од самог почетка сложен. Његова суштина се може потражити у 
одговорима о самој људској природи, али и у организацији самих 
држава за чије несметано функционисање је потребна стална будност 
њених институција и контрола спровођења сопствених правних 
прописа. Службе безбедности су, тако, стално присутне у јавној 
управи, представљајући некада, претњу и страх од државних органа, у 
случају непоштовања њихових одлука, а данас, на други, „модернији”, 
начин брину о јавном поретку. У оба случаја њихова улога је 
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мистична, што се у садашње време сматра апсолутно непотребном 
особином и модерна управа стално унапређује механизме који би 
службе безбедности представиле као јавни сервис у служби и грађана 
и јавне управе. Како било њихова улога у деловању јавне управе је 
значајна и свој развојни пут везује за еволуцију јавне управе.

Теоријски концепт управе као власти, односно први модел 
државне управе, везује се за успостављање односа између државне 
управе и правне основе њеног постојања и деловања и одређује је као 
једну од правних функције државне власти (Миленковић 2013, 51).

На тај начин се правним нормама, уз помоћ органа државне 
власти, регулише друштвено понашање, што представља прво 
уздизање државне управе из окружења репресалија у домен правно 
уређених односа. Вршење државне власти настало је као резултат 
поделе власти на извршну (управну), законодавну и судску, која је, 
уређењем правне државе добила други смисао (Поповић 1994, 48-50). 

Замисао је да иза одлука, решења или наредби, које органи 
државне управе спроводе у дело, стоји правна норма, јер деловање 
органа државне управе је специфично зато што се, углавном, односи 
на примењивање принудних правних норми, па се у реалности 
ствара однос неравнопровнасти између државне ураве са једне и 
грађана са друге стране. 

Управо тај однос неравноправности представља простор 
намењен за службе безбедности, у нашем случају, али и друге 
функције државне управе, јер сам однос неравноправности има 
за циљ да осигура реализацију спровођења општих друштвених 
интереса, које држава путем вршења власти треба да реализује 
захваљујући својој надмоћној позицији у односу на грађане. Таква 
карактеристика државне управе заснива се, у суштини, на функцији 
државне управе, која се своди на ауторитативно извршавање закона 
(Лилић 1998, 25).

Овај концепт од средине XIX века, када се развојем уставности, 
појавио и усталио у тада напредним друштвеним уређењима, донео 
је и новину која се односила на извршни апарат, оличен у државној 
управи. Службе безбедности које су формиране у то време, настале су, 
уствари, на традицији шпијунаже и контрашпијунаже из претходног 
периода, из доба апсолутних монархија (Берндорф 1949, 71). 

Сада се њихова улога допуњује, тако што се њихово деловање 
оправдава правним средствима и промовишу се као заштитници 
државне власти у сталној борби за постизање општег друштвеног 
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добра. Таква улога омогућава им свеобухватније деловање, чиме 
се повећава ефикасност државних органа, која се огледа, сада у 
институционално организованој и законски заснованој, примени 
репресивних мера према грађанима. Већ се у првим уставима 
појављују поглавља о организацији апарата силе, па се јављају 
министарства унутрашњих послова и министарства одбране. 
Први пут се формира стајаћа војска која има и контраобавештајну 
компоненту, а служба безбедности произилази из полицијског рада, 
само добија већа овлашћења. Поред тога полиција се, на неки начин, 
сада и професионализује, а тиме и сужбе безбедности које се издвајају 
у посебним одељењима Министарства унутрашњих послова, у 
оквиру којих се стварају и нове целине, као што су: картотека са 
подацима о грађанима интересантним за службу безбедности, затим 
одељења за контролу кретања странаца, те успостава организоване 
шпијунаже преко дипломатских представништава, као и увођење 
нових метода рада у службе безбедности. Све ово наведено је 
допринело повећању ефикасности служби безбедности и оне постају 
све значајнији носилац у вршењу функција државне управе.

Како су службе безбедности у овом периоду добиле значајна 
овлашћења, али и упориште у закону, а све под велом заштите општег 
друштвеног добра, у исправност поступања њихових припадника није 
се сумњало. Нису постојали организовани облици њихове контроле, 
углавном се ценила лојалност и поузданост, а делатност се правдала 
обавезом да се заштити држава и поредак (Фон Хумболт 1991, 109). 

У таквим условима у вези са њиховим постојањем и деловањем 
створио се вео мистерије, који у нешто измењеном облику у неким 
друштвима траје и данас и који им омогућава да делују у вакум 
простору између дозвољених и недозвољених овлашћења.

Током трајања овог периода о теоријском концепту управе 
као власти, модернизовањем друштва дошло је и до реформисања 
овог система државне управе, али са суштина није мењала. Она се 
заснивала доношењу правне норме, која се преко функција државне 
управе, служби безбедности у овом случају, спроводила у дело. При 
томе се није водило рачуна како се та законска мера прихвата међу 
грађанством. Постало је, наиме, општеприхватљиво да само власт 
може да зна шта је то што је најбоље за друштво. Тако је овај модел 
организовања државне управе постао идеалан за ауторитативне 
режиме, па су тако, у прилог томе, у Трећем Рајху донети и у дело 
спроведени многи расистички закони, где се њихова оправданост 
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са позиција природног права, уопште није разматрала. Сличан 
пример је и са Совјетским Савезом, где је овај модел организовања 
државне управе био костур друштвеног система, јер је примењивао 
све оно што је државна власт одлучила, без обзира на друштвену 
оправданост (Нај 2006, 138).

Службе безбедности су, управо биле носилац деловања тих 
репресивних мера, која су се сводила на практично примењивање 
овлашћења и вероватно су ти моменти дали печат њиховог деловања у 
овом периоду и повезали их са том мрачном применом законодавства. 
Доследно делујући у општем државном интересу и без икакве 
контроле припадници служби безбедности су већ тада створили 
друштвени статус који им је омогућио повлашћени положај. Њихов 
допринос периоду теоријског концепта управе као власти је пресудан, 
јер су својим деловањем код грађанства развиле страх а према држави 
лојалност и поузданост на коју увек може да се рачуна. Тако се у 
периоду ауторитарних режима створила спрега између државне 
власти са једне и служби безбедности са друге стране, где било која 
назнака контроле поступака њених припадника није била могућа.

Због свега наведеног, овај концепт је већ између два рата у 
демократским друштвима напуштен, а још неколико деценија је 
задржан у ауторитативним режимима Јужне Америке, СССР, као 
и у земљама Источне Европе.

ВЛАДАВИНА ПРАВА, САВРЕМЕНА ПРАВНА 
ДРЖАВА И СЛУЖБЕ БЕЗБЕДНОСТИ

Оснивање националних држава, без преседана, представља 
остваривање највишег националног интереса једног народа, а огледа 
се у томе да живи у границама државе коју је створио.  Принципи и 
механизми на основу којих је формирана и функционише та држава 
су видљиви и проистичу из највишег правног акта којим је уређена 
власт, институције, али и њихови међусобни односи. Развојем појма 
заштите права и слобода грађана у правној држави неминовно се 
поставља питање односа служби безбедности, њихових метода и 
обичаја рада, на једној и заштите слобода и права грађана у правној 
држави, на другој страни.

Државна брига о безбедности и сам рад њених безбедносних 
служби били су све до најновијег времена нека врста „апсолутистичке 
оазе у правној држави”(Милосављевић 2014, 95). Углавном 
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обавијене велом тајне и духом мистике, безбедносне службе су 
биле сигурна полуга у учвршћивању власти, односно њихов рад 
је утицао на обликовање друштва у циљу заштите владајућих 
структура, њихових идеологија и интереса. Таквом својом улогом 
у изградњи друштва службе безбедности често нису презале и од 
предузимања репресивних мера према непослушнима, учвршћујући 
систем, док су манипулације и разне друге малверзације у тим 
структурама биле редовна појава. Делујући ван очију јавности биле 
су изузете од правних норми државе, па је самовоља често добијала 
незаустављиве форме, видљиве у насиљу и правном и физичком, 
па све до угрожавања и одузимања људских живота. 

Интересовање појединаца и друштава за безбедност датира 
од најстаријих времена њиховог организовања. Тако већ у античком 
времену налазимо писане изворе који за предмете својих расправа 
користе појам безбедности, те разматрају и разликују спољну 
безбедност укључујући војне претње и изазове, али и унутрашљу 
безбедност са теоријом о томе шта држава јесте или треба да 
предузме да би осигурала своју стабилност и унутрашњи поредак. 
Најзначајнији напредак о схватању и примени појма безбедности 
настао је у време Римске империје када је утемељено разумевање 
да „безбедност постоји ако су осигурани мир на границама и у 
земљи, уживање слободе и стабилност власти” (Цицерон 2002, 92). 
У овом свом познатом делу Цицерон још наводи да: „Моћ владара, 
његова правда и мудрост управљају безбедношћу, једнакошћу и 
миром грађана” (Ибид, 93).

Пошто су ови принципи занемарени у средњем веку, који је пун 
насиља и сукоба, на тим искуствима, у Новом добу, сазрева идеја о 
формирању снажне и суверене државне власти која би успоставила 
монопол над средствима физичке силе. Тако се од државе и њених 
органа захтева да заштите живот, слободу и имовину поданика у 
миру, односно да осигура јавну безбедност (изговорено данашњим 
речником), а од поданика (грађана), са друге стране, се тражи да 
подрже владара у рату.

 Овај период легитимности формирања владареве апсолутне 
власти у свом делу „Левијатан”, објаснио је Томас Хобс, који тврди 
да је разлог постанка државе управо у одговору на потребу да држава 
пружи поданицима безбедност и сачува их од опште несигурности 
која је је до тада владала, а изражена је чувеном изреком „рат свих 
против свих” (bellum omnium contra omnes). Људи се, по Хобсу, 
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одричу дела личне слободе и права да би живели у безбедном и 
сигурном окружењу које нуди заједница, као што је држава.  Ову 
теорију о устројству државе такође је заступао и Џон Лок, енглески 
филозоф, закључујући да народи стварају државу да би им она 
пружила безбедност у смислу заштите живота, личну слободу и 
материјална добра (Милосављевић 2014, 100).

Овакав систем формирања националних држава, изражен у 
подели безбедности на унутрашњу (државну) и спољну (одбрамбену), 
задржао се све до почетка XX века и одликује га чињеница да је 
физичка санкција задржана у апсолутној надлежности власти и 
није или је веома мало била подложна критици и контроли. Размена 
дела личне слободе за општу безбедност јесте и формула по којој 
се учвршћивала власт владара, али и слоган који је оправдавао 
репресивне поступке државних органа према грађанима у очима 
јавности. Уколико поред оваквих иступа власти према јавном 
мњењу додамо и стварање сталне тензије о опасности која долази 
споља, али је има и изнутра, као и верских догми тог времена, онда 
добијамо комплетну слику рада и контроле државних органа у 
смислу остваривања безбедности. 

Први, а затим и Други светски рат донели су велике људске 
губитке и разарања материјалних и културних добара човечанства, 
те су се по њиховом окончању наметнуле одлуке о успостави 
другачијег друштвеног система вредности и потребе да се посебно 
заштите неке вредности које се односе на људска права и слободе, 
а које су до тада подразумевана и исто тако подразумевано кршена. 
С тим у вези се намећу међународни споразуми и кроз међународне 
организације државе преузимају обавезу њиховог поштовања и 
примењивања. Идеје демократије и људских права захтевале су 
редефинисање старог појма безбедности државе нарочито у смислу 
стварања правног оквира за деловање снага безбедности и њиховог 
потчињавања сталној правној и суштинској контроли од стране 
надлежних институција.

Поред класичних аспеката који се односе на војну и јавну 
безбедност, сада се по први пут у историји појам безбедности знатно 
проширује и обухвата: економска, социјална, политичка и еколошка 
питања. У новије време актуелне су и такозване невојне претње 
безбедности какве су тероризам и организовани криминал. Државе 
су овим приступом посматрања појма безбедности престале бити 
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„усамљена острва”, јер њихова национална безбедност одавно већ 
повезана са безбедношћу у ширем и у ужем окружењу (Ибид, 101).

Можда најбољи доказ томе је и следећа тврдња записана у уводу 
Европске стратегије безбедности из 2003. године да: „Ниједна земља 
није у стању да се сама ухвати у коштац са данашњим сложеним 
проблемима“ (Ибид, 101).

 Коначно, узимајући у обзир све наведене претње безбедности 
државе и грађана, свет је постао веома повезан, а у неким случајевима 
и уједињен у борби против ових пошасти савременог доба, те се 
поред усвојених нових демократских вредности и ових безбедносних 
изазова дефинитивно успоставља нови безбедносни поредак 
заснован на правној и легитимној контроли употребе силе. Службе 
безбедности у том случају преживеле су формално-правну реформу 
где је њихов рад строго заснован на позитивним прописима, а читав 
низ институционалних механизама би требао да буде гарант њихове 
правилне и легитимне употребе и тиме се остварује и суштинска 
контрола служби безбедности. Сведоци смо да се овај процес 
константно одвија и унапређује, уз стална мања или већа искушења 
пред којима се налази модерно друштво и држава у савременом добу.

Еволуција појма безбедности доводи до закључка, у 
савременом добу, да је људско биће највећа вредност и крајни 
циљ сваког поимања безбедности, те с тим у вези можда треба 
поделити појам безбедности на индивидуалну, националну и 
међународну безбедност. У том случају би појам безбедност требало 
разматрати кроз призму војне, политичке, економске, друштвене 
и еколошке безбедности. Иако сваки од наведених нивоа има 
одређене специфичности, целокупан појам безбедности неопходно 
је разумевати само као неодвојиву целину, кроз коју се прожимају 
сви наведени елементи. Тако да су сва ова три нивоа безбедности, 
уствари, веома повезани и у међусобној зависности, јер није могуће 
уживати индивидуалну безбедност уколико је угрожена национална 
или обрнуто. Међународна безбедност, на другој страни, је широк 
појам који се у најмање једном од наведених облика рефлектује 
на националну, односно, индивидуалну безбедност. Поред свега 
наведеног, то ипак не значи да, на пример, интереси националне 
не могу бити у сукобу са интересима индивидуалне безбедности, 
односно национална и међународна безбедност такође могу бити 
у колизији (Вукадиновић 2009, 124).
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Управо релације између индивидуалне, националне и 
међународне безбедности са свим њиховим аспектима представљају 
суштину односа између понуђене безбедности у оквиру државних 
граница а за узврат узимање дела личне слободе појединцу. Тај 
процес је настанком и развојем правне државе, свакако, напредовао 
од неограничене моћи служби безбедности, као следбенице владареве 
воље или сопствене самовоље до, у савременом добу, усвајања 
појма „права на безбедност” и заштите  личности у том смислу. 
На ову тему Хобсова и Локова утемељења наставио је и Кенет 
Волц са закључком: „државе су као и људи, несигурне у сразмери 
са степеном своје слободе... ко жели слободу мора прихватити 
несигурност” (Волц 2008, 124). 

У том смислу закључујемо да више безбедности може да значи 
мање слободе, али треба имати на уму и то да мање безбедности 
увек значи и мање слободе, што, на крају, наводи на закључак да 
демократско друштво мора пронаћи равнотежу између различитих 
вредности које жели да заштити у интересу појединца. Свакако 
један од најзначајнијих доприноса у успостављању баланса и 
захтева слободе пружила је Велика француска револуција из 1789. 
године, прокламујући Декларацију о правима човека и грађанина, 
којом признају право на безбедност као једно од природних и 
незастаривих права човека, уз свакако права на слободу, својину и 
отпор угњетавању (Милосављевић 2014, 104). 

Од тог момента до данас појам права на безбедност је еволуирао 
све до посебних и обавезујућих резолуција Уједињених Нација о 
људским правима и људској безбедности, чије угрожавање, према 
истим правним актима, значи подривање међународне безбедности 
чиме се суверенитет држава релативизује у односу на безбедност 
појединца. 

Национална безбедност данас обједињује појмове који су 
се раније односили на спољну безбедност и државну безбедност. 
Док спољна безбедност подразумева одбрану држеве, државна 
безбедност се односи више на заштиту државних институција, 
односно заштиту владајућег поретка. Национална безбедност, дакле, 
подразумева заштиту националних вредности од унутрашњег и 
спољњег угрожавања, при чему и листа вредности које се бране, 
као и списак потенцијалних претњи којима се оне угрожавају, у 
зависности од државе до државе може бити веома различито тумачен. 
У тим разликама је веома лако наћи простор у коме се подразумева 
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већа активност државних институција и служби безбедности на 
заштити државног поретка на штету грађана, а под изговором 
угрожавања националне безбедности. Тако је у том смислу онај 
баланс, између националног и индивидуалног интереса у држави, 
овде веома битан и потребан. Чувајући свој режим, тоталитарне 
владе често под изговором националне безбедности угрожавају 
безбедност грађана, што је у историји XX века већ забележено 
у случају Хитлера, Мусолинија, Стаљина и њихових марионета. 
Поред наведеног кршење људских права, под изговором очувања 
националне безбедности је присутно и у демократским системима, 
посебно у периоду пред свргавање са власти. Ово, наравно, не значи 
да одређена активност појединца не може да угрози националну 
безбедност.

Поред закључка о равнотежи између националних и 
индивидуалних интереса у овом случају би требало да постоји 
јединство и међузависност, што значи да држава не може бити 
безбедна ако су небезбедни њени грађани и обратно. Дакле, 
императивно међу националним интересима чијом заштитом се 
остварује национална безбедност морају се као примарни интереси 
налазити људска права, слободе и једнакост грађана. На другој страни 
пак, истицати индивидуалне безбедности на рачун националне не 
би имало никаквог смисла, јер би се тиме угрозила не само држава 
већ и њени грађани (Ибид, 106). 

Одрицање дела свог суверенитета ради добијања општег 
добра у већој заједници је уствари формула по којој функционише 
ова симбиоза. Однос Европске Уније и држава чланица је можда 
најбољи пример ове теорије.

У сваком, од ових претходно наведених теорија, примера 
и случајева, однос између служби безбедности и правних, 
интитуционалних оквира појма безбедности је веома сложен и током 
времена се мењао. Оно што је карактеристично у овом случају је 
то да се безбедност у различитим периодима различито тумачила, 
јер однос између њеног ограничавања или заштите је права мера 
којом се одликује стабилна и успешна администрација и држава у 
крајњој линији. Службе безбедности, њихова правилна и законом 
заснована употреба, као и контрола њиховог рада, у том смислу, 
свакако доприноси наведеном закључку, јер оне представљају ту 
спону која спаја индивидуалну слободу и националну безбедност, 
а тиме доприноси и остваривању међународних безбедносних 
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вредности. Стога се у савременом систему, раду служби безбедности 
посвећује велика пажња, што се огледа у механизмима њихове 
контроле, законским оквирима њиховог деловања као и одабиру 
кадра који се ту налази. Једноставно, службе безбедности су постале 
саставни део правног система државе и одговарају надлежнима за 
свој рад кроз редовне и ванредне извештаје о раду и контролама. 
Поред тога пропусти у нарушавању индивидуалне или националне 
безбедности се и даље дешавају, те због тога унапређење контроле и 
рада служби безбедности је стални задатак државне администрације. 
Иако су се данас последице њиховог пропуста у раду или угрожавања 
безбедности појединаца промениле у односу на ранија времена када 
је то обавезно подразумевало ускраћивање слободе или права на 
живот, ипак треба константно радити на новим , свеобухватнијим 
и напреднијим правним оквирима за њихово деловање, односно 
да развој служби безбедности иде у корак са развојем државне 
администрације и њене улоге у националној, регионалној и 
међународној безбедности.

Службе безбедности, као важан део државне управе, су се 
прилагођавале овим променама и новим устројствима државног 
апарата, те се равноправно носиле са реформом јавне управе. Службе 
безбедности су веома сложен и осетљив инструмент у јавној управи 
сваке земље, те континуирано треба водити рачуна о легитимности 
њихове употребе, о контроли њиховог рада, као и о унапређивању 
њихове организације. Другим речима, уколико се службе безбедности 
не држе строго под надзором и контролом јавне управе, грађана, 
извршне и судске власти као и парламента, лако могу да пређу 
границу легитимности, а у спрези са одређеним чиниоцима моћи, 
могу да интерес појединца, групе или свој властити наметну као 
државни и јавни интерес. Услед тога сталне активности у смислу 
свеобухватног посматрања рада служби безбедности у савремено 
доба јесу нужне и непходне, како би се обезбедило да службе 
безбедности буду фактор стабилности владавине права у савременој 
и модерној правној држви. 

ЗАКЉУЧАК

Иако данас знамо, у теријском смислу, који су то услови који 
подразумевају несметано функционисање служби безбедности у 
оквирима савременог управног система, ако мало дубље зађемо у 
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у оно што је предвидео законодавац и оно што је у пракси видљиво, 
назире се сва комплексност у уређењу и организовању ове области. 
У претходном истраживању су представљена нека решења која су у 
пракси потврђена у развијеним демократским земљама заснованим 
на владавини права, а што је у научно-теоријском смислу већ 
претходно и објашњено у појединим радовима из ове области. Такве 
активности се заснивају на успостављању снажне јавне управе, 
законском оквиру деловања служби безбедности, успостављању 
механизама контроле и надзора у систему поделе власти, као и у 
транспарентности њиховог рада кроз укидање вела мистичности, 
а све у интересу грађана којима у крајњој линији и „служе“. 

Све претходно наведено је кључно за добро разумевање односа 
јавне управе и служби безбедности, при чему треба имати у виду 
да је реч о веома сложеном процесу услед чега реформа служби 
безбедности у оквиру савремене јавне управе као процес може бити 
и дуготрајан и тежак, посебно када је реч о земљама у транзицији. 

Јавне управе, данас се, између осталог носи и са овим изазовима 
и труди се да службе безбедности постану само још само један од 
органа у оквиру министарстава или других владиних тела. То захтева 
и стално унапређење законског оквира за њихово деловање али и 
развијање свести друштва о потреби њихове конроле, укључујући 
и контролу од стране грађана као опште јавности, као и контролу 
од стране посебних институција као на, на пример, од стране 
Заштитника грађана или Повереника за информације од јавног 
значаја и заштиту података о личности. На овај начин, обезбеђује 
се и  принцип транспарентности њиховог деловања. 

Да закључимо, савремени облици контроле јавне управе, 
укључујући и контолу служби безбедности имају мање или више 
успеха у зависности од државе до државе, што је у директној 
вези са развојем друштва, економије, културе, положајем државе 
у међународном поретку, стабилности владе, те утицаја других 
унутрашњих и спољашњих фактора. Међутим, конролисан и 
транспарентан рад служби безбедности у савременом систему 
јавне управе, обезбеђује поштовање људских права, заштиту 
индивидуалних интереса грађана као појединаца, државе као 
организације и има утицај на јачању глобалној безбедности. Зато 
службе безбедности данас треба посматрати као значајне чиниоце 
и савезнике у јачању демократије и владавине права за разлику од 
неких ранијих времена, у којима то није био слуачај.  
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Resume

In this paper, we deal with the place of security services 
in the modern administrative system. The paper starts 
from the premise of theoretical concepts in public 
administration and their influence on the observation of 
modern security services in the modern administration of 
the 21st century. Modern public administration regulates 
the areas of its activity with its, first of all, legal acts, and 
thus is responsible for the work of the security services. 
Although today we know, in a theoretical sense, what 
are the conditions that imply the smooth functioning of 
the security services within the framework of modern 
administrative action, if we go a little deeper into what 
was foreseen by the legislator and what is visible in 
practice, all the complexity in the arrangement and 
organizing this area, which will be explained in detail 
in the following research.

Keywords: public administration, security services, 
theoretical concepts, democracy, rule of law. 1
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Сажетак 

Предмет истраживања представља анализа три 
сродна, али различита теоријска појма – региона, 
регионализације и регионалне државе, с обзиром да се 
у практичној, па чак и научној употреби, они неретко 
погрешно употребљавају или чак поистовећују. Циљ 
истраживања је, дакле, не само објашњење садржајних 
и суштинских разлика између њих, већ и раслојавање 
истих у различите подврсте, указујући на то да су 
и регион и регионализација и регионална држава 
вишезначне одреднице. Резултати истраживања 
показују да постоје различите класификације и тачке 
гледишта везане за ове теоријске појмове, посебно када 
је реч о моделу регионалне државе, односно његовој 
природи и примерима исте у пракси. Закључно, 
истичемо да у последњих десетак година српској 
политикологији и правним наукама недостају научне 
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монографије и чланци посвећени овој тематици, а 
што је у раскораку са објективним потребама наше 
науке с обзиром на њихов практични значај у Србији 
у условима израженог неравномерног регионалног 
развоја. У истраживању смо се користили методом 
анализе садржаја, компаративном методом и методом 
студије случаја. 

Кључне речи: регион, регионализација, регионална 
држава, Шпанија, Италија, Србија.

УВОД 

У оквиру теорије о регионализацији важно је направити 
јасну разлику између неколико суштинских појмова – региона, 
регионализма, регионализације и регионалне државе. Премда 
се они често преплићу и добрим делом садржински поклапају, 
потребно је указати на њихове специфичности, јер сваки од њих 
има себи својствено значење и место у теорији. То је посебно важно 
у земљама попут Србије са израженим неравномерним регионалним 
развојем, те природном потребом да теоријски и практички приступе 
проналажењу модалитета за решавање проблема изазваних истим.

Иако је регион у средишту свих горе поменутих појмова, 
погрешно је те појмове поистовећивати. Регион је само, најкраће 
речено, јасно омеђена територија по основу неких критеријума 
(економских, политичких, историјских, географских или, пак, свих 
заједно) која је предмет регионализације. Регионализацију треба 
схватити као процес, поново разнолик по свом садржају и природи, 
путем ког региони добијају одређени степен самоуправе у вршењу 
одређених послова. Природу и карактер регионализације одређује 
регионализам, као идеологија, односно скуп идеја које одређене 
политичке и друштвене снаге желе да спроведу на простору неког/
неких региона кроз регионализацију. Најпосле, регионална држава 
је нешто сасвим другачије, јер иако се састоји од региона као 
саставних јединица, њу пре свега треба посматрати као различит 
облик вертикалне организације (поделе) власти који стоји између 
два крајња облика – унитарне и федералне државе. 
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РЕГИОН: ПОЈАМ И ЗНАЧАЈ

Не постоји јединствена и општеприхваћена дефиниција 
региона, како у теорији тако и у различитим званичним документима. 
Сама реч регион је латинског порекла, где јe латинска реч regio 
означавала неку област, подручје или територију веће површине 
(Stančetić 2009, 9). Постоји шире и уже схватање региона. Шире 
схватање региона је неинституционалног карактера, по коме 
је регион простор који је је од осталог простора омеђен неким 
својствима. Тако регион може бити простор који се разликује по 
својим географским, демографским, историјским, културним или 
језичким карактеристикама. Овакво одређење региона нема нужно 
везе са политичким уређењем дате државе или са њеним системом 
власти. Уже схватање региона подразумева да је регион простор 
који је омеђен на основу неких специфичности и који је, као такав, 
признат као политички елемент у оквиру дате државе и ужива јасно 
утврђен статус у закону или уставу (Stančetić 2009, 10). Оно прави 
разлику између две врсте региона: административно-статистичког 
и политичког региона. Док административно-статистички регион 
не представља ниво власти и створен је само ради лакшег вођења 
политике или због прикупљања статистичких података (као што је 
случај са француским регионима), политички регион има демократски 
изабране органе власти. То значи да он поседује извесни степен 
аутономије, са сопственим системом власти и управе, те као такав 
представља средњи ниво управљања (Stančetić 2009, 10–11). O 
политичком региону у правом смислу речи можемо говорити 
тек када је неки регион експлицитно дефинисан као територија 
која има правни субјективитет, када има прецизно дефинисане 
надлежности, када грађани на изборима могу да непосредно бирају 
органе регионалне власти и када те регионалне власти располажу 
сопственим, регионалним буџетом (Stančetić 2012, 288).

Ваља истаћи да регион не мора нужно обухватати део 
територије унутар само једне државе. Он се може простирати на 
простору који формално-правно припада двема државама или чак 
више њих, али који је повезан различитим географским, историјским, 
националним или културним везама (Maldini 2014, 129). Тако 
се, примера ради, каталонски и баскијски регион, посматрано у 
културно-историјском и језичком смислу, протежу не само на 
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територији Шпаније, где су признати као политички региони, већ 
и на територију Француске. 

По мишљењу Снежане Ђорђевић „регион је највећи ниво 
власти који се укључује у мрежу нивоа локалних власти и обухвата 
територије које су економско-географски сродне, историјски 
специфичне и природно упућене једне на друге“ (Đorđević 2012b, 
88). Она наводи да, посматрано кроз НУТС класификацију, регион 
спада у НУТС 2 категорију, те да, с обзиром на различите традиције 
од земље до земље, може имати различите називе – лендер (lander) 
у Аустрији и Немачкој, кантон (canton) у Швајцарској, војводство 
у Пољској, као и сам назив регион (region) у Шпанији, Италији и 
Француској (Đorđević 2012b, 89). Региони могу имати различите 
надлежности, попут подстицања економског развоја, регионалног 
саобраћаја, просторног планирања, здравствене заштите, образовања, 
културе и сл. Опсег тих надлежности може се кретати од мањег 
(попут француских региона, Велса и Северне Ирске) до добро 
развијеног (попут италијанских и шпанских региона). Посебан 
значај региона огледа се у томе што су врло погодни за реализацију 
пројеката за које оштине и градови немају довољно капацитета 
(Đorđević 2012b, 89). 

Дуејн Локар (Duane Lockard), као врсни амерички познавалац 
система локалне самоуправе, види регион као средњи ниво власти 
у „пирамиди државних институција“, на коме се, уз њега, налазе и 
федералне јединице и провинције. Изнад региона је државна власт, 
а испод локална самоуправа као најнижи степен власти (Станковић 
2015, 23).

РЕГИОНАЛИЗАМ:  
ИДЕОЛОГИЈА ПО МЕРИ РЕГИОНА 

Регионализам треба посматрати као идеологију, односно 
као идеолошки или политички покрет и не треба га мешати са 
регионализацијом. Он се може схватити као покрет за политичко-
правно признање одређеног степена аутономије неког региона 
(Komšić 2017, 13). Три главна концептуална приступа регионализму 
су политички (идеолошки), административни и економски (Liviu 
2016, 97). Регионализам, дакле, подразумева политичко деловање 
регионалистичких политичких партија или покрета у име одређеног 
региона према централној државној власти. Нужан супстрат 
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регионализма као идеологије јесте постојање свести о засебном 
регионалном идентитету међу становништвом на датој територији 
која се сматра регионом. Корени регионализма могу се пронаћи у 
периоду након Француске буржоаске револуције 1789. године, где 
настаје као реакција на успостављање унитарне, централизоване 
и националне државе. Исти разлози довели су до његове појаве и у 
другим европским државама, попут Шпаније, Белгије, Швајцарске 
и Велике Британије (Maldini 2014, 131). Узроци појаве регионализма 
су бројни – од економских, преко географских, историјских, 
језичких и културолошких до националних (Степанов и Лазар 
2002, 130). Судећи по студији Савета Европе из 1998. године под 
називом ,,Регионализација и њени ефекти на локалну самоуправу“, 
регионализам представља скуп политичких захтева неког региона 
са посебним обележјима за стицањем већег или мањег степена 
аутономије (Mirić 2009, 16). Важно је не мешати регионализам и 
регионализацију, јер се ови појмови, упркос својој садржинској 
блискости, ипак разликују. Док је регионализација процес који 
подразумева одређену врсту интеракције и активности у пракси, 
регионализам је теоријски концепт који се односи на одређене 
политичке идеје (Fawcett 2012, 4). Премда се најчешће говори о 
европском регионализму, треба истаћи да он представља само једну 
од варијанти регионализма, с обзиром да регионализам има далеко 
шире значење. Свака политичка идеја која заступа интересе једног 
или више региона сматра се регионализмом. Ти интереси се могу 
посматрати као формални (административни) или као традиционални, 
но обе врсте интереса се желе остварити кроз јачање регионалних 
власти и њихове политичке моћи (Lilić 2009, 8). 

Сам регионализам није једнозначан и могуће га је, најгрубље 
речено, посматрати на микронивоу и макронивоу. Регионализам 
на микронивоу представља политичко деловање усмерено против 
центрипеталних сила државе, а са циљем остваривања одређеног 
степена аутономије (пре свега кроз децентрализацију и усвајање 
принципа супсидијаритета). У ову врсту регионализма спада и тзв. 
прекогранични регионализам, који подстиче сарадњу и повезивање 
између простора који припадају различитим државама, али су ближи 
једни другима него средиштима својих држава. Регионализам на 
макронивоу подразумева макрорегионално повезивање различитих 
националних држава на просторима великих светских регија у 
одређене политичке, економске или војне пактове (Maldini 2014, 
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130). Регионализам на микронивоу се најчешће јавља у унитарним 
и централизованим државама. Наиме, услед подређености локалних 
институција централној власти, у унитарним државама може се 
јавити регионализам са циљем добијања аутономије на регионалном 
нивоу. Зависно од степена централизованости државе, регионализам 
може бити толико изражен да прерасте у сепаратизам (Maldini 2014, 
134). Такав пример имамо у Шпанији, где се баскијски сецесионизам 
јавио као реација на строго централизовану државу у време Франкове 
диктатуре.

РЕГИОНАЛИЗАЦИЈА:  
ПОЈАМ, ЦИЉЕВИ И ПРЕПРЕКЕ

Регионализација представља административно-политички 
процес којим региони постају релевантне јединице за политичку и 
економску активност и за пружање услуга са циљем обезбеђивања 
благостања грађана (Mager 2011, 1). Тако Чехулић Вукадиновић и 
Аулић регионализацију виде као ,,стварање новог нивоа у државној 
територијалној организацији; оснивање нових институција које 
могу широко варирати у погледу тијела, одговорности и моћи, али 
су инсталиране изнад нивоа постојећих локалних институција“ 
(Čehulić Vukadinović i Aulić 2012, 71). У најширем смислу речи, 
регионализација је процес настанка самоуправних, самоорганизованих 
и самоодлучујућих територијалних целина на средњем нивоу 
власти, дакле, између локалне управе и државе (Степанов и Лазар 
2002, 134). На другој страни, неки аутори сматрају да не треба 
упасти у замку ограничавања регионализације на политичку 
конкретизацију интелектуалних замисли. Насупрот томе, мишљења 
су да регионализација мора имати своју функционалну логику и 
кохезивну симболику, те да је треба посматрати у одговарајућем 
контексту (Haesbaert 2010, 17). Едвард Соџа (Edward Soja) види 
регионализацију као процес стварања локалне територијалности 
услед просторне и временске поделе односа и деловања. Он је говорио 
о тзв. регионалној диференцијацији између различитих локалитета, 
где сваки регион поседује самоувереност и активну свест о својој 
посебности (Sodža 2013, 201–202).

Регионализација има три основне димензије: територијалну 
димензију (јер се њоме гради нови територијални облик), 
институционалну димензију (јер се њоме стварају нове институције 
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и административни апарат) и симболичку димензију (стварање 
и репродуковање регионалног идентитета) (Mager 2011, 3). 
Регионализација је, сама по себи, један од облика децентрализације. 
У њој можемо препознати неке или све аспекте децентрализације, 
као што су политичка, административна, фискална и економска 
децентрализација. Уз то треба додати да је регионализација снажно 
везана за принцип супсидијаритета (који подразумева обављање 
послова јавне власти на нивоу најближем грађанима), те за идеју 
дерегулације бројних области (Đorđević 2012a, 302–303).

Циљеви регионализације су многобројни и могу варирати 
од државе до државе. Најважнији су политички, економски и 
модернизацијски циљеви регионализације. Политичке циљеве 
регионализације препознајемо у италијанској (предупређивање 
централизма и ауторитаризма) и шпанској регионализацији 
(изградња демократске државе). Економски циљеви регионализације 
могу бити повећање економске ефикасности, економски развој, 
урбанизација, финансирање јавних инвестиција, уклањање 
економских неједнакости кроз регионалну солидарност, јачање 
конкурентности итд. Регионализација може имати за циљ и 
модернизацију и рационализацију управљачког процеса. Такав 
случај је са француском регионализацијом која је била једна од 
кључних компоненти модернизације државе (Komšić 2007, 143–
146). Важан циљ регионализације јесте и локални економски развој 
(ЛЕР). Он се најпре огледа у повећању броја запослених на подручју 
локалне самоуправе, те у свеукупном напору локалних власти за 
подстицањем привредног развоја. У том контексту, ЛЕР треба 
посматрати као чиниоца унапређења економског, социјалног и 
еколошког стандарда грађана у локалној средини (Rapaić 2016, 17).

Препреке за регионализацију су саставни део овог процеса. 
Најчешћа препрека је страх од тога да ће регионализација угрозити 
јединство државе. Тако се већина држава не усућује да створи велике 
и снажне регионе плашећи се да не постану сувише независни у 
обављању одређених послова. Ту је, затим, и страх да ће држава 
стварањем региона изгубити начине и средства за спровођење својих 
јавних политика. Примера ради, таква врста страха је присутна 
у Француској и Шведској. Коначно, често је присутан и страх 
локалних власти да ће успостављањем региона њихова аутономија 
бити сужена. Такав пример имамо у Холандији, где су Амстердам 
и Ротердам били против сваког покушаја успостављања региона 
на уштрб њихових општинских овлашћења (Komšić 2007, 146–149).
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Модели регионализације

Постоје различити облици регионализације и њихове 
класификације којима је, теоријски посматрано, посвећена значајна 
пажња. Тако Јован Комшић разликује три типа регионализације: 
регионализацију без стварања регионалног нивоа, регионалну 
децентрализацију и политичку регионализацију (Komšić 2007, 130). 
Спровођење регионализације без стварања регионалног нивоа може се 
пронаћи и у унитарним и у федералним државама и најчешћи је облик 
регионализације у Европи. Овде нема увођења новог територијалног 
нивоа, већ се постојеће институције прилагођавају циљевима 
регионализације. Типичан пример јесте случај Велике Британије, 
где се Шкотска, Велс и Северна Ирска препознају као региони, али 
не и Енглеска (Komšić 2007, 131). Регионална децентрализација 
представља стварање нове власти на регионалном нивоу или 
замењивање локалне власти истом, где се кроз примену општих 
регулатива локална власт уређује као регион. Тако настали региони 
разликују се од општина једино по ширини географског опсега, а 
послови које обављају су махом економске природе. Француска 
регионализација добар је пример регионалне децентрализације 
(Komšić 2007, 136). Политичка регионализација, тј. институционални 
регионализам је процес којим настаје регионална самоуправа која 
је различита од локалне самоуправе. Тако настали региони имају 
своје статуте, законодавну и извршну власт које обављају послове 
у границама њихове надлежности. Премда има своје корене у 
италијанској регионализацији, Шпанија је једина земља која је 
по Комшићевом мишљењу у потпуности спровела политичку 
регионализацију (Komšić 2007, 138–139).

Сличну типологију заговарају и Зоран Вацић, Бошко Мијатовић, 
Александар Симић и Зорица Радовић у својој студији Регионализација 
Србије. Они се слажу са оценом Наиде Скендеровић Ћук да се 
на европском простору могу уочити три типа регионализације: 
прилагођавање постојећих институција циљевима регионализације 
(Велика Британија, Холандија, Немачка и Шведска), регионална 
децентрализација (Турска, Грчка, Португал и Француска) и 
институционална регионализација (Шпанија и Италија) (Vacić et 
al. 2003, 28).

Веран Станчетић говори о три врсте регионализације: 
статистичка регионализација (у оквиру које се стварају статистички 
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региони), управна регионализација (где се стварају региони у којима 
делују деконцентрисани органи централне власти) и политичка 
регионализација (када долази до стварања региона који имају свој 
правни субјективитет, своје регионалне власти, надлежности и 
буџет) (Stančetić 2012, 289). Станчетић, затим, даје разноврсну и 
богату типологију политичке регионализације. На основу правног 
статуса акта у коме је дефинисана, регионализацију дели на уставну и 
законску. На основу природе доминирајућих надлежности, разликује 
регионализацију којом се успоставља регион који је примарно ниво 
самоуправе и  регионализацију којом се успостављају региони чија 
је примарна функција политика регионалног развоја. Према снази 
регионалне одлуке разликује ,,законодавајућу“ и ,,извршавајућу“ 
регионализацију. Последње, према начину на који се региони 
дефинишу Станчетић прави поделу на регионализацију одоздо и 
регионализацију одозго (Stančetić 2012, 293–297). 

Стеван Лилић разликује четири основна модела 
регионализације: економску, административну, политичко-
територијалну и регионализацију карактеристичну за Сједињене 
Америчке Државе. Модел економске регионализације посвећен је 
убрзаном развоју економски неразвијених делова неке земље, како би 
се елиминисала економска неуједначеност, односно хармонизовала 
привреда на нивоу целе земље. Акценат је, пре свега, на економској 
аутономији региона, али се у оквиру овог модела препознају и 
елементи политичке аутономије. Такви примери су дански и фински 
регионални модел. Модел административне регионализације има за 
циљ деконцентрацију и децентрализацију централне државне власти. 
Типичан пример је француски модел регионализације, где региони 
имају одређени степен аутономије у обављању административних, 
односно управних послова. Велика Британија такође је примењивала 
овај облик регионализације све до појаве тзв. деволуције.1 Модел 
политичко-територијалне регионализације подразумева постојање 
региона са политичком аутономијом која почива на традицији 
идеолошко-политичких односа још из прве половине XIX века. 
Такви региони немају само политичку самоуправу, него и посебан 
политички идентитет. Овај модел се, судећи по Лилићу, примењује 
у Шпанији, Италији, Белгији и Португалу. Модел регионализације 

1 Деволуција (devolution) је процес преношења законодавне надлежности са Вестминстерског 
парламента на парламенте Велса, Шкотске и Северне Ирске, које непосредно бира тамошње 
становништво. Погледати опширније у: Ratko Marković 2014, 5–30. 
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карактеристичан за Сједињене Америчке Државе има две варијанте: 
микрорегионализам (регионализам унутар савезних држава) и 
макрорегионализам (регионализам на простору више савезних 
држава) (Lilić 2009, 9–10).

Ђорђ Мирчеа (Jorj Mircea) даје широку поделу регионализације 
на политичку регионализацију (Шпанија и Италија), инкорпорисану 
регионализацију (Уједињено Краљевство), диверзификовану 
регионализацију (Белгија), класичну административну 
регионализацију (Француска), функционалну регионализацију 
(Грчка) и кооперативну регионализацију (Румунија). Посебно 
је занимљиво његово схватање кооперативне регионализације у 
Румунији, где регионе посматра као институционални облик сарадње 
између локалних заједница, као и диверзификоване регионализације 
у Белгији, где је регионални институционални оквир постављен не 
само на основу политичких и територијалних критеријума, већ и 
на основу језичких и културних (Mircea 2015, 116).

Снежана Ђорђевић сматра да су регионализација и 
децентрализација нераздвојни процеси, те на основу тога разликује 
њихова четири модела: мање децентрализована унитарна држава, 
више децентрализована унитарна држава, слаба регионална држава 
и јака регионална држава. Мање децентрализована унитарна држава 
може се препознати у Македонији, Црној Гори, Летонији, Естонији, 
Малти, Кипру и Бугарској. Она је производ регионализације у 
којој постоје статистички региони, док је финансијска аутономија 
општина и градова оснажена. Више децентрализована унитарна 
држава је уочљива на примеру Хрватске, Данске, Шведске и 
Норвешке. У њој је акценат на стварању самоуправних округа који 
би имали одређени степен политичке власти и фискалне аутономије. 
Слаба регионална држава  резултат је регионализације у којој 
се статистички региони трансформишу у самоуправне. Њихова 
главна одлика јесте постојање регионалних избора и регионалних 
органа власти. Словачка и Чешка су на добром путу да усвоје 
овај модел регионализације и децентрализације. Јака регионална 
држава се гради у процесу регионализације којим настају региони 
са значајном политичком и фискалном аутономијом, као и са јасно 
дефинисаним надлежностима. Такав модел присутан је у Шпанији 
и Италији (Đorđević 2012a, 309–312). Суштински је важно, судећи по 
Ђорђевићевој, да децентрализована држава почива на вертикалној 
димензији добре управе, која подразумева односе сарадње и размене 
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информација и знања између државе са једне, и општина, градова и 
покрајина са друге стране (Đorđević 2014, 4). Исто тако, она инсистира 
на јачању партнерства између централне и локалних власти кроз 
тзв. модел локалне развојне државе. Држава ја ту да обезбеди мрежу 
институција, доноси законе и санкционише евентуалне преваре и 
злоупотребе, а на локалним властима је да пружају већину услуга 
грађанима на терену, уз координацију са централном влашћу, али 
и развијање здравог конкурентског односа са циљем побољшања 
стандарда и квалитета услуга (Đorđević 2009, 14).

Маријана Пајванчић разликује административни и политички 
концепт регионализације. Административном регионализацијом 
настају региони као облик административне децентрализације. 
Статус тих региона се у уставном систему не разликује битно 
од статуса јединица локалне самоуправе. Административна 
регионализација махом је својствена унитарним државама. 
Политичком регионализацијом настају региони који имају политичку 
самоуправу и аутономију. Тако настали региони имају могућност да 
своју политичку вољу изразе кроз форму политичке организације 
која се њима чини најприкладнијом (Pajvančić 2009, 8).

У последње време све више се говори о тзв. европском 
моделу регионализације (Wang 2013, 246). Чињеница је да се на 
простору Европе у последњих неколико деценија афирмише значај 
изградње снажне локалне власти, те да је локална власт данас 
незаобилазни развојни и интеграциони чинилац Европе. Региони 
су постали део мреже европске локалне власти и уживају одређени 
делокруг надлежности и финансијску аутономију (Đorđević 2006, 
49). Мишљења смо, ипак, да се тешко може говорити о постојању  
јединственог модела регионализације у Европи или Европској 
унији. Тако Дејан Шупут сматра да се процес регионализације већ 
деценијама одвија у више различитих држава у Европи, али да 
се не може говорити о истозначном процесу, па чак ни у случају 
држава које су чланице Европске уније. По мишљењу овог аутора 
можемо говорити о различитим искуствима регионализације 
на простору ЕУ. Тако он наводи неколико различитих модела 
регионализације. Италијански модел регионализације представља 
компромис између федералних и унитарних тенденција који почива 
на принципима политичке аутономије укупно 20 региона. Реч је о 
моделу у коме је примењена широка нормативна децентрализација, 
али где је нормативна функција региона јасно утврђена уставом. 
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Белгијски модел представља друштвено-економску регионализацију 
схваћену као облик економске децентрализације. Њен циљ 
било је уједначавање региона различитих степена економске 
развијености. Француски модел је административног карактера, где 
су административни послови делегирани на ниво региона насталих 
спајањем више департмана. Тако настали региони оспособљени су за 
административне или економске послове већег опсега него што је то 
случај са општинама или департманима. Шпански модел настао је 
као резултат историјске борбе њених периферних региона (Галиције, 
Баскије и Каталоније) за добијање аутономије. Реч је о асиметричном 
моделу који даје широка овлашћења шпанским регионима, којих је 
укупно 17. Немачки модел је специфичан с обзиром на чињеницу 
да федералне јединице нису подељене на регионе. Међутим, оне су 
подељене на административне дистрикте (kreise) који се групишу 
у регионалне дистрикте (regierungsbezirk) (Шупут 2011, 1–4). 

Снежана Ђорђевић види регионализацију као важан процес на 
простору Европе (посебно у оквиру Европске уније) који је резултат 
регионалистичких идеја потеклих из цивилног сектора. Може се 
рећи да је Европска унија „приморала“ неке од својих чланица да 
крену у правцу регионализације њихове администрације и система 
политичког одлучивања како би испуниле неопходне услове за 
коришћење европских структурних фондова (Đorđević 2008, 145). 

РЕГИОНАЛНА ДРЖАВА:  
ИЗМЕЂУ ФЕДЕРАЦИЈЕ И УНИТАРНЕ ДРЖАВЕ 

Постоји неколико врста вертикалне организације власти 
– унитарно, регионално, федеративно, консоцијационо и 
конфедеративно уређење (Vasović 2006, 87). Регионална држава се 
најчешће дефинише као посебан облик државне власти (tertium genus) 
између класичне федерације и класичне унитарне државе (Вацић 
et al. 2003, 13). Према Милијану Поповићу ,,регионална држава је 
замишљена као облик државног уређења који треба да превлада 
слабости и унитарне државе и федерације, а да задржи њихове 
добре стране“ (Поповић 2003, 9). Њу карактерише вишестепена 
подела надлежности између локалне, регионалне и централне 
власти. Дакле, реч је о моделу вертикалне поделе власти у коме су 
региони или установљени уставом (као што је случај са Италијом 
и Белгијом) или устав гарантује право на регионалну самоуправу 
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(као у случају Шпаније) (Pajvančić 2009, 6). Ради се о оригиналном 
моделу државног уређења, где је претпоставка да ће он очувати 
предности и федералног и унитарног система, а да ће истовремено 
уклонити њихове највеће слабости (Komšić 2007, 18). Зоран Лончар 
регионалну државу види као облик сложене државе који се, у 
теоријском смислу, налази између унитарне и федералне државе. Он 
напомиње да је потребно правити разлику између регионализације 
и регионалне државе, јер регионализација неке државе не мора 
нужно значити да се та држава претвара у регионалну државу. 
Регионална држава је, сматра Лончар, само она која је састављена 
од аутономних регија или покрајина које имају значајан степен 
политичко-територијалне аутономије, те које евентуално државне 
(централне) власти могу ограничити. Једине две регионалне државе 
у свету по овом аутору су Шпанија и Италија (Lončar 2009, 333–334). 
Регионалну државу можемо посматрати и као производ слабости 
федералног или унитарног уређења, премда региони настали у 
процесу регионализације немају особине квазидржавности. Иако 
имају већу аутономију од територијалних јединица са највишим 
степеном самоуправе у унитарним државама, региони немају 
елементе државности као што је случај са федералним јединицама 
(Михајловић 2010, 410–411). За Вучину Васовића регионална држава 
представља средње решење између унитарне и федеративне државе до 
чијег формирања долази када постоји страх од тога да федерализам 
и унитаризам неће дати добре резултате у посматраној држави. 
Федерализам може одвести ка фрагментирању и дисолуцији земље, 
док унитаризам може са собом донети ауторитаризам и опресију над 
слабијим и мањим јединицама (Vasović 2006, 89). Бојан Ковачевић 
сматра да је у аналитичком смислу погодно поредити регионалну 
државу са федералном, односно унитарном, али да се у коначници 
она разликује од њих. Тако региони не поседују уставотворну моћ као 
што је случај са федералним јединицама, нити имају степен права 
на самоорганизовање који се може пронаћи међу њима. За разлику 
од децентрализованих јединица у унитарним државама, региони 
у већој или мањој мери учествују у процесима доношења одлука 
на националном нивоу. Колико ће регионална држава бити ближа 
федералном или унитарном моделу зависи од обима надлежности 
које устав даје регионима и степена њихове финансијске аутономије 
(Ковачевић 2009, 58).
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Иако у пракси постоје унитарне државе које су извршиле неки 
облик регионализације, потребно је уочити кључне разлике између 
унитарне и регионалне државе. Унитарна држава има само једну 
владу у којој су сконцентрисане надлежности које се односе на целу 
територију дате државе. Насупрот томе, регионална држава, поред 
централне, има и различите регионалне владе. Док у унитарним 
регионализованим државама регион представља само производ 
територијалне и административне поделе земље, у регионалним 
државама регион поседује одређени степен аутономије. Унитарна 
држава има јединствено национално законодавство, док у регионалној 
држави, поред националног, постоји и регионални законодавни 
ниво. Сматрамо да је пример унитарне регионализоване државе 
Француска, док је пример регионалне државе у правом смислу те 
речи Шпанија. Овакав приступ се примећује код Јована Комшића. 
Он сматра да су у разликовању унитарне (просте) и регионалне 
државе важна два момента. Прво, у унитарној држави нема средњег 
нивоа власти између општине и централних органа власти, док он 
у регионалној држави постоји и назива се покрајина или регион. 
Друго, треба разликовати регион у регионалној држави од јединица 
локалне власти у унитарним државама које се само зову регионима. 
Разлика лежи у далеко већем степену надлежности који региони у 
регионалној држави уживају, као и ограниченом утицају централне 
власти на исте (Komšić 2007, 26–27).

Велики допринос у разумевању концепта регионалне државе 
дао је академик Миодраг Јовичић (Јовичић 1996). Анализом 
Јовичићевог схватања регионалне државе подробно се бавила Милица 
Жупљанић. Судећи по Жупљанићевој, Јовичић је до својих закључака 
о регионалној држави дошао исцрпном анализом унитарних држава 
и федерација. Сматрао је регионалну државу погоднијим моделом од 
федерације, јер она више од ње обезбеђује јединство у различитости, 
док, са друге стране, код ње нема претеране концентрације власти 
на једном месту као што је случај са унитарним државама (Župljanić 
2012, 5). Јовичић се придружује групи аутора који Италију и Шпанију 
виде као примере регионалних држава. Сматрао је да постоје три 
кључна критеријума који неку државу одређују као регионалну. Први 
критеријум се тиче статуса и организације региона. Регион мора 
имати надлежности које се јасно разликују од надлежности јединица 
локалне самоуправе и мора, као такав, бити уставна категорија. 
Други критеријум везан је за учешће региона у функционисању и 
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организацији централних органа власти. Региони у регионалним 
државама учествују у образовању горњег дома парламента. Трећи 
критеријум се тиче односа између државе и региона. Надлежности 
региона морају бити јасно разграничене од надлежности централне 
власти, али су региони хијерархијски у нижем положају у односу 
на државу (Župljanić 2012, 5–6).

Италија и Шпанија:  
истински регионалне европске државе 

У теорији углавном постоји сагласност о томе да су једине 
две регионалне државе у Европи Италија и Шпанија. Према оцени 
Венецијанске комисије из 1997. године једино се ове две земље 
могу назвати регионалним државама. Италијански устав из 1947. 
године дозволио је поделу државне територије на регионе, који су 
потом постепено успостављани. Шпански устав из 1978. године 
дозволио је историјским регионима да остваре аутономију, што се 
касније прелило на целу државну територију (Venice Commission 
1997, 6). Са таквом оценом слаже се и Јован Комшић. Он настанак 
италијанске и шпанске регионалне државе види као резултат 
демократске транзиције у њима. Те државе су се кроз регионализацију 
ослободиле унитарне државе и централизације које су кулминирале 
у њиховим ауторитарним режимима 20. века (Komšić 2007, 18). 
Да су Шпанија и Италија примери регионалних држава слаже 
се и Бојана Перовић. Она регионалну државу види као облик 
државног уређења који је између унитарне државе и федерације, те 
га сматра посебним, трећим моделом (Perović 2010, 490). ,,Регионална 
држава по својим карактеристикама, а које се највише испољавају 
у Шпанији, спаја добре стране унитарног и федералног уређења и 
истовремено отклања њихове основне слабости. Регионална држава 
значи максимално прихватљив степен децентрализације, који стоји 
на самој граници са федерализацијом земље. И за њу би се могло 
рећи да обезбеђује јединство различитости, с тим што је то јединство 
јаче наглашено него у федерацији, док се различитости испољавају 
на умереније изражен начин“ – објашњава Перовићева (Perović 2010, 
490). Перовићева сматра да је регионална држава, као посебан облик 
државног уређења, настала у Европи након Другог светског рата. 
Прво се јавила у Италији 1948, а потом у Шпанији 1978. године као 
резултат интеракције различитих етничких, културних, језичких 
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и историјских чинилаца (Perović 2010, 491). Вучина Васовић такође 
сматра да су Италија и Шпанија примери регионалних држава 
(Vasović 2006, 89). Бојан Ковачевић, анализирајућу облике државних 
уређења у земљама чланицама Европске уније, наводи Италију и 
Шпанију као регионалне државе (Ковачевић 2009, 68–73).

Миломир Степић регионалну државу види као исход 
регионализације у уставно-правном, политичком и геополитичком 
смислу. Он сматра да регионалну државу треба формирати у случају 
када између различитих делова једне земље постоје историјске, 
етничке, географске или културне различитости на основу којих 
они могу црпети аутономију. Та аутономија би морала бити већа 
од оне коју поседују јединице локалне самоуправе, али мања од 
аутономије федералних јединица, јер Степић сматра да региони не 
смеју имати елементе квазидржавности. Регионалну државу види 
као добро одмерени баланс између унитарне и федералне државе 
(Степић 2012, 12). Степић напомиње да ,,приликом разграничења 
региона није сврсисходно строго се придржавати историјских, 
физичко-географских и етно-демографских датости, па чак ни 
успостављених функцијско-гравитацијских односа који не одговарају 
садашњим и будућим потребама. Управо супротно, неопходно 
је циљано „демонтирање“ постојећих, наслеђених, унутрашњих 
граница, те њихово „утапање“ у територије новоформираних 
региона“ (Степић 2012, 13). 

Кеничи Омае (Kenichi Ohmae) говори о специфичном моделу 
,,региона државе“ који је снажно повезан са глобалним економским 
кретањима. Он сматра да овај модел подразумева државу која 
би бројала од 5 до 20 милиона становника повезаних, пре свега, 
заједничким економским интересима (Ohmae 1993, 80).

Џон Мекгери (John McGarry) и Брендан О’Лири (Brendan 
O’Leary) развили су концепт политичке регулације националних и 
етничких сукоба који је у блиској вези са моделом регионализације 
какав постоји у Шпанији. За разлику од елиминисања етничких 
и националних сукоба кроз геноцид, масовно протеривање 
становништва или асимилацију, Мекгери и О’Лири фаворизују 
кантонизацију (посматрану као концепт „дељења моћи“) као 
пожељан и прихватљив модел управљања етничким сукобима. Она 
подразумева поделу унутар неке државе по етничким, језичким или 
другим сличним критеријумима на више јединица које уживају висок 
степен политичке, економске и културне аутономије, што аутори 
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називају поседовањем „мини-суверенитета“. Штавише, они наводе да 
се, уколико је то потребно, односи између централне владе и кантона 
могу уредити на асиметричан начин, што је управо примењено 
у Шпанији. Шпанија и јесте један од примера које Мекгери и 
О’Лири наводе као пример кантонизације. Ови аутори сматрају да 
је након Франкове смрти Шпанија реформисана у асиметричну 
децентрализовану унитарну државу у којој је кантонизација 
релативно успешно спроведена у Каталонији, али не и у Баскији 
(Mc Garry and O’Leary 1994, 94–110). Наравно, њихов закључак треба 
сместити у одговарајући временски контекст, с обзиром да је њихова 
студија написана 1994. године, дакле у време када је тероризам на 
баскијским улицама био готово свакодневна појава.

ЗАКЉУЧАК 

Регион, регионализација, регионализам и регионална држава 
су важни појмови којима данас оперишу политикологија и право, 
али и друге друштвене науке. Реч је о појмовима који се делимично 
преклапају у садржинском смислу и у тесној су вези, али ипак 
довољно различити да би се допуштало њихово поистовећивање 
или погрешна употреба. У овом раду смо показали да регион јесте 
у основи свих ових појмова, али да остали имају шире значење и 
да их не можемо ограничити само на исти. У најкраћем, регион је 
предмет регионализације и регионализма, као и градивни елемент 
регионалне државе; регионализација је процес примене различитих 
регионалних политика у различитим регионима; регионализам је 
идеологија, односно скуп политика за побољшање одређених или 
свеукупних аспеката живота у једном или више региона; док је 
регионална држава ,,средњи“ односно ,,прелазни облик“ вертикалне 
поделе власти који стоји између унитарне и федералне државе и 
представља одмерени баланс између карактеристика истих.

Србија спада у земље са израженим неравномерним 
регионалним развојем. Иако то није предмет овог истраживања, 
важно је да се српска политикологија и правне науке баве проблемима 
попут региона, регионализације, регионализма, регионалне државе 
и равномерног регионалног развоја. Посебно је важно истаћи да је 
већ деценијама добијање пуноправног чланства у Европској унији 
спољнополитички приоритет наше земље, те да је посебно важно 
посветити пуну пажњу питању равномерног регионалног развоја 
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које већ дуго времена заузима све важније место у свеукупној 
политици ЕУ (тзв. кохезиона политика) и за који је развила читав 
низ инструмената и фондова. Ваља указати на то да је готово сва 
домаћа литература из посматраних области коју смо користили 
у овом раду (Ђорђевић, Станчетић, Комшић, Перовић итд.) стара 
десетак или више година, што значи да је дошло до одређеног замора 
бављењем овом проблематиком у домаћој научној заједници, а што 
одудара од стварних потреба наше државе и друштва.
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Rajko Petrović

 THE CONCEPT AND TYPES  
OF REGIONS,  

REGIONALIZATIONS  
AND REGIONAL STATES

Resume 

The subject of the research is the analysis of three related, 
but different theoretical concepts - region, regionalization 
and regional state, considering that in practical and even 
scientific use, they are often misused or even identified. 
The aim of the research is, therefore, not only to explain 
the substantive and essential differences between them, 
but also to stratify them into different subtypes, pointing 
out that both the region and regionalization and the 
regional state are ambiguous determinants. The results of 
the research show that there are different classifications 
and points of view related to these theoretical concepts, 
especially when it comes to the model of a regional 
state, ie its nature and examples of it in practice. In 
conclusion, we emphasize that in the last ten years, 
Serbian political science and legal sciences have lacked 
scientific monographs and articles dedicated to this 
topic, which is at odds with the objective needs of our 
science given their practical importance in Serbia in 
conditions of pronounced uneven regional development. 
In the research, we used the method of content analysis, 
comparative method and case study method. 

Keywords: region, regionalization, regional state,  
       Spain, Italy, Serbia. 2 

* Овај рад је примљен 21. септембра 2022. године, а прихваћен на састанку Редакције 22. 
децембра 2022. године.
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СЛУЧАЈ ДИГИТАЛИЗАЦИЈЕ 
НА УНИВЕРЗИТЕТИМА У 

ТИРАНИ И БЕОГРАДУ**
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Љиљана Коларски*
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Институт за политичке студије, Београд

Сажетак 

Синергија технологије и пандемије вируса COVID-19 
несумњиво је променила образовне системе, 
убрзавајући дискусију о усвајању дигиталне 
технологије у високом образовању. Албанија и 
Србија су међу државама које су препознале значај 
дигитализације у високом образовању и које настоје 
да путем одређених стратегија унапреде њену 
интеграцију на универзитетима. Поред примене 
стратегија, важно је истаћи да је развијање дигиталних 
вештина свих оних који су укључени у област високог 
образовања један од важних предуслова неопходних 
за њену успешну имплементацију. То даље значи да 
су студенти, али и професори, примарни корисници 
дигиталних технологија у учењу. Имајући то у 

** Овај чланак је настао као резултат истраживања у оквиру пројекта „Regional Youth 
Leadership Mobility Programmeˮ а који су организовали Центар за образовне политике из 
Републике Србије и Центар за иновације и развој Републике Албаније.

* Имејл адреса: ljiljana.kolarski11@gmail.com

УДК 004.3:378(497.11)
004.3:378(496.5)
https://doi.org/10.22182/ajp.1822022.3
Прегледни рад
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виду, спроведено је истраживање међу студентима 
пет државних факултета Универзитета у Тирани 
и Београду са циљем да се испита перцепција 
студената о дигитализацији и тренутно стање 
дигитализације у одабраним високошколским 
установама. Резултати истраживања су показали 
да више од половине студената има проблем са 
разумевањем дигитализације и истовремено сматра 
да њихови факултети треба да унапреде дигиталну 
инфраструктуру али и да је неопходно спровести 
обуке за унапређење дигиталних вештина како 
студената тако и свих укључених у област високог 
образовања. 

Кључне речи: дигитализације, дигитално 
образовање, високо образовање, 
факултети, Универзитет у Тирани, 
Универзитет у Београду.

УВОД

Образовни систем представља један од најважнијих показатеља 
степена развоја друштва, док компатибилност са тржиштем рада 
додатно указује на његов квалитет и степен развоја. Како би се 
одржало континуирано унапређење квалитета образовања неопходно 
је пратити стандарде и прихватати иновације. Последњих деценија 
дигитализација је идентификована као значајан процес који води 
ка унапређењу образовања. Интеграција дигиталних технологија 
у образовању препозната је као иновативни корак ка њеном 
свеобухватнијем и бржем развоју те стога и заузима приоритетно 
место у образовним стратешким документима. Прихватање 
дигитализације као важног и неопходног елемента модернизације се 
посебно препознаје у домену високог образовања које је у најближем 
додиру са конкретним образовним профилима и тржиштем рада. 

Према званичним образовним стратегијама Албаније и 
Србије, дигитализација се сматра високим приоритетом у сектору 
образовања, али упркос својој популарности и значају, концепт 
дигитализације неретко остаје погрешно схваћен и замагљен 
услед одсуства концизно утврђених дефиниција. Из тог разлога, 
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у раду ће се указати на значај дефинисања дигитализације и дати 
њена дефиниција, као и појмова са којима се неретко поистовећује. 
Следствено томе, анализираће се најважнији документи из области 
високог образовања и дигитализације у Албанији и Србији, ради 
увида у тренутно стање и степен имплементације истих. Напослетку, 
као конкретан допринос истраживања дигитализације у високом 
образовању, спроведена је квантитативна метода истраживања 
путем упитника намењених студентима пет државних факултета 
Универзитета у Тирани и Универзитета у Београду са циљем 
испитивања њиховог знања и степена задовољства дигитализацијом 
на матичним факултетима.

ДИГИТАЛНИ СВЕТ  
– ПОЈМОВНО ОДРЕЂЕЊЕ ДИГИТАЛИЗАЦИЈЕ

Како је у уводу истакнуто, дигитализација несумњиво означава 
процес који је доста промовисан последњих деценија али остаје 
нејасно шта она конкретно означава. Из тог разлога, у овом делу 
рада ће се укратко објаснити шта је дигитализација како би се 
разумела њена улога и значај у високом образовању. Додатно, 
биће објашњени и појмови који су јој слични, попут дигитизације 
и дигиталне трансформације, који се често сматрају за синониме 
иако имају потпуно различито значење. 

Дакле, дигитизација је основа свих дигиталних процеса и 
представља промену из аналогног у дигитално. Она је конекција 
између физичког света и софтвера, тј. креира дигиталну презентацију 
физичких објеката (Sen Gupta 2020). Један од најједноставнијих 
примера дигитизације јесте уколико папир, на којем је нешто 
написано, скенирамо и од тога направимо дигитални документ 
који може да се обрађује, шаље и друго. Како је појмовно одређење 
од велике важности за разумевање и разликовање, значајно је 
поменути да се поред речи дигитизација, као директан превод од 
енглеске речи digitization, користи и реч информатизација са истим 
значењем (Popov 2017).

С друге стране, дигитализација је комплекснији процес од 
дигитизације те постоји мноштво дефиниција које је дефинишу из 
различитих аспеката. У раду ће се настојати пружању једноставне 
дефиниције како би се разумела њена суштина а потом и улога 
у високом образовању. Најопштије дефинисање дигитализације 
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означава је као процес коришћења дигиталних технологија у сврху 
промена процеса. Дигитализација се односи на омогућавање или 
побољшање процеса коришћењем дигиталних технологија и 
дигитализованих података (Sen Gupta 2020). Дакле, дигитализација 
представља употребу постојећих технологија и информација за 
побољшање или замену пословних процеса, стварање профита и 
стварање окружења за дигитално пословање у коме информација 
има централну улогу (Popov 2017). Идентична дефиниција се налази 
и у познатом Гартнер речнику за технологију (Gartner Glossary), у 
којем дигитализација означава коришћење дигиталних технологија 
за промену пословног модела и пружање нових могућности за 
приход и стварање вредности; то је процес преласка на дигитално 
пословање (Gartner n.d.). Као што је приметно, наведене дефиниције 
препознају дигитализацију као процес који олакшава, убрзава и 
унапређује област у којој се спроводи и која трансформише употребу 
информација. С друге стране поједине дефиниције посебно истичу 
предност дигитализације за пословање кроз нове могућности за 
стварање прихода. Као најједноставнији пример дигитализације 
може се навести употреба Гугл драјва (Google Drive) за чување и 
дељење докумената или коришћење неке платформе за интерну 
пословну комуникацију (Popov 2017). На крају, у циљу подробније 
разумевање дигитализације укратко ће се представити и појам 
дигиталне трансформације. 

Дигитална трансформација (Digital transformation-DX) је 
најсвеобухватнији појам, који се односи на коришћење дигиталних 
технологија ради коренитих промена у друштву и пословању. Другим 
речима, она се односи на усвајање иновативне технологије за повећање 
продуктивности, стварања вредности и друштвеног благостања 
(Ebert and Duarte 2018). Кроз употребу дигиталних технологија 
дигитална трансформација трасира пут потпуно новом начину 
пословања. Додатно, означава се као утицај проузрокован процесом 
дигитализације и односи се на социјални утицај дигитализације. 
Може се закључити да је дигитизација оријентисана на информације, 
дигитализација на промену процеса, а дигитална трансформација 
на промену пословања. 

Након наведеног прегледа и појмовног одређења дигитизације 
(информатизације), дигитализације и дигиталне трансформације 
неопходно је указати значај повезивања наведених процеса у област 
образовања, односно њихову интеграцију у образовање. Комбинација 
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наведених процеса у образовању назива се дигитално образовање. 
Дигитално образовање (e-learning) или технологијом унапређено 
образовање (Technology Enhanced Learning-TEL) се дефинише као 
иновативно коришћење дигиталних алата (рачунара, софтвера, 
итд.) и технологије у предавању и учењу (Institute for Academic 
Development n.d.). Оно такође представља специфичну област 
која има улогу у стицању знања, компетенција, навика и вештина, 
нарочито у области перманентног образовања, а такође је препознато 
и као област која има потенцијал да унапреди квалитет образовања 
и обуке (Министарство просвете, науке и технолошког развоја). 
Иновативност и унапређење образовања кроз употребу технологије 
огледа се првенствено у флексибилности што значи да је учење 
могуће са било које локације уз употребу рачунара. Студенти и 
професори не морају нужно да буду на истом месту што значајно 
може да олакша предавање и учење. Од значаја је нагласити да се 
дигитално образовање често поистовећује са онлајн образовањем, 
међутим оно представља много шири појам од онлајн образовања 
те је онлајн образовање само један вид дигиталног образовања 
базиран на коришћењу интернета.

ПРАВНИ ОКВИР И  
ДИГИТАЛИЗАЦИЈА У ОБРАЗОВАЊУ

Према Стратегији развоја и образовања и васпитања у 
Републици Србији до 2030. године дигитално образовање се односи 
на две различите али комплементарне области образовне политике: 
једна обухвата мере усмерене на дигиталне компетенције наставника 
и ученика, док друга обухвата педагошку примену дигиталних 
технологија у циљу унапређивања квалитета наставе и учења 
(Стратегија развоја и образовања и васпитања у Републици Србији 
2020). 

С друге стране, Стратегија развоја дигиталних вештина у 
Републици Србији за период од 2020. године до 2024. године уопште 
не помиње дигитално образовање као један од приоритета. Истичу се 
термини попут дигиталног друштва, дигиталног тржишта, дигиталне 
економије али дигитално образовање је изостављено. Оно је само 
поменуто, међутим, није детаљније обрађено (Стратегија развоја 
дигиталних вештина у Републици Србији за период од 2020 године 
до 2024. године). Идентична ситуација је и у Стратегији развоја 
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информационог друштва и информационе безбедности у Републици 
Србији за период од 2021. године до 2026. године у којој се помиње 
е-образовање и спроведене или покренуте иницијативе за његово 
унапређење у домену доуниверзитетског образовања (Стратегија 
развоја информационог друштва и информационе безбедности у 
Републици Србији за период од 2021. године до 2026. године). Развој 
дигиталног образовања и дигиталних вештина код студената се не 
помиње ни у Националној стратегији за младе за период од 2015. 
године до 2025. године (Национала стартегија за младе за период 
од 2015. године до 2025. године). Напослетку, ни најзначајнији 
правни акт који уређује област високог образовања, Закон о високом 
образовању, не садржи одредбе које се тичу дигиталног образовања 
(Закон о високом образовању, ЗВО).

Правни оквир у области високог образовања Републике 
Албаније се не разликује много од оног који се спроводи у нашој 
држави. Закон о високом образовању у Републици Албанији не 
садржи ниједан члан који помиње дигитално образовање нити 
дигиталне вештине (Law on Higher Education and Scientific Research in 
Higher Education Institutions in the Republic of Albania). Ни Национална 
стратегија образовања од 2021. до 2026. године не помиње дигитално 
образовање или дигитализацију у високом образовању, осим да 
постоји нацрт опсежног плана (који још увек није објављен) за 
развој дигиталне инфраструктуре у периоду од 2020. до 2025. године 
(Strategjia kombetare e arsimit 2021-2026). У стратегији „Дигитална 
Албанија 2015-2020ˮ истиче се да је инвестирање у дигитално 
образовање, посебно у дигиталну опрему и курикулум, од великог 
значаја те да се због тога подржавају све иницијативе које воде ка 
унапређењу образовних програма (Cross-cutting Strategy Digital 
Agenda of Albania 2015-2020).

С друге стране, у извештају о дигиталној агенди у Албанији, 
које су спровеле невладине организације, указано је више пажње 
дигитализацији у образовању. Наводи се да је један од стратешких 
циљева повећано коришћење технологија у образовању у циљу 
оспособљавања младих за тржиште рада. Међутим, дигитализација 
у образовању се помиње  уопштено или у преуниверзитетском 
образовању, док је дигитализација у високом образовању изостављена. 

Чињеница да правни оквир Србије и Албаније, који се тиче 
образовања и дигитализације, изоставља да их повеже, указује да 
дигитализација можда није довољно познат и развијен процес. Јасно 
је доноси многе предности и изазове у образовању што захтева 
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стратегијски одговор на то како је имплементирати у високом 
образовању. Међутим, одговор на, до сада, недовољно разрађену 
област дигитализације у високом образовању може се пронаћи у 
чињеници да универзитети у Албанији и Србији поседују слободу и 
аутономију у организацији и начину рада. На тај начин, одговорност 
се приписује универзитетима, односно, њиховим капацитетима, 
пре свега дигиталној инфраструктура, и заинтересованости 
академског руководства да заиста унесу новине у свој рад. Међутим, 
Министарства образовања, као државне институције које имају 
највише ингеренције у обе државе у области образовања, би могле 
да спроведу иницијативе о промоцији и унапређењу дигитализације 
у области високог образовања кроз разне пројектне активности са 
факултетима. На тај начин, указала би се подршка факултетима 
а кроз потенцијално креирање буџета за област дигитализације 
на факултетима обезбедила новчана средства за нову дигиталну 
инфраструктуру и обуке.

ДИГИТАЛИЗАЦИЈА КАО НЕПОЗНАНИЦА

Имајући у виду да је примарни фокус овог рада испитивање 
перцепције студената о дигитализацији на њиховим матичним 
факултетима, спроведено је истраживање путем анкете упућено 
студентима на пет државних факултета Универзитета у Тирани и 
Београду.  Анкету је попунио укупно 71 студент (40 из Албаније и 31 из 
Србије) са Факултета политичких наука, Факултета организационих 
наука, Учитељског факултета, Економског факултета и Филозофског 
факултета. Студенти из Албаније, који су учествовали у истраживању 
похађају Факултет друштвених наука (Fakulteti i Shkencave Sociale), 
Правни факултет (Fakulteti i Drejtësisë), Факултет за историју и 
филозофију (Fakulteti për Histori dhe Filozofi), Економски факултет 
(Fakulteti Ekonomik) и Факултет за европске студије (Fakulteti për 
Studime Evropiane).

У наставку рада представиће се табеларни приказ питања и 
одговора студената процентуално изражених на Универзитетима у 
Тирани и Београду, након чега ће уследити детаљна анализа одговора. 
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Табела 1: Перцепција студената о дигитализацији на њиховим матич-
ним факултетима

ПИТАЊА
Студенти на 

Универзитету у 
Тирани

Студенти на 
Универзитету у 

Београду

1.

Да ли сте упознати 
са концептом 
дигитализације и шта 
она подразумева?

У потпуности 20%
Делимично  75%
Нимало       5%

У потпуности  35,5%
Делимично   64,5%
Нимало         /

2.

Да ли мислите да 
дигитални алати 
(софтвери, апликације) 
могу бити од помоћи 
за учење?

У потпуности 75%
Делимично        25%
Нимало                 /        

У потпуности  74,2%
Делимично   22,6%
Нимало        3,2%               

3.

Колико често 
користите дигиталне 
алате као средство 
учења?

Увек/веома често 70%  
Делимично          30%      
Скоро никад          /         

Увек/веома често 58,1%
Делимично          38,7%
Скоро никад          3,2%

4.

Које дигиталне алате 
на свом факултету 
користите за учење?

Лаптоп     16,7%
Рачунар     5,6%
Телефон     2,8%

Zoom       49%
MS Teams     51%

5.

Да ли сте претходно 
прошли обуку за 
коришћење тих 
дигиталних алата на 
свом факултету?

Да      2,5%                              
Делимично   25% 
Не       72,5%

Да        9,7%
Делимично         38,7% 
Не            51,6%

6.

Да ли на вашем 
факултету постоји 
дигитални алат 
платформа који 
вам помажу око 
администрације 
(издавање онлајн 
сертификата, листа 
положених испита, 
потврда о просечној 
оцени итд.)?

Да      20%
Не      80%

Да     90%
Не    10%
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7. Дигиталне алате на 
факултету користите да:

Комуницирате са 
колегама      37,5%
Комуницирате са 
професорима    50%
Комуницирате са 
административним 
особљем            12,5%

Комуницирате са 
колегама  41,4 %
Комуницирате са 
професорима 48,3%
Комуницирате са 
административним 
особљем 10,3%

8.

Да ли мислите да 
дигитализација може 
унапредити квалитет 
образовања?

У потпуности                    
45%
Делимично                        
55%
Нимало                                
/

У потпуности   54,8%
Делимично       41,9%
Нимало     3,2% 

Извор: обрада аутора

У табели је приказано осам питања која су била саставни 
део истраживања намењени студентима као и њихови одговори 
који ће у даљем тексту бити образложени. Значајно је напоменути 
да је поред осам наведених питања остављен простор за додатне 
коментаре у којима су студенти изнели своје мишљење и сугестије 
о дигитализацији на њиховим факултетима. 

Упитник је започет питањем „Да ли сте упознати са концептом 
дигитализације и шта она подразумева?ˮ како би се првобитно 
испитало знање студената о дигитализацији уопште, а које је нужно 
за разумевање дигитализације и у високом образовању. Упркос 
чињеници да је појам дигитализације често присутан у медијима 
и да се говори о њеној имплементацији у образовању, резултати 
истраживања показују да студенти из Албаније, али и Србије, ипак 
нису најбоље упознати са њеним значењем. Чак 75% студената са 
Универзитета у Тирани и 64,5% студената са Универзитету у Београду 
је навело да је делимично упознато са појмом дигитализације. 
Одговори студената јасно указују да, иако су студенти најизложенији 
употреби дигиталних алата, заиста постоји потреба да се додатно 
информишу о дигитализацији и њеној практичнијој употреби. 
Јасно разумевање дигитализације, њене улоге и значаја уопштено, 
а посебно у образовању, главни су предуслов за олакшану употребу 
и унапређење области у којој се примењује.

Иако нису детаљно упознати са дигитализацијом, студенти из 
обе државе су имали идентичне резултате када је у питању значај 
употребе дигиталних алата у учењу. 75% студената на Универзитету 
у Тирани и 74,2% студената на Универзитету у Београду сматра 
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да дигитални алати могу бити од помоћи приликом учења, што 
се може приписати њиховом учесталом употребом дигиталних 
уређаја (телефон, лаптоп, таблет, рачунар, смарт сатови итд.) и 
различитих дигиталних алата. Такође, резултат је разумљив из још 
једног разлога: студенти често самоиницијативно похађају одређене 
курсеве из области које их интересују те се на тај начин упознају 
са предностима учење уз помоћ дигиталних алата.

На питање о учесталости употребе дигиталних алата приликом 
учења, студенти на Универзитету у Тирани су активнији у коришћењу 
истих од својих колега из Београда. Проценат од 70% може да се 
сматра добрим резултатом с обзиром на недовољно познавање 
дигитализације. С друге стране, 58,1% студената на Универзитету у 
Београду је навело да увек или веома често користи дигиталне алате 
приликом учења, док је такође проценат оних који их делимично 
користе виши (38,7%) него код колега на Универзитету у Тирани 
(30%). Чак је и проценат студената који никада не користе дигиталне 
алате приликом учења на Универзитету у Београду већи (3,2%) у 
односу на студенте из Тиране (0%). Последња два резултата могу 
да се окарактеришу као већа приврженост традиционалном начину 
учења који је дубоко укорењен али и недостатку постепене промоције 
и употребе дигиталних алата у настави од стране наставног особља. 

Четврто питање у овом упитнику пружило је занимљиве 
одговоре. Пре него што се анализира наредно питање за сходно 
је укратко објаснити шта представљају дигитални алати како би 
се разумели и добијени резултати. Дигитални алати су сви они 
апликациони софтвери (програми, сајтови, или онлајн ресурси) 
који омогућавају кориснику да лакше изврши задатке у областима 
пословања, образовања, итд. (LifeBytes 2022). Наиме, питање „Које 
дигиталне алате користите на свом факултету за учење?ˮ студенти 
на Универзитету у Тирани су у својим одговорима дигиталне 
алате перципирали као уређаје, те су истакли да најчешће користе 
лаптоп, затим рачунар и на крају телефон. С друге стране, студенти 
на Универзитету у Београду су навели апликације и то пре свега 
Мајкрософт Тимс (MS Teams) (51%) и Зум (ZOOM) (49%). Одговори 
студената из Тиране су збуњујући јер су они у односу на колеге 
из Београда склонији употреби дигиталних алата, али су их овде 
препознали као уређаје. Упитник је био преведен на албански 
језик, тако да се језичка баријера не може узети као објашњење 
ове контрадикторности. Висок проценат српских студената који 
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користе дигиталне алате перципира се као прихватљив али оставља 
много простора за повећање броја студента који их користе као и 
разноврсности дигиталних алата који су на располагању студентима 
за учење.

Употреба дигиталних алата захтева барем базична знања из 
технологије како би се користила за успешно обављање неког задатка. 
Међутим, у зависности од степена захтевности дигиталних алата 
мењају се и знања/вештине које су потребни за њихову употребу. 
Свакако да данас постоји мноштво онлајн туторијала помоћу којих је 
могуће да особа сама научи како да употребљава одређене дигиталне 
алате. Поједини, пак, могу захтевати обуку од стране стручњака 
или искуснијег корисника. Када се ради о обуци студената за 
употребу дигиталних алата на њиховим матичним факултетима, 
резултати нису обећавајући. Студенти на Универзитету у Тирани, 
њих чак 72,5%, је одговорило да нису добили било какву обуку за 
употребу дигиталних алата, 25% је одговорило да је делимично 
добило обуку док је свега 2.5% добило обуку. Сходно резултатима, 
студенти на Универзитету у Београду налазе се у мало бољој 
ситуацији. Мањи проценат студената, 51,6%, је одговорио да није 
добио било какву обуку за употребу дигиталних алата, 38,7% да је 
делимично добило обуку, а 9,7% да је прошло кроз обуку употребе 
дигиталних алата. Као што је и претходно наведено, студенти су 
више изложени употребни дигиталних уређаја и дигиталних алата, 
но то не би требало да представља изговор о неспровођењу обуке за 
коришћење дигиталних алата на њиховим матичним факултетима 
што уједно доказују и резултати истраживања. Дигитални алати 
које студенти користе самоиницијативно се могу разликовати од 
оних који се користе на факултету те се подразумевање њиховог 
знања о употреби дигиталних алата на факултету може сматрати 
пропустом. Додатно, важност обуке се подједнако односи и на 
студенте и на наставно особље јер неусаглашеност нивоа знања у 
руковању може да успори целокупни процес предавања и учења.

Како дигитализација подразумева употребу дигиталних 
алата у унапређењу неког процеса, тако се на факултетима односи 
на употребу дигиталних алата у учењу али и на административне 
послове који су на располагању студентима. На питање „Да ли на 
вашем факултету постоје дигитални алати који вам помажу око 
администрације (издавање онлајн сертификата, листа положених 
испита, потврда о просечној оцени)? ,ˮ које је било отвореног типа, 
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већина студената на Универзитету у Београду је навела у одговорима 
да постоји платформа е-студент која се користи за пријаву испита, 
увид у предмете, испите, испитне рокове, статус плаћања, али да 
се издавање потврда и докумената и даље може добити искључиво 
традиционалним путем, тј. одласком у студентску службу. Студенти 
на Универзитету у Тирани су навели да такве платформе на њиховим 
матичним факултетима не постоје или су постојале али су угашене 
или претворене у веб странице које нису функционалне. Наведени 
одговори указују да је сегмент дигитализације у администрацији 
још један аспект на факултетима који је у озбиљном заостатку 
због чега је неопходно разматрање креирања и активне употребе 
платформе за административне послове. 

На питање „Дигиталне алате на факултету најчешће користе 
за комуникацију са професорима, колегама или административним 
особљемˮ студенти са оба Универзитета су одговорила да дигиталне 
алате најчешће користе за комуникацију са професорима (50% 
на Универзитету у Тирани и 48,3% на Универзитету у Београду), 
потом са колегама (37,5% и 41,4%) и најређе са административним 
особљем (12,5% и 10,3%). Наведени проценти показују да се услед 
најчешће комуникације са професори и највише користе дигитални 
алати, док, услед недостатка разрађене дигиталне платформе за 
административне послове, студенти нису у могућности да користе 
дигиталне алате. 

Последње питање у упитнику односило се на мишљење 
студената о употреби дигитализације у унапређењу квалитета 
образовања. Студенти на Универзитету у Тирани били су мало мање 
оптимистични у односу на српске колеге, њих 45% је одговорило да 
сматра да дигитализација може у потпуности да унапреди квалитет 
образовања, док је то учинило 54,8% студената на Универзитету 
у Београду, 55% студената из Албаније сматра да је то могуће 
делимично док нико није дао негативан одговор. Насупрот њима, 
значајно мањи проценат студената београдског Универзитета, 41,9% 
сматра да дигитализација може делимично да унапреди док је било 
3,2% студената који сматрају дигитализација не може никако да 
унапреди квалитет образовања. Овакви резултати, а надасве висок 
проценат скептицизма код студената о унапређењу квалитета 
образовања кроз процес дигитализације, се могу приписати управо 
недовољном познавању процеса дигитализације и одсуства обуке. 



Љиљана Коларски ДИГИТАЛИЗАЦИЈА У ВИСОКОМ ОБРАЗОВАЊУ…

61

На крају упитника остављен је простор за додатне коментаре 
студената како би се добио увид у њихове потребе и размишљања 
о дигитализацији која питања нису обухватила. Код студената на 
Универзитету у Београду приметна су два одговора: први, да су 
истакли да је дигитализација важна и да је треба више промовисати 
и применити; друго, да су обуке о употреби дигиталних алата како 
за студента тако и за професоре кључни за успешно спровођење 
дигитализације на факултетима. Студенти на Универзитету у 
Тирани су такође додатно истакли значај дигитализације и обуке, 
али и унапређење дигиталне инфраструктуре на факултетима која 
је у веома лошем и застарелом стању.

Наведени резултати истраживања укaзују да је дигитализација 
међу студентима перципирана као веома значајан процес али и 
да постоји много мањкавости ка њеној потпуној имплементацији 
у области високог образовања. Међу најчешћим изазовима се 
истичу непостојећа или застарела дигитална инфраструктура, 
непостојање обуке за употребу дигиталних алата, и сл., које је 
неопходно детаљније размотрити у циљу коришћења свих бенефита 
које дигитализација може да омогући.

 ЗАКЉУЧАК

Образовање, као један од стожера успешног друштва, захтева 
константно улагање и унапређење. Данас, а посебно након врхунца 
пандемија вируса COVID-19 постало је јасно колики је значај 
дигитализације као иновативног процеса у образовању. Добро 
развијена дигитална инфраструктура и познавање употребе 
дигиталних алата сматрају се предусловима за образовање које је 
квалитетно, и које успешно одговара на изазове и потребе тржишта 
рада. Како би се стекао увид у тренутни ниво дигитализације, а 
надасве перцепција студената о дигитализацији у Албанији и 
Србији, спроведено је истраживање међу студентима пет државних 
факултета Универзитета у Тирани и Универзитета у Београду. 

Сходно резултатима истраживања, овај рад истиче да 
је неопходно уложити већи напор ка промоцији и успешној 
имплементацији дигитализације на факултетима. То се односи на 
употпуњавање правног оквира Албаније и Србије, пре свега на законе 
о високом образовању и стратегије за високо образовање и младе 
јер ни један од наведених докумената не наводи и/или не разрађује 
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дигитализацију у високом образовању. Поред тога, слобода у раду 
и истраживању и аутономија, коју уживају универзитети, оставља 
имплементацију дигитализације сходно дигиталним капацитетима 
универзитета и заинтересованости универзитетског руководства за 
исто. Приметно је да не постоје иницијативе Министарства просвете 
у обе државе ка спровођењу заједничких пројеката са факултетима 
у овој области као ни посебан буџет за обезбеђење дигиталних 
уређаја или организовање обука за употребу дигиталних алата.

Додатно, може се закључити да, иако висок проценат студената 
на оба универзитета користи дигиталне алате приликом учења, 
студенти нису довољно упознати са појмом дигитализације што води 
ка скептицизму када је у питању значај дигитализације у унапређењу 
квалитета образовања. На крају, непостојање/застарела дигитална 
инфраструктура, тј. дигитални уређаји који не могу да подрже 
актуелне програме и непостојање обука за употребу дигиталних 
алата, како студената тако и академског и административног особаља, 
успоравају успешно спровођење дигитализације на факултетима. 
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Ljiljana Kolarski

DIGITALIZATION IN 
HIGHER EDUCATION: THE 
CASE OF DIGITALIZATION 
AT THE UNIVERSITIES IN 
TIRANA AND BELGRADE

Resume

The convergence of technology and the COVID-19 virus 
pandemic has undoubtedly altered educational systems, 
hastening the debate over the use of digital technology 
in higher education. Albania and Serbia are among 
the countries that have recognized the importance of 
digitization in higher education and are striving to 
improve its integration at universities through certain 
strategies. In addition to the implementation of strategies, 
it is important to point out that the development of digital 
skills of all those involved in the field of higher education 
is one of the important prerequisites necessary for its 
successful implementation. This further means that 
students, as well as professors, are the primary users of 
digital technologies in learning. A survey was conducted 
among students of five state faculties of the University 
of Tirana and Belgrade with the aim of examining 
students’ perception of digitization and the current state 
of digitization in selected higher education institutions. 
The results of the research showed that more than half 
of the students have a problem with understanding 
digitization and, at the same time, believe that their 
faculties should improve the digital infrastructure and 
that it is necessary to conduct training to improve the 
digital skills of both students and everyone involved in 
the field of higher education.
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ЕВРОПСКИ УПРАВНИ 
ПРОСТОР КАО МЕХАНИЗАМ 

РЕФОРМЕ И КОНВЕРГЕНЦИЈЕ У 
САВРЕМЕНОЈ ЈАВНОЈ УПРАВИ

Љиљана Аулић

Сажетак 

Европски управни простор (eng. European 
Administrative Space-EAS) као концепт се појавио 
крајем 90-их година, осмишљен да задовољи 
потребе проширења Европске уније, у виду 
заједничког приступа у подручју јавне управе, с 
циљем унапређења административних капацитета и 
законодавства националног управног права. Суштина 
ЕАС не представља уједињење управног права, у 
смислу идентичних националних стандарда за 
управне организације и процедуре, него, усклађивање 
управних тела у односу на кориснике јавних услуга. 
Стварање европског управног простора (ЕАС) 
посматра се као процес конвергенције, с циљем 
смањивања различитости међу националним јавним 
управама, узимајући у обзир право на аутономију 
управних модела, која произилази из суверености 
држава чланица. Управна конвергенција земаља 
чланица, није лак посао, јер државе чланице уживају 
самосталност у примени управног права, с једне 
стране, док Европска унија не располаже прописима 
који се тичу јавне управе држава чланица, с друге 
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стране. За земље кандидаткиње у процесу европских 
интеграција, Европска комисија у својим Извештајима 
о напретку оцењује степен конвергенције у области 
јавне управе, што говори да је реформа јавне управе 
један од стратешких, политичких критеријума 
за чланство, а конвергенција у смислу европског 
управног простора за земље кандидате постаје темељ 
саме реформе. 

Кључне речи: европски управни простор, јавна 
управа, реформа, конвергенција.

УВОД

Европски управни простор (eng. European Administrative 
Space-EAS) као концепт, се појавио крајем 90- тих година, 
осмишљен да задовољи потребе проширења Европске уније, 
у виду заједничког приступа у подручју јавне управе, с циљем 
унапређења административних капацитета и законодавства 
националног управног права. Принципи и захтеви, првобитно су 
дизајнирани кроз посебне публикације СИГМА , објављене први 
пут 1998/1999. године, када су проширењем биле обухваћене 
земље Централне и Источне Европе, а касније од 1999. године 
(Процесом стабилизације и придруживања) и земље Западног 
Балкана. Заједничка карактеристика ових земаља јесу слаби 
административни капацитети, неприлагођени демократском 
управљању и провођењу acquis communautaire. Од оснивања 
Европске заједнице односно Европске уније па до данас, она 
није ништа друго него заједница управног права. (Миленковић 
2013, 312)  Појам европски управни простор је ралативно 
нов у сфери науке, али широко прихваћен и поштован у 
земљама чланицама, Европској унији и изван ње, посебно 
усмерен на земље кандидате у процесу европских интеграција. 
Генерално, европски управни простор представља заједнички 
скуп темељних начела и стандарда добре управе. Јер данас, 
добро јавно управљање („good governance“), привредни 
развој и социјална кохезија, спадају међу основне компоненте 
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демократског развоја савремене Европе и њеног управног 
простора. (Кавран 2004, 1059) Његов циљ је ефикасно решавање 
савремених политичко-административних (управних) питања 
условљених динамичним дешавањима, не само проузрокованих 
политиком проширења Европске уније, већ и на глобалном 
нивоу. Термином европски управни простор се означава скуп 
управних принципа, вредности и стандарда које чине контуре 
европског управног права. (Лилић 2008, 26) Европска унија, као 
заједница заснована на праву, могла би се прецизније назвати 
и заједницом утемељеном на управном праву (as a community 
based on administrative law). (Миленковић 2013, 312)

Право Европске уније је током година утицало на садржину 
националних правних оквира држава чланица, чак и у областима 
где се стандарди Европске уније не примењују, због чињенице 
да је веома тешко користити, у оквиру дате државе, различите 
стандарде и праксе за примену оригиналног националног 
права и права Европске уније. Временом, државе чланице 
почеле су користити исте или сличне стандарде приликом 
примене прописа националног права и права Европске уније. 
(Лилић 2011, 63) Стални контакти између јавних службеника 
земаља чланица и јавних службеника Европске комисије, 
развој посебног европског система управног судства, као и 
стварање заједничког система управних вредности и принципа 
допринели су уједначавању управног права земаља чланица. 
Као резултат целог тог сложеног процеса, створен је посебан 
европски систем управног права, који неки аутори називају 
,,европски управни простор” (European Administrative Space). 
(SIGMA Paper No. 23: Preparing Public Administration for the 
European Administrative Space, OECD 1998, 14–15) С обзиром 
на то да само усвајање прописа ЕУ не може гарантовати и 
њихову ефикасну примену, Европска комисија инсистира на 
изградњи административних капацитета који ће омогућити 
безболан улазак у „европски управни простор”. (Лилић 2008) 
Теоријски приступ европског управног простора, појавио се са 
процесом европеизације, прецизније речено, придруживањем 
посткомунистичких земаља ЕУ, чији су управни системи били 
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у супротности са развијеним западним демократијама, због 
укорењених традиција, културе и политике управа земаља, где 
су први кораци према демократизацији учињени 90-их година. 
Самим тим и наука креће да се бави питањем европеизације 
јавне управе земаља Источног блока, дајући одговоре на 
питања, условљена применом принципа европског управног 
простора. Простор је уобичајена метафора за описивање 
интеграционих феномена Европске уније, на пример, „европски 
уставни простор“, „европски правосудни простор“, а „европски 
управни простор“ је термин који се користи за координисану 
имплементацију права ЕУ и европеизације националног права. 
(SIGMA Paper No. 23: Preparing Public Administration for the 
European Administrative Space, OECD 1998) 

ЕАС покрећу различити европски субјекти, вођени 
принципима доброг управљања, применом скупа вредности и 
стандарда, али и очекивања грађана, усмерених на реформе јавне 
управе кроз организациони и функционални аспект, подржан 
законским оквиром, процедурама и њеним механизмима. 
За Хофмана постоје формалне и неформалне димензије 
европеизације ЕАС, које теже заједничком суверенитету. 
(Hofmann 2008, 662-676) Формална димензија долази од 
хоризонталних критеријума (критеријум из Мадрида 1995), а 
неформална димензија ЕАС, јесте његова суштинска садржина, 
дакле принципи, односно, имплементација принципа европског 
управног простора. Полазиште концепта ЕАС јесте да државе 
чланице деле заједничке вредности и уверења, па у складу с 
тим, требало је, кроз заједничку европску административну 
инфраструктуру, створити услове за заједничко формулисање 
и извршење јавних политика. (Trondal, Peters 2013, 295-
307) Сходно томе, дефинисана је заједничка платформа за 
структуре управљања, европски управни простор. За Лилића, 
концепт европског управног простора резултат је практичних 
потреба будућих чланица Европске уније и представља оквир 
дефинисаних смерница које њихове управе треба да прате, како 
би постале способне за будући кохерентан рад, како са управом 
чланица ЕУ, тако и са управом Европских заједница. (Лилић 



Љиљана Аулић ЕВРОПСКИ УПРАВНИ ПРОСТОР…

71

2008, 26) На основу претходног можемо закључити, да је у 
основи европског управног простора, управна конвергенција, 
као „својеврсно приближавање различитих модела јавне 
управе у Европи, њиховом растакању и таљењу, обогаћивању 
другачијим и новим рјешењима, учењу и мијењању, резултатима 
и учинцима који су слични за грађане у различитим европским 
земљама (европеизација као учинак).“ (Koprić, Musa, Lalić 
Novak 2012, 132) 

ЕВРОПСКИ  УПРАВНИ ПРОСТОР, ИНТЕГРАЦИЈА 
И УПРАВНА КОНВЕРГЕНЦИЈА

На нивоу Европске уније разликујемо три фазе интеграције 
ЕАС: прва, дефинисање вредности, друга, институционална сарадња 
и трећа, усклађивање закона. (Hofmann 2008, 662-676) Прва фаза 
представља почетну конвергенцију административних система, друга 
фаза представља развој нових институционалних конфигурација 
и констелација, док трећа води трансформацији ЕАС. Концепт 
ЕАС се може сврстати у „меко право ЕУ“, чији је циљ повећање 
хармонизације стандарда у  примени јавне управе, широм Европе. 
Овде је важно истаћи, да не постоји директан утицај Европске уније 
на модел и организацију управа држава, он индиректно произилази 
из одредбе Оснивачког уговора1, у којем се предвиђа обавеза земаља 
чланица да предузму све потребне мере, ради испуњавања обавеза 
које произилазе из чланства. С тим у вези, примена права ЕУ 
зависи од административних капацитета и способности  будућих 
држава чланица да се прилагоде новим условима (интеграције), 
(Borchardt 2000, 58) што даље имплицира ефикасну примену одредби 
комунитарног права. 

Дакле, ЕУ не залази у подручје аутономије јавне управе 
земаља чланица, она то чини индиректно, али од 90-их година, 
захтева од придружених чланица (посткомунистичких земаља) и 
земаља Западног Балкана, модерне и способне јавне управе, које 
својим капацитетима могу задовољити критеријуме из Копенхагена 
(1993) и Мадрида (1995).По мишљењу Глодића, административна 
способност је изузетно важан аспект испуњења критеријума из 

1 Consolidated Version of the Treaty Establishing European Community, Rome, 1957, Article 
10. (ex Article 5).
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Копенхагена за чланство, који одређују способност једне земље 
да преузме обавезе које са собом носи чланство, како је утврђено 
на сједници Европског савета у Мадриду 1995. године и чиме су 
копенхашки критеријуми новелирани, тако што је и реформа јавне 
управе одређена као посебна предприступна обавеза. (Glodić 1010, 162)

Мадридски критеријуми посебно захтевају прилагођавање 
административних капацитета, у смислу ефикасне примене европског 
законодавства и политика. Европски Савет је израдио документ 

„Белу књигу“ (White Paper), у којој се дефинише „да државе чланице 
треба да прилагођавају управни апарат и друштво у целини условима 
који су неопходни за примену закона, што захтева стварање и 
промене,оснивање или прилагођавање потребних институција и 
структура, што подразумева реформу, односно кључне промене 
јавних управа потенцијалних земаља чланица.“2 Да значајну пажњу 
посвећује јавној управи, Европска унија је то потврдила и „Агендом 
2000“ 3 из 1997. године, али и Европски Омбудсман који наглашава 
у извештавању, да грађани ЕУ имају право на квалитетну управу. 
(Rabrenović 2002, 160)  Све ово нам указује да свака држава која 
жели да стекне статус пуноправног члана ЕУ, мора да успостави 
квалитативно и квантитативно одређене механизме, процедуре и 
институције које ће задовољити посебно осмишљене критеријуме. 
Питање прописа јавне управе су у домену држава чланица, што 
процес административног прилагођавања чини тежим, јер свака 
држава чланица, кандидат или потенцијални кандидат функционише 
по свом моделу управног права.

ЈАВНА УПРАВА У НАДНАЦИОНАЛНОМ 
ПРАВНОМ СИСТЕМУ ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ 

И ЕВРОПСКИ УПРАВНИ ПРОСТОР

Полазна тачка европских интеграција јесте стварање 
наднационалног правног система који подразумева да државе 
чланице деле заједнички суверенитет ЕУ, као територијално суверене 
државе. Територијална сувереност подразумева, концентрацију 
јавне власти на њеној територији, док је наднационалност  била 
иновативан појам, као веза између унутрашњег јавног права и 

2 White Paper (november,1995) Chapter 5, Transformation priorities and process, notice 1227 of 1995.
3 European Comission Communication (II) Agenda 2000, The Challenge of Enlargement (1997), 

COM(97)2000, final. VOL.II, Brussels.
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међународног јавног права. У оквиру наднационалног правног 
система, заједничка јавна власт ЕУ, вршена је преко европских и 
националних институција. За Хофмана, настанак и успостављање 
наднационалног правног поретка, одвијао се кроз неколико фаза. 

Прва фаза, успостављање правног поретка Заједнице, 
где се делегирањем овлашћења са држава чланица преноси 
на ЕЗУЧ/ЕЕЗ. Државе чланице су вертикално отвориле своје 
правне системе за вршење овлашћења на европском нивоу. 
Последице вертикалног делегирања дефинисане су пресудом 
Европског суда правде: Case 26/62 Van Gend en Loos [1962] ECR 
1, paras 10, 12, 13; Case 6/64 Costa v ENEL [1964] ECR 1141, para 
3, где је вертикално отварање националних правних система 
значило, да су европски закони (ЕУ/ЕЗ) постали део „правног 
наслеђа“ и имају предност над било којом одредбом закона 
држава чланица, у случају сукоба. Право Заједнице, било 
примарно (уговорно), секундарно (изведено), чак и појединачне 
одлуке административне природе, имају могућност да надјачају 
законе држава чланица, односно, имају директно дејство у 
оквиру њихових територија. (Hofmann 2008, 3) 

Друга фаза, се односи на хоризонтално отварање 
правних система држава чланица. Од 1970-их, судска пракса 
ЕУ, фокусирана је на обавезе држава чланица да међусобно 
признају административне одлуке, посебно које се односе на 
основне слободе, што је довело до хоризонталног отварања 
држава чланица према законима ЕУ. На случају „Cassis de 
Dijon“4, захтевало се да државе међусобно прихватају и спроводе 
административне одлуке у одсуству хармонизованог права ЕУ. 

Трећа фаза развоја настаје са еволуцијом принципа 
„супсидијарности“, која је присутна у вертикалној расподели 
законодавних овлаштења између европског и националног нивоа. 
Међутим, у стварности, практичан утицај супсидијарности је јачи 
на политичком нивоу, него ли у чисто правном смислу. Крајем 80-
их и почетком 90-их, у порасту је имплементација права с циљем 
обезбеђења заједничке администрације јединственог тржишта и 
политика ЕУ/ЕЗ. У питању су облици административних мрежа, 
саучесницима из других држава чланица, институција Заједнице 

4 Case 120/78 Rewe Central AG (Cassis de Dijon) [1979] ECR 649, paras 8, 14.
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и приватних субјеката. Резултат је, да се право држава чланица 
трансформисало у мрежу сложених односа, где су развијене структуре 
које повезују те мреже са државама чланица и нечланица ЕУ. За 
пример можемо узети „шенгенски простор“. Европске интеграције су 
довеле до отварања држава нечланица за вршење јавне власти ЕУ, ван 
њених територија, односно органи власти су укључени у креирање 
и спровођење европског права ван европског административног 
простора. Може се рећи, да је мрежна структура европског права, 
суштина заједничког суверенитета. (Hofmann 2008, 6) 

Одређење појма европског управног простора, издвојили 
смо из понуђене литературе и докумената СИГМЕ, који ће бити 
полазна основа за разраду предмета анализе.  Неке од њих су: 

„Европски управни простор чини скуп европских правила и политика 
које подразумевају активну улогу националних јавних управа да 
учествују у њиховом спровођењу ради једнообразног остваривања 
права физичких и правних лица у оквиру Европске уније, у циљу 
обезбеђивања што је могуће већег степена уједначености ефикасности 
и квалитета услуга које пружа јавна управа.“ (D’Orta 2003, 10) 

„Концепт европског управног простора,  резултат је практичних 
потреба будућих чланица ЕУ и представља оквир дефинисаних 
смерница, које њихове управе треба да прате како би постале 
способне за  кохерентан рад како са  управом држава чланица, тако 
и  са управом ЕУ.“ (Лилић 2008, 26)

За Хофмана се термин ЕАС треба користити метафорички. 
Стога, ЕАС се односи на креирање политике где је појам „простор“ 
у контексту поља политике, за разлику од појма „подручје“, као 
територијалног појма. Он истиче да ЕАС представља више или 
мање интегрисаних области у којим националне и европске 
администрације уско сарађују да би постигле заједничке циљеве кроз 
блиску процедуралну сарадњу. За њега је развој европског управног 
простора у току, сталан је, док разумевање ЕАС олакшава примену 
принципа и стандарда, произашлих из сила и еволуције ЕАС, као 
покретачке снаге које га обликују. (Hofmann 2017, 19-30) За Ивана 
Копрића европски управни простор је основни теоријски концепт 
за објашњавање административне конвергенције, у комбинацији 
са другим повезаним теоријским и доктринарним концептима. 
ЕАС види као основу за будући напредак у јавним политикама и 
истраживањима. (Koprić 2017, 31-54) „ЕАС подразумева заједнички 
скуп стандарда за деловање унутар јавне управе, који је дефинисан 
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националним правом и спроводи се кроз релевантне процедуре и 
механизме одговорности.“ (Cardona Pereto, Freibert 2007, 53) „Европски 
управни простор је термин који се често користи за описивање 
координисане имплементације права ЕУ и европеизације националног 
управног права.“ (OECD-PUMA,‘Preparing Public Administration 
for the European Administrative Space’, SIGMA Papers, Paris, No. 
23 1998) „Европски управни простор је дакле неформални acquis 
communautarie на подручју јавне управе, настао због проширења 
Европске уније, који поставља минималне стандарде за земље 
кандидате у питањима реформе политичких институција и јавне 
управе, посебно средишње државне управе.“ (Musa 2006, 127)

Поједини аутори су мишљења да је ЕАС могуће дефинисати 
у светлу институционалистичке теорије, у смислу да „институције 
обављају читав низ значајних улога као што су каналисање и 
утврђивање приоритета, обликовање понашања актера, избор 
циљева и вредности, те на тај начин утичу на јавну управу и 
политике.“ (Bulmer, Burch 1998, 603) У том смислу, по Cardoni, ЕАС 
тежи остварењу следећих начела: принципа правне државе – правне 
сигурности и предвидљивости управних аката, како формалних, 
тако и материјалних; отворености и транспарентности управног 
поступка и омогућавања контроле над одлукама донесеним у 
истом; одговорности јавне администрације према законодавној, 
судској и извршној власти; и ефикасности у употреби расположивих 
финансијских средстава и о ефективности у примени прописа, 
стратешких и планских аката. (Cardona 2009, 4) За Глодића,“ ЕАС 
више је једна идејна конструкција него ли само позитивно правно 
остварење. То је метафорички израз и најмањи заједнички  именилац 
који обиљежава и обухвата заједничке опште вредности, принципе, 
тековине управа држава чланица као и развијеност појединих 
принципа у оквиру јуриспруденција Европског суда правде. (Glodić 
2010, 163) „Европски административни простор обухвата пакет 
јединствених стандарда за деловање јавне управе којима се одређује 
организација, делатност и рад система органа државне управе. 
Државе које теже пуноправном чланству у Европској унији морају 
водити рачуна о овим стандардима при обликовању и усавршавању 
своје јавне управе. У земљама чланицама Европске уније ови 
стандарди су заједно са  уставним принципима обично транспоновани 
путем административних закона, као што је Закон о државним 
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службеницима, Закон о слободном приступу информацијама од 
јавног интереса и сл.“ (Trbojević, Đukanović, Knežević 2010, 100) 

  Побрић сматра, да се у Европској унији придаје велики значај 
јавној управи, па се јавна управа, условно речено, може описати 
као четврти невидљиви стуб правних стечевина Европске уније, 
с обзиром да не постоје посебне правне стечевине Европске уније 
које се непосредно односе на јавну управу и њену реформу. (Pobrić 
2013, 2) Због тога су активности институција ЕУ, посебно изражене 
на реформу јавне управе потенцијалних кандидата и кандидата за 
чланство у ЕУ, посредством организације ОЕЦД/СИГМА, које су 
приступиле изради стандарда за земље приступнице да би успешно 
провеле обавезе и права које произилазе из чланства. Управо су ти 
стандарди дефинисани кроз званичне документе СИГМА-е, као 
језгро европског управног простора.

Уговор о функционисању Европске уније у члану 197. уређује 
питање административне сарадње неопходне за примену права 
ЕУ и сматра се за предмет заједничког интереса.5 Успостављање 
функционалне управе и ефективног спровођења acquis communautaire,  
не води хармонизацији националних прописа јавне управе, већ 
се уредбама политичких тела ЕУ долази до хомогенизације 
административних капацитета који учествују у процесу европских 
интеграција, односно обавеза које произилазе из чланства у ЕУ. 
Односно, „за грађане и правна лица у Унији није битно од кога и 
на који начин им се пружају одређене услуге, за њих је важно, да 
су ове услуге пружене на ефикасан и квалитетан начин.“ (D’Orta 
2003, 9) Сарадњом службеника Заједнице и управних службеника 
држава чланица, путем тела ЕУ (Европског парламента, Европске 
комисије, Европског суда правде, Европског Омбудсмана) остварује 
се комуникација националних и европских управа, чиме се доводи 
до уједначавања примене метода и праксе земаља чланица, па самим 
тим и дефинисања основних принципа административног права. 
(Chiti 1995, 241-258) Кавран је мишљења да је пресудну улогу у 
формулисању административних принципа ЕУ, имао, Европски суд 
правде , који је током дугогодишњег рада прихватио велики број 
општих правних принципа, односно норми, чија је повреда основ 
за покретање спорова пред судовима. (Кавран, Вукашиновић 2004, 
19) Тако, да „јуриспруденција овог суда је главни извор „европског 

5 The Treaty on the Functioning of the European Union, Consolidated Version, Official Journal 
of the European Union, C 115/47, 09.05.2008.
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управног права, који, stricto sensu, не постоји, постоје само контуре 
европског система управног права, који неки аутори сматрају 
основом на којој се ствара „европски управни простор“ (European 
Administrative Space).“ (Кавран, Вукашиновић 2004, 19) Дефинисање 
европског управног простора, наставља Кавран, „настаје у процесу 
сарадње и усклађивања правних система земаља чланица и Европске 
комисије, кроз обавезне интерпретације пресуда, односно ставова 
Европског суда правде и кроз развој општих вредности и управних 
стандарда, први пут у историји Европе.“ (Кавран, Вукашиновић 
2004, 14-15) Европски управни простор је од великог значаја за 
сваку земљу чланицу или кандидата за чланство, што произилази 
из оснивачких аката и других докумената, секундарног права, с 
тим што начела и стандарди немају карактер „ius cognes.“

ЕВРОПЕИЗАЦИЈА У ЈАВНОЈ УПРАВИ И 
ЕВРОПСКИ УПРАВНИ ПРОСТОР

Суштина ЕАС не представља уједињење управног права, у 
смислу идентичних националних стандарда за управне организације 
и процедуре, него, усклађивање управних тела у односу на кориснике 
јавних услуга. 

Администратори (управе, као органи), у складу са ЕАС, дају 
легитимне, законите радње, отворено и транспарентно и одговорно, 
а истовремено са ефикасним и ефективним понашањем, што у 
коначници доводи до имплементације постављених циљева. На 
пример, ЕАС тежи професионализацији јавне управе са савременим 
системом државне службе, заснованој на развоју људских ресурса, 
ефикасном координацијом на више нивоа управљања у интересу 
Заједнице.

Зато разликујемо неколико приступа европеизацији јавне 
управе: први, географски, други, нормативни, трећи, културолошки, 
четврти, политички, пети, социолошки и шести, компаративно 
- управни.

Географски приступ се темељи на близини простора, који је 
условљен комуникацијом и разменом, није условљен чланством 
у Европској унији, већ географским европским пореклом. Овде је 
присутна конвергенција, али не као услов, већ практична потреба.

 Нормативни приступ полази од основних правних начела 
и правне стечевине, која суштински чини језгру ЕАС, узимајући у 
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обзир и управне стандарде (soft law) и судску праксу Европског суда 
правде ( judge made law), као обавезујуће за све чланице ЕУ и тела ЕУ. 

Културолошки приступ полази од вредности и очекивања 
грађана, као важне компоненте културе, уграђене у нормативни 
приступ, који се бави организацијском и управном културом 
усмерене на управне службенике земаља чланица ЕУ. 

У контексту примене ЕАС најважнији је политички приступ 
европском управном простору. С обзиром да ЕУ функционише 
на основама политичке и интересне формалне организације, у 
том смислу, логично је и постојање европског управног простора 
као платформе за имплементацију европских политика. Добар је 
пример, Европска комисија, која стање и функционисање јавне 
управе сврстава под политичке критеријуме у Извештајима о 
напретку земаља у процесу европских интеграција, где се препознаје 
доминација политике над реформом управе. 

Деловање политичких и правосудних институција Европске 
уније, посебно утиче на динамику и развој ЕАС, кроз  промене 
настале у националним управама, на основу којих можемо говорити 
о политичком приступу ЕАС-а. Социолошки приступ узима у обзир 
емпиријске доказе о односу јавне управе према грађанима, односно, 
позиције грађана у структури ЕАП-а у земљама чланицама ЕУ. Овај 
приступ захтева компаративни приступ управа, на основу којег 
утврђујемо сличности управних система и њихов учинак у примени 
принципа и стандарда ЕАС-а, али и проблема који се појављују због 
наслеђених традиција управног права.

С обзиром на замишљени концепт Европског управног простора, 
који је по Лилићу, настао као одговор на питање шта треба да поседује 
један систем управе у организационом и функционалном смислу, да 
би био способан да ефикасно испуни задатке, који намећу европски 
стандарди у области економије, социјалне правде, безбедности 
и др., достигнути дуготрајним интеграционим процесима, пре 
свега најразвијенијих западноевропских земаља, (Лилић 2011, 63) 
административна способност држава кандидата, од стране Европске 
комисије и ОЕЦД/СИГМА у се процењује на основу компаративне 
методе са већ постојећим административним капацитетима држава 
чланица ЕУ.
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КОМПАРАТИВНА МЕТОДА У ПРОУЧАВАЊУ 
ЈАВНИХ УПРАВА И ЊЕН ЗНАЧАЈУ У СТВАРАЊУ 

ЕВРОПСКОГ УПРАВНОГ ПРОСТОРА

Компаративна метода у друштвеним наукама, омогућава 
разумевање и објашњавање друштвене појаве, класификујући је и 
изводећи опште закључке о појави коју истражујемо, тестирањем 
постављених хипотеза и предвиђањем даљег развоја. Компарација 
нам помаже да се међу појавама уоче њихове сличности, заједничка 
обележја или међусобне различитости.6 Она нам омогућује да 
се информације ставе у контекст у којем се могу оценити и 
интерпретирати, што је посебно важно када се сусрећемо са новим 
појавама, информацијама или одређеној теми, које можемо да 
повежемо са спознајама из прошлости. (Burnham, Gilland, Grant, 
Layton-Henry 2006) 

Компарација је важна метода и у проучавању јавне управе, 
јер управне системе могуће је упоређивати са различитих аспеката. 
Тако је могуће упоређивати управе у контексту времена, на пример, 
управни систем у прошлости и данас. Таква метода може бити 
корисна,  за утврђивање у којој је мери разликовање између одабраних 
аспеката јавне управе детерминирано вредностима које доминирају 
у појединим периодима. Компарација је могућа и на нивоу управе у 
одређеној земљи, ако се упоређују различити делови територијалног 
устроја, на пример, регионалном нивоу. Даље, могуће је описивати 
и компарирати читаве управне системе појединих земаља, одређене 
аспекте јавне управе, односно њезине функције, или ипак поједине 
управне појаве. (Petters 1988) Компаративну јавну управу могуће 
је дефинисати као изучавање управних система употребом методе 
компарације, као истраживање јавних управа у другим земљама, 
или као потрагу за узорцима и правилностима које се појављују у 
организацији управе и управном деловању у различитим земљама, 
односно, компарација као дескрипција и као начин провере теоријског 
оквира. Компаративни метод у проучавању управних система 
других земаља датира из старе Грчке, у којој су Аристотел, Платон 
и Ксенофон, проучавали компаративне политичке системе и системе 
управљања. Херодот је проучавао и писао о различитим системима 

6 Miroslav Žugaj, Ksenija Dumičić, Vesna Dušak, Temelji znanstvenoistraživačkog rada. 
Metodologija i metodika, Drugo dopunjeno i izmenjeno izdanje, Varaždin, Sveučilište u Zagrebu, 
Fakultet organizacije i infrastrukture.
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политичке власти, посебно о Перзијском царству, са управом 
организованом по узору на Бабилон. Камералисти су у 18. веку, као 
и француски научници у 19. веку били компаратисти. Камерализам 
као најпознатија европска модернизацијска доктрина 18. и 19. 
века, интегрисао је искуствена сазнања о управи, економији и 
јавним финансијама, а систематизација управљачких искустава 
у камерализму била је повезана с проучавањем других искустава 
важних за функционисање државе и укупни живот заједнице. 
(Lalić Novak 2015, 9-31) Утицајним есејом  „Студија управе“ Вудроа 
Вилсона, почела је ера проучавања компаративних управних система 
у Сједињеним америчким државама, у којој је изнео мишљење, да 
су управне технике и поступање у управи слични у свим земљама. 
Макс Вебер, немачки политички економист и социолог, почетком 
20. века дефинише теоријски оквир друштва у којем анализира 
појаву модерне управе у различитим системима власти. Да би 
развио бирократски рационални модел управе, и компарирао га 
са другим управним системима тог времена.Компаративна јавна 
управа, почела се развијати након Другог светског рата, као реакција 
на традиционалну литературу о управи, која је била базирана на 
националне управне системе западне Европе и Северне Америке. По 
Бјоркман-у, литература је била нормативистички усмерена на прописе 
и регулацију управе, дескриптивног карактера, мање експланаторна и 
аналитичка. (Bjorkman 2010) Овај период компаративне јавне управе 
обележио је однос политике и бирократије, утицаја бирократије на 
процес доношења политичких одлука и функционалне проблеме 
модерне управе. (Kuhlmann, Wollmann 2014) За наше подручје анализе, 
важно је истаћи, да се компаративна и развојна управа развијају под 
утицајем појединих држава и међународних организација, које се 
залажу за пренос западних управних модела и техника на земље у 
транзицији. У том смислу, управни системи се упоређују да би се 
пронашла универзална начела за организацију и делатност јавне 
управе, које је могуће пронаћи у развијеним западним земљама, 
а затим их имплементирати у мање развијене земље. (Kuhlmann, 
Wollmann 2014) 

Савремени развој компаративне управе почео је 1980-их, 
обележиле су га две књиге, по мишљењу Pollitta, групе аутора J.D. 
Aberbacha, R.D. Putnama и B.A. Rockmana под називом „Бирократи 
и политичари у западним демократијама“ и аутора B.G. Petersa  

„Политика бирократије“, (Pollitt 2011, 114-127) а затим се појављује 
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све више истраживања специфичних управних функција, на пример, 
образовања, здравствене заштите и других. Пуни капацитет 
компаративне јавне управе, обележиле су 90-те, које су са падом 
комунизма, привеле земље посткомунистичког система ЕУ, па су 
и истраживања проширена по садржају и предмету. И други се 
фактори утицаја појављују на ширење компаративне јавне управе, 
попут већег умрежавања и мобилности академске заједнице, појава 
стручних часописа из области компаративне јавне управе, али и 
деловање међународних организација, попут OECD-а и Одбора за 
јавни менаџмент (PUMA).  С обзиром на различите концепте јавне 
управе, али и модела управних система, остваривани су различити 
резултати, што је био основ за компаративна истраживања јавних 
управа у циљу повећања административних капацитета свих модела 
управних система.

ЕВРОПСКИ УПРАВНИ ПРОСТОР 
КАО ПРОЦЕС КОНВЕРГЕНЦИЈЕ У 

НАЦИОНАЛНИМ ЈАВНИМ УПРАВАМА

Стварање европског управног простора (ЕАС) посматра 
се као процес конвергенције, с циљем смањивања различитости 
међу националним јавним управама, узимајући у обзир право на 
аутономију управних модела, која произилази из суверености држава 
чланица. Управна конвергенција земаља чланица, није лак посао, јер 
државе чланице уживају самосталност у примени управног права, 
с једне стране, док Европска унија не располаже прописима који се 
тичу јавне управе држава чланица, с друге стране. Може се рећи 
да конвергенција долази у правилу због атрактивности појединих 
решења, а не као последица њиховог наметања и задирања у њихова 
суверена права. (Musa 2006, 129) Принципи ЕАС нису обавезујући 
за државе чланице и државе кандидате, већ потреба, да би се ојачао 
институционални капацитет потребан за провођење политика 
Европске уније, која се практично ослања на јавне управе земаља 
чланица. Настајању европског управног простора придонело је, 
поред сарадње јавних службеника држава чланица са Комисијом 
и другим телима ЕУ, као и између себе, и европско право, које 
почива на прилично сличним начелима и критеријима јавне управе 
и службе у развијеним демократијама. (Šimac 2011, 354) Најважнији 
су: управљање уз помоћ права, сразмерност, правна сигурност, 
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заштита легитимног поверења, недискриминација, право бити 
саслушан у управном поступку, могућност одгађања извршења 
управне одлуке, правични услови доступности управних судова, 
те на крају ван уговорна одговорност јавне управе.”

Pollitt управну конвергенцију дефинише као усвајање сличних 
или чак идентичних институционалних облика и поступака, која 
пролази кроз четири различите фазе: расправа (talk), одлучивање 
(decision), деловање (actions) и постизање резултата (results). Прву 
фазу, сврстава у дискурзивну конвергенцију, путем расправа, 
размишљања и размене идеја о поједином концепту. Другу фазу, 
види као конвергенцију одлучивања, кроз формално усвајање 
одређених организационих облика, процедура, техника или метода. 
Трећу фазу, конвергенцију деловања, препознаје у новим методама 
или техникама у пракси приликом примене неког законског решења. 
Четврту фазу, конвергенцију резултата дефинише као одговарајући 
и намеравани учинак на темељу претходно проведених реформских 
захвата. (Pollitt 2011, 471-492) Из ове поделе можемо закључити да 
до конвергенције може доћи у различитим фазама, што објашњава 
разлике у степену европеизације јавних управа, јер ако се о неком 
питању расправља или доносе прописи, то још увек не значи да 
у пракси долази до конвергенције у смислу примене истих или 
сличних процеса.

Иван Копрић издваја три фактора који су утицали на 
обликовање европског управног простора: први, заједничко 
обликовање европских јавних политика, други, европеизацију 
провођења јавних политика и трећи, очекивања раширена у заједници 
европских грађана. Након Лисабонског уговора (01.12.2009.) ојачана 
је улога заједничких тела ЕУ, дошло је до спајања трећег стуба са 
првим стубом сарадње, односно, спајања полицијске и правосудне 
сарадње са Европском заједницом, простор већинског одлучивања 
је проширен, а смањен простор доношења одлука консензусом, 
уведена је функција Високог представника за спољну и безбедносну 
политику ЕУ, дошло је до ширења надлежности Суда и друге 
промене, које су водиле у смеру јачања интеграције, где је Европска 
унија добила правни субјективитет. Према томе, дошло је и до 
заједничког обликовања европских јавних политика између ЕУ и 
држава чланица.У Лисабонском уговору, помињу се и агенције и 
друга слична тела Европске уније, које контролише Суд правде 
ЕУ. Упркос идејама о извршном федерализму, који значи да одлуке 
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тела ЕУ у правилу извршавају јавне управе земаља чланица, осим, 
ако је то поверено агенцијама и другим телима ЕУ, развијају се 
нови облици управне сарадње који, по мишљењу Хофмана и Турка 
омогућују постојање европске интегриране управе (Europe’s integrated 
administration). По њима, она није хијерархијски структуирана, већ 
се заснива на управним мрежама у којима поред вертикалне линије 
„Европска комисија- агенције ЕУ- националне агенције“, постоје и 
разни облици интезивне хоризонталне сарадње међу националним 
агенцијама. Европска унија на јавне управе држава чланица утиче на 
начин да их 1. користи као механизам за провођење властите правне 
регулативе, 2. сили на мењање и одустајање од неких (елемената и 
инструмената) јавних политика, али и структура и поступака, те 3. 
укључује у поступке обликовања политика и доношења политичких 
одлука на нивоу ЕУ. Тај утицај није једностран, већ обостран. (Koprić, 
Musa, Lalić- Novak 2012, 137) 

Кључно питање је „шта је довело до управне конвергенције, 
односно коме служи управна конвергенција?“ Одговор је заједници 
европских грађана. У демократски развијеним земљама, грађани 
имају очекивања у погледу квалитета и примене политика, њиховог 
садржаја, процедура и резултата. Заједничким животом, учествовањем 
у обликовању европских политика, очекивањима у односу на њихово 
провођење, те на друге начине долази до изградње својеврсног 
заједничког европског идентитета, који додатно и повратно утиче на 
јачање европске интеграције. (Checkel 2009) Прописи Европске уније 
имају директну примену, тако да применом наднационалних права 
од стране јавних управа, довело је до промена у организационом 
и функционалном смислу управа држава чланица, чиме „постају 
функционално повезани „ентитети“, интегрисани унутар Европског 
управног простора“. (Pobrić 2013, 4) Значајни принципи јавне управе 
споменути су први пут у Римском уговору (1957), у виду права судске 
контроле над управним одлукама институција ЕУ (члан 173) или 
обавезе образложења одлука институција Уније (члан 190).  Шимац 
нас подсећа да је ЕУ почела са четири основне слободе, слободно 
кретање роба, услуга, људи и капитала, што је, по њему значило да 
су јавне управе држава чланица морале створити административне 
услове за те слободе. Осим тога, сви уговори Европске уније, творе 
примарно право Уније и деривирано право Уније које постају делом 
правних система држава чланица, па утичу на правне системе тих 
земаља. (Šimac 2012, 355) Државе чланице често касне са преузимањем 
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обавезних прописа Уније у своје право, о чему извештава Европска 
комисија, где у једном од њих стоји, да Француска најчешће крши 
европске директиве, на пример, јуна месеца 2001. године, где је 
бројила 406 поступака кршења права Уније. Комисија приговара 
Француској на период преузимања од 18 месеци, док Данској треба 
6 месеци.7 Деривирано право садржи велики број одредби које се 
тичу управне ствари у појединим делатностима надлежности ЕУ 
(на пример, слобода конкуренције, транспорт, наука, индустрија 
итд) што се назива acquis communautaire. И због тога, захваљујући 
европском праву обавезном за све државе чланице, може се говорити 
о управној конвергенцији.

Најважнију улогу у стварању заједничких принципа, односно 
конвергенцији има Суд правде Европске уније, који је с почетка свог 
постојања највећим делом користио француско управно право, да би 
касније правне изворе проширио на континентална и англосаксонска 
управна права. На пример, начело управљања уз помоћ права 
вуче корен из француског  principe de légalité и немачког појма 
Rechtsstaatslichkeit, који су делом упоредиви са rule of law. Суд правде 
Европских заједница је у више наврата потврдио, а занимљиво је 
истаћи да је у предмету Commission c/ Luxembourg et Belgique из 
1963. посебно истакао, да оснивачки уговори успостављају: „нови 
правни поредак који уређује овлашћења, права и обавезе субјеката 
на које се односи, као и потребне процедуре за утврђивање и 
санкционисање сваке евентуалне повреде.“8 Дакле, правни поредак 
Европске уније има низ посебности које га разликују од националног 
и од међународног права и тако опредјељују његову примјену од 
стране националних јавних управа. (Glodić 2010, 166) Имајући 
у виду да је Европска унија творевина sui generis, која има своје 
специфичности и није чиста државноправна творевина, и није 
међународно правна творевина, комунитарно право, је различито 
од класичног међународног права, па се  као такво може посматрати 
као нека врста заједничког унутрашњег права за државе чланице. 
(Craig, de Búrca 2003, 178-228; Кошутић 2006, 59-86) Примена права 
Европске уније заснива се на основама доктрине директног дејства 
и доктрине супремације Суда правде ЕУ, установљен праксом, које 
су постале део acquis communautaire.

7  Capital, Pariz, br.117, juni, 2001., str. 95.-96.
8 Case 90, 91/63, Commission v. Luxembourg & Belgium, ECR 1217. 
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Следећи фактор који је довео до конвергенције у управним 
подручјима је сарадња између службеника држава-чланица и 
службеника Европске комисије, где се размењују искуства, решења 
и знања што доводи до уједначавања различитих националних 
управних система. „Из те сарадње и међусобне заразе(...) у трокуту 
Bruxelles - Strasbourg – Luxembourg“ (D’Orta 2003, 6) ничу заједнички 
ставови око политика, око управних начела и око уредбених рјешења, 
(Šimac 2012, 356) затим разни одбори који помажу Комисији за 
извршавање законских норми Савета и Парламента. Оснивање и 
деловање Европске централне банке ЕУ (ECB), увођењем евро-
зоне, доводи до престанка независности националних управа 
банкарског система, где се такође појављује управна конвергенција. 
Управној конвергенцији допринеле су и међународне организације 
попут WTO, UN-а и OECD-а решавајући проблеме савремених 
кретања на глобалном нивоу, попут, климатских промена, миграција, 
глобализације и др., увођењем „доброг управљања“, који својим 
принципима упућује на принципе европског управног простора. За 
земље кандидаткиње у процесу европских интеграција, Европска 
комисија у својим Извештајима о напретку оцењује степен 
конвергенције у области јавне управе, што говори да је реформа 
јавне управе један од стратешких, политичких критеријума за 
чланство.„Државе кандидати ће морати да развију своје управе 
како би достигле ниво поузданости Европског административног 
простора и прихватљив праг заједничких принципа, поступака 
и административног структурног уређења. Постоји минимални 
стандард квалитета и поузданости државне управе који државе 
кандидати треба да постигну.“9

Инструменти Европске комисије базирани су на тзв. 
„screening“-у, који оцењује основна начела организације и 
функционисања јавне управе. То значи, да је предмет процене 
опште стање јавне управе у земљи кандидату или потенцијалном 
кандидату за чланство у ЕУ, степен одговорности јавних службеника, 
затим правичност и процедуре поступака, његових оспоравања, 
што говори да се компаративном методом управа држава чланица, 
доказује, да ли се и у којој мери примењују принципи европског 
управног простора. Критеријуми конвергенције који се примењују на 
управе кандидата полазе од темељних критеријума из Копенхагена 

9  Evropski principi za državnu upravu, Sigma radovi br.27, CCNM/SIGMA/
PUMA(99)44/REV, str.215.
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и Мадрида, с тим да је за разлику од земаља проширења из 2004. и 
2007. године, услов добре јавне управе пребачен у предприступну 
фазу. Шимац истиче, да основни уговори Европске уније, као ни 
читав acquis communautaire – тј. укупност правних прописа ЕУ- не 
одређују изричита правила о организовању или начину поступања 
јавних управа држава чланица, међутим, услови за приступ у ЕУ, 
које су копенхашко и мадридско Европско веће поставили државама 
–кандидатима 1993. и 1995. показују, да то није тако, пошто међу 
њима фигурира и изричит захтев за реформисањем јавних управа 
земаља кандидата. (Šimac 2011, 357) Имајући у виду, да не постоји 
правна стечевина ЕУ за област јавне управе, захтев за способну 
јавну управу, произилази из примене правне стечевине ЕУ, acquis 
communautaire. 

ЗАКЉУЧАК

У овом раду, уочили смо најпре да на нивоу Европске уније 
разликујемо три фазе интеграције европског управног простора. 
Те фазе су: дефинисање вредности, институционална сарадња и 
усклађивање закона, те у том смислу прва фаза представља почетну 
конвергенцију административних система, друга представља 
развој нових институционалних конфигурација и констелација, 
док трећа води трансформацији самог европског управног простора. 
Концепт ЕАС се може сврстати у „меко право ЕУ“, чији је циљ 
повећање хармонизације стандарда у  примени јавне управе, 
широм Европе. Међутим, европски управни простор се не може 
посматрати без управне конвергенције, која утиче и на сам ЕАС. 
Ако управну конвергенцију посматрамо као усвајање сличних или 
идентичних институционалних облика и поступака, и сама јавна 
управа се реформише кроз дискурзивну конвергенцију (путем 
расправа), конвергенцију у одлучивању (формалном усвајању истих 
организационих облика или техника и организационих метода), 
конвергенцију деловања (примене сличних метода у реализацији 
законских решења у пракси) и конвергенцију резултата (намеравани 
учинак до којих реформа у управи треба да доведе). На овај начин, 
конвергенија доводи и до промена ЕАС-а са једне стране, и постаје 
значајан фактор реформе јавне управе, са друге. То се посебно 
односи на садашње земље у транзицији и кандидате за чланство у 
Европској унији. Како Европска комисија у узвештајима о напретку 
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оцењује управо степен конвергентности у области јавне управе ових 
земаља, то значи да рефрома јавне управе јесте један од стратешких, 
политичких критеријума када је реч о земљама кандидатима, а сама 
конвергенција у смислу европског управног простора за ове земље 
постаје и темељ саме реформе јавне управе.
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Resume

In this paper, we analyze public powers and public 
services of non-territorial autonomies of national 
minorities, as specific organizational structures and 
functional administrative competencies in the form of 
public powers entrusted to them. Lately, non-territorial 
autonomy has increasingly attracted the attention of both 
the scientific and professional public, because numerous 
problems of national minorities in different countries can 
be solved through non-territorial autonomy. As public 
services and administrative public powers represent an 
integral part of public administration in the organizational 
and functional sense, the comparative models analyzed 
in this paper indicate that non-territorial autonomies 
increasingly belong to public administration in many 
modern countries in the world. It can be used for further 
analysis of the position and status of non-territorial 
autonomy of national minorities in the Republic of 
Serbia as well. The corresponding legal framework in 
this sense already exists in the Republic of Serbia, but 
it has not been thoroughly studied so far.
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THE EUROPEAN A 
DMINISTRATIVE SPACE  

AS A MECHANISM OF  
REFORM AND CONVERGENCE 

IN MODERN TIMES PUBLIC 
ADMINISTRATION

Resume

The European Administrative Space (EAS) as a concept 
appeared at the end of the 90s, designed to meet the needs 
of the expansion of the European Union, in the form of a 
common approach in the field of public administration, 
with the aim of improving administrative capacities and 
national administrative law legislation. The essence of 
EAS does not represent the unification of administrative 
law, in the sense of identical national standards for 
administrative organizations and procedures, but the 
harmonization of administrative bodies in relation to 
users of public services. The creation of the European 
Administrative Area (EAS) is seen as a process of 
convergence, with the aim of reducing diversity among 
national public administrations, taking into account 
the right to autonomy of administrative models, which 
derives from the sovereignty of member states. The 
administrative convergence of the member states is not an 
easy task, because the member states enjoy independence 
in the application of administrative law, on the one hand, 
while the European Union does not have regulations 
concerning the public administration of the member states, 
on the other hand. For candidate countries in the process 
of European integration, the European Commission in 
its Progress Reports assesses the degree of convergence 
in the field of public administration, which indicates 
that public administration reform is one of the strategic, 
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political criteria for membership, and convergence in the 
sense of the European administrative space for candidate 
countries becomes the foundation of the reform itself.

Keywords: European administrative space, public 
administration, reform, convergence. 10 
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поступку, начину вредновања и квантитативном исказивању 
научноистраживачких резултата истраживања.

Осврт може имати највише 15.000 карактера са размацима.

Приказ књиге може имати највише 10.000 карактера са 
размацима.

Приликом провере броја карактера користити опцију Review/
Word Count/Character (with spaces) уз активирану опцију Include 
textboxes, footnotes and endnotes.
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НАЧИН ЦИТИРАЊА

Часопис Администрација и јавне политике  користи делимично 
модификовани Чикаго стил цитирања (17. издање приручника 
Chicago Manual of Style), што подразумева навођење 
библиографске парентезе (заграде) по систему аутор–датум 
у тексту, као и списак референци са пуним библиографским 
подацима након текста рада.

Податке у библиографској парентези и списку референци навести 
на језику и писму на коме је референца објављена.

У наставку се налазе правила и примери навођења библиографских 
података у списку референци и у тексту. За сваку врсту 
референце прво је дато правило навођења, а затим пример 
навођења у списку референци и библиографској парентези.

Библиографска парентеза се по правилу наводи на крају реченице, 
пре интерпункцијског знака, и садржи презиме аутора, годину 
објављивања и одговарајући број страна, према следећем 
примеру: (Суботић 2010, 15–17).

Монографија
Један аутор
Презиме, име. Година издања. Наслов. Место издања: издавач.

Суботић, Момчило. 2010. Политичка мисао србистике. Београд: 
Институт за политичке студије.
(Суботић 2010)
Mearsheimer, John J. 2001. The Tragedy of Great Power Politics. New 
York: W. W. Norton & Company.
(Mearsheimer 2001)

Два или три аутора
Презиме, име, и име презиме. Година издања. Наслов. Место издања: 

издавач.
Стојановић, Ђорђе, и Живојин Ђурић. 2012. Анатомија савремене 
државе. Београд: Институт за политичке студије.
(Стојановић и Ђурић 2012)
Pollitt Christopher, Johnston Birchall, and Keith Putman. 1998. 
Decentralising Public Service Management. London: Macmillan Press.
(Pollitt, Birchall, and Putman 1998)
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Четири и више аутора
Презиме, име, име и презиме, име и презиме, и име презиме. Година 

издања. Наслов. Место издања: издавач.
Милисављевић, Бојан, Саша Варинац, Александра Литричин, 
Андријана Јовановић, и Бранимир Благојевић. 2017. Коментар 
Закона о јавно-приватном партнерству и концесијама: према 
стању законодавства од 7. јануара 2017. године. Београд: Службени 
гласник; Правни факултет.
(Милисављевић и др. 2017)

Уредник/приређивач/преводилац уместо аутора
Након навођења имена, ставити зарез, па након тога одговарајућу 

скраћеницу на језику и писму референце, нпр. „ур.”, „прев.” 
„prir.”, „ed.”, „eds.”
Kaltwasser, Cristobal Rovira, Paul Taggart, Paulina Ochoa Espejo, and 
Pierre Ostigoy, eds. 2017. The Oxford Handbook of Populism. New York: 
Oxford University Press.
(Kaltwasser et al. 2017)

Поглавље у зборнику
Презиме, име. Година издања. „Наслов поглавља.” У Наслов, ур. име 

презиме, број страна на којима се налази поглавље. Место 
издања: издавач.
Степић, Миломир. 2015. „Позиција Србије пред почетак Великог 
рата са становишта Првог и Другог закона геополитике.” У Србија и 
геополитичке прилике у Европи 1914. године, ур. Миломир Степић и 
Љубодраг П. Ристић, 55–78. Лајковац: Градска библиотека; Београд: 
Институт за политичке студије.
(Степић 2015)
Lošonc, Alpar. 2019. “Discursive dependence of politics with the 
confrontation between republicanism and neoliberalism.” In Discourse 
and Politics, eds. Dejana M. Vukasović and Petar Matić, 23-46. Belgrade: 
Institute for Political Studies.
(Lošonc 2019)

Чланак у научном часопису
Чланак у редовном броју
Презиме, име. Година издања. „Наслов чланка.” Наслов часописа 

волумен (број): број страна на којима се налази чланак. DOI број.
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Ђурић, Живојин, и Миша Стојадиновић. 2018. „Држава и 
неолиберални модели урушавања националних политичких 
институција.” Српска политичка мисао 62 (4): 41–57. doi: 10.22182/
spm.6242018.2.
(Ђурић и Стојадиновић 2018, 46–48)
Ellwood, David W. 2018. “Will Brexit Make or Break Great Britain?” 
Serbian Political Thought 18 (2): 5–14. doi: 10.22182/spt.18212018.1.
(Ellwood 2018, 11)

Чланак у посебном броју
Презиме, име. Година издања. „Наслов чланка.” У „Наслов посебног 

броја”, ур. име презиме уредника, напомена о посебном 
издању, Наслов часописа: број страна на којима се налази 
чланак. DOI број.
Стојановић, Ђорђе. 2016. „Постмодернизам у друштвеним наукама: 
стање парадигме.” У „Постмодернизација српске науке: политика 
постмодерне / политика после постмодерне”, ур. Ђорђе Стојановић 
и Мишко Шуваковић, посебно издање, Српска политичка мисао: 
5–35. doi: 10.22182/spm.specijal2016.1.
(Стојановић 2016, 27)

Енциклопедије и речници
Наведен је аутор/уредник
Презиме, име, име и презиме, ур. Година издања. Наслов. Том. Место 

издања: издавач.
Jerkov, Aleksandar, ur. 2010. Velika opšta ilustrovana enciklopedija 
Larrouse: dopunjeno srpsko izdanje. Tom V (S–Ž). Beograd: Mono i 
Manjana.
(Jerkov 2010)

Није наведен аутор/уредник
Наслов. Година издања. Место издања: издавач.

Webster s̓ Dictionary of English Usage. 1989. Springfield, Massachusetts: 
Merriam-Webster Inc.
(Websterʼs Dictionary of English Usage 1989)

Докторска дисертација
Презиме, име. Година издања. „Наслов докторске дисертације.” 

Докторска дисертација. Назив универзитета: назив факултета.
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Бурсаћ, Дејан. 2019. „Утицај идеологије политичких партија на 
јавну потрошњу у бившим социјалистичким државама.” Докторска 
дисертација. Универзитет у Београду: Факултет политичких наука.
(Бурсаћ 2019, 145–147)
Wallace, Desmond D. 2019. “The diffusion of representation.” PhD diss. 
University of Iowa.
(Wallace 2019, 27, 81–83)

Чланак у дневним новинама или 
периодичним часописима

Наведен је аутор
Презиме, име. Година издања. „Наслов чланка.” Назив новине или 

часописа годиште: број стране на којој се налази чланак.
Авакумовић, Маријана. 2019. „Платни разреди – 2021. године.” 
Политика, 8. децембар: 9.
(Авакумовић 2019)

Није наведен аутор
Назив новине или часописа. Година издања. „Наслов чланка.” Годиште: 

број стране на којој се налази чланак.
New York Times. 2002. “In Texas, Ad Heats Up Race for Governor.” 
July 30, 2002.
(New York Times 2002)

Референца са корпоративним аутором
Назив аутора [акроним, по потреби]. Година издања. Наслов издања. 

Место издања: издавач.
Министарство за европске интеграције Републике Србије 
[МЕИРС]. 2018. Водич за коришћење ЕУ фондова у Србији. Београд: 
Министарство за европске интеграције Републике Србије.
(Министарство за европске интеграције Републике Србије [МЕИРС] 
2018) – прво навођење
(МЕИРС 2018) – свако следеће навођење
International Organization for Standardization [ISO]. 2019. Moving from 
ISO 9001:2008 to ISO 9001:2015. Geneva: International Organization 
for Standardization.
(International Organization for Standardization [ISO] 2019) – прво 
навођење
(ISO 2019) – свако следеће навођење
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Репринт издања
Презиме, име. [Година првог издања] Година репринт издања. 

Наслов. Место првог издања: издавач првог издања. Напомена 
„Репринт“ на језику и писму референце, место издања репринт 
издања: издавач. Напомена одакле су цитати у тексту преузети.
Михалџић, Стеван. [1937] 1992. Барања: од најстаријих времена 
до данас, треће издање. Нови Сад: Фототипско издање. Репринт, 
Београд: Библиотека града Београда. Цитати се односе на фототипско 
издање.
(Михалџић [1937] 1992)

Посебни случајеви навођења референци
Навођење другог и сваког следећег издања
Презиме, име. Година издања. Наслов, напомена о издању. Место 

издања: издавач.
Гаћиновић, Радослав. 2018. Млада Босна, друго допуњено и измењено 
издање. Београд: Evro Book.

Више референци истог аутора
1) Исти аутор, различите године – Ређати према години издања, 

почевши од најраније.
Степић, Миломир. 2012. „Србија као регионална држава: 
реинтеграциони геополитички приступ.” Национални интерес 14 
(2): 9–39. doi: 10.22182/ni.1422012.1.
Степић, Миломир. 2015. „Позиција Србије пред почетак Великог 
рата са становишта Првог и Другог закона геополитике.” У Србија и 
геополитичке прилике у Европи 1914. године, ур. Миломир Степић и 
Љубодраг П. Ристић, 55–78. Лајковац: Градска библиотека; Београд: 
Институт за политичке студије.

2) Исти аутор, иста година – Ређати према азбучном или абецедном 
редоследу почетног слова назива референце. Поред године 
објављивања ставити почетна слова азбуке или абецеде која 
се користе и у библиографској парентези.
Гаћиновић, Радослав. 2018а. „Војна неутралност и будућност 
Србије.” Политика националне безбедности 14 (1): 23–38. doi: 
10.22182/pnb.1412018.2.
Гаћиновић, Радослав. 2018б. Млада Босна, друго допуњено и 
измењено издање. Београд: Evro Book.
(Гаћиновић 2018а, 25), (Гаћиновић 2018б)
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3) Исти аутор као самостални аутор и као коаутор – Прво навести 
референце у којима је самостални аутор, а затим оне у којима 
је коаутор.
Стојановић, Ђорђе. 2016. „Постмодернизам у друштвеним наукама: 
стање парадигме.” У „Постмодернизација српске науке: политика 
постмодерне / политика после постмодерне”, ур. Ђорђе Стојановић 
и Мишко Шуваковић, посебно издање, Српска политичка мисао: 
5–35. doi: 10.22182/spm.specijal2016.1.
Стојановић, Ђорђе, и Живојин Ђурић. 2012. Анатомија савремене 
државе. Београд: Институт за политичке студије.

4) Исти аутор као први коаутор у више различитих референци – 
Ређати према азбучном или абецедном редоследу презимена 
другог коаутора.
Pollitt Christopher, Johnston Birchall, and Keith Putman. 1998. 
Decentralising Public Service Management. London: Macmillan Press.
Pollitt Christopher, Colin Talbot, Janice Caulfield, and Amanda Smullen. 
2005. Agencies: How Governments do Things Through Semi-Autonomous 
Organizations. New York: Palgrave Macmillan.

Посебни случајеви навођења библиографске парентезе
Изузеци од навођења библиографске парентезе на крају реченице
1) Навођење презимена аутора у оквиру реченице – Годину издања 

ставити у заграду након навођења презимена, а број стране 
на крају реченице у заграду. За референцу на латиници или 
страном језику у загради навести и презиме аутора.
„Према мишљењу Суботића (2010), …” (30).
„Бокслер (Bochsler 2018) у својој књизи тврди…”

2) Навођење презимена аутора у оквиру реченице пре цитата из 
референце – Након навођења презимена, у библиографској 
парентези навести годину и број стране, а затим навести цитат.
Као што Суботић (2010, 45) наводи: „ … ”
Миршајмер (Mearsheimer 2001, 57) изричито тврди: „ … ”

3) Навођење исте референце више пута у једном пасусу – Ако се 
наводи иста страна или опсег страна, унети библиографску 
парентезу приликом последњег навођења или на крају пасуса 
пре интерпункцијског знака. Ако се наводе различите стране, 
референцу навести приликом првог позивања на одређену 
страну, а затим до краја пасуса у заграду стављати само 
различите бројеве страна.
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Не користити „исто”, „ibid”, или „op. cit.” за вишеструко навођење 
референце.

Навођење израза „видети”, „упоредити” и сл.
Изразе унети у библиографску парентезу.

(видети Кнежевић 2014, 153)
(Степић 2015; упоредити Кнежевић 2014)

Секундарна референца
У библиографској парентези прво навести презиме аутора, годину 

и број стране примарне референце, затим „цитирано у:” и 
презиме аутора, годину и број стране секундарне референце. 
У списку референци навести само секундарну референцу.
„Том приликом неолиберализам се од стране највећег броја његових 
протагониста најчешће одређује као политика слободног тржишта 
која охрабрује приватне фирме и побољшава избор потрошачима, 
разарајући при том ʼнеспособну, бирократску и паразитску владу 
која никада не може урадити ништа добро, без обзира на њене 
добре намереʼ” (Chomsky 1999, 7 цитирано у: Ђурић и Стојадиновић 
2018, 47).
Ђурић, Живојин, и Миша Стојадиновић. 2018. „Држава и 
неолиберални модели урушавања националних политичких 
институција.” Српска политичка мисао 62 (4): 41–57. doi:10.22182/
spm.6242018.2.

Иста библиографска парентеза, више референци
1) Различити аутори – Референце одвојити тачком и зарезом.

(Степић 2015, 61; Кнежевић 2014, 158)
2) Исти аутор, различите године – Навести презиме аутора, а 

затим године издања различитих референци по редоследу од 
најраније до најновије и одвојити их зарезом, односно тачком 
и зарезом када се наводи број страна.
(Степић 2012, 2015) или (Степић 2012, 30; 2015, 69)

3) Различити аутори, исто презиме – Иницијал имена. Презиме 
аутора. Година издања.
(Д. Суботић 2010, 97), (М. Суботић 2010, 302)
Суботић, Драган. 2010. „Нови јавни менаџмент у политичком систему 
Србије.” Политичка ревија 23 (1): 91–114. doi: 10.22182/pr.2312010.5.
Суботић, Момчило. 2010. „Војводина у политичком систему Србије.” 
Политичка ревија 23 (1): 289–310. doi: 10.22182/pr.2312010.15.
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Правни акти
У библиографској парентези навести члан, став и тачку или параграф 

коришћењем скраћеница „чл.”, „ст.”, „тач.”, „Art.” „para.” и сл.
Устави и закони
Назив акта [акроним, по потреби], „Назив службеног гласила” и 

број, или интернет адреса и датум последњег приступа.
Устав Републике Србије, „Службени гласник Републике Србије”, 
бр. 98/06.
(Устав Републике Србије 2006, чл. 33)
Закон о основама система образовања и васпитања [ЗОСОВ], 

„Службени гласник Републике Србије”, бр. 88/2017, 27/2018 – др. 
закон, 10/2019 и 27/2018 – др. закон.
(ЗОСОВ 2019, чл. 17, ст. 4)
Zakon o nasljeđivanju [ZN], „Narodne novine“, br. 48/03, 163/03, 35/05, 
127/13, i 33/15 i 14/19.
(ZN 2019, čl. 3)
An Act to make provision for and in connection with offences relating 
to offensive weapons [Offensive Weapons Act], 16th May 2019, www.
legislation.gov.uk/ukpga/2019/17/pdfs/ukpga_20190017_en.pdf, last 
accessed 20 December 2019.
(Offensive Weapons Act 2019)

Одлуке државних органа и институција
Назив органа [акроним или скраћени назив], Назив акта и број 

предмета, датум доношења акта, или интернет адреса и датум 
последњег приступа.
Заштитник грађана Републике Србије [Заштитник грађана], 
Мишљење бр. 15–3314/12, 22. октобар 2012, https://www.
osobesainvaliditetom.rs/attachments/083_misljenje%20ZG%20DZ.
pdf, последњи приступ 20. децембра 2019.
(Заштитник грађана, 15–3314/12)
U.S. Department of the Treasury [USDT], Treasury Directive No. 13–02, 
July 20, 1988, https://www.treasury.gov/about/role-of-treasury/orders-
directives/Pages/td13-02.aspx, last accessed 20 December 2019.

(USDT, 13–02)
Законодавни акти Европске уније
Назив акта, подаци из службеног гласила у формату наведеном на 

сајту EUR-lex: https://eur-lex.europa.eu/homepage.html.
Regulation (EU) No 182/2011 of the European Parliament and of 
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the Council of 16 February 2011 laying down the rules and general 
principles concerning mechanisms for control by Member States of the 
Commission’s exercise of implementing powers, OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13–18.
(Regulation 182/2011, Art. 3)

Међународни уговори
Оснивачки уговори Европске уније
Назив уговора или консолидоване верзије [акроним], подаци о 

коришћеној верзији уговора из службеног гласила у формату 
наведеном на сајту EUR-lex: https://eur-lex.europa.eu/homepage.
html.
Treaty on European Union [TEU], OJ C 191, 29.7.1992, p. 1–112.
(TEU 1992, Art. J.1)
Consolidated version of the Treaty on European Union [TEU], OJ C 
115, 9.5.2008, p. 13–45.
(TEU 2008, Art. 11)
Consolidated version of the Treaty on the Functioning of the European 
Union [TFEU], OJ C 202, 7.6.2016, p. 1–388.
(TFEU 2016, Art. 144)

Остали међународни уговори
Назив уговора [акроним или скраћени назив], датум закључивања, 

регистрација у Уједињеним нацијама – UNTS број, 
регистрациони број са сајта United Nations Treaty Collection: 
https://treaties.un.org.
Marrakesh Agreement Establishing the World Trade Organization 
[Marrakesh Agreement], 15 April 1994, UNTS 1867, I-31874.
(Marrakesh Agreement 1994)
Convention on Cluster Munitions [CCM], 30 May 2008, UNTS 2688, 
I-47713.
(CCM 2008)
Treaty of Peace between the State of Israel and the Hashemite Kingdom 
of Jordan [Israel Jordan Peace Treaty], 26 October 1994, UNTS 2042, 
I-35325.
(Israel Jordan Peace Treaty 1994)
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Одлуке међународних организација
Назив међународне организације и надлежног органа [акроним], 

број одлуке, Назив одлуке, датум усвајања.
United Nations Security Council [UNSC], S/RES/1244 (1999), Resolution 
1244 (1999) Adopted by the Security Council at its 4011th meeting, on 
10 June 1999.
(UNSC, S/RES/1244)
Parliamentary Assembly of the Council of Europe [PACE], Doc. 14326, 
Observation of the presidential election in Serbia (2 April 2017), 29 
May 2017.
(PACE, Doc. 14326, para. 12)

Судска пракса
Судска пракса у Републици Србији
Врста акта и назив суда [акроним суда], број предмета са датумом 

доношења, назив и број службеног гласника или друге 
публикације у коме је пресуда објављена – ако је доступно.
Одлука Уставног суда Републике Србије [УСРС], IУа-2/2009 од 13. 
јуна 2012. године, „Службени гласник РС”, бр. 68/2012.
(Одлука УСРС, IУа-2/2009)
Решење Апелационог суда у Новом Саду [АСНС], Ржр–1/16 од 27. 
априла 2016. године.
(Решење АСНС, Ржр–1/16)

Судска пракса Међународног суда правде
Назив суда [акроним суда], Назив случаја, врста одлуке са датумом 

доношења, назив и број гласила у коме је пресуда објављена, 
број стране.
International Court of Justice [ICJ], Application of the Interim Accord 
of 13 September 1995 (the Former Yugoslav Republic of Macedonia 
v. Greece), Judgment of 5 December 2011, I.C.J. Reports 2011, p. 644.
(ICJ Judgment, 2011)
International Court of Justice [ICJ], Accordance with the International 
Law of the Unilateral Declaration of Independence in Respect of Kosovo, 
Advisory Opinion of 22 July 2010, I.C.J. Reports, p. 403.
(ICJ Advisory Opinion, 2010)
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Судска пракса Суда правде Европске уније
Назив случаја, број случаја, врста случаја са датумом доношења, 

Европска идентификациона ознака судске праксе (ECLI).
United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland v. European 
Parliament and Council of the European Union, Case C-270/12, Judgment 
of the Court (Grand Chamber) of 22 January 2014, ECLI:EU:C:2014:18.
(United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland v. European 
Parliament and Council of the European Union, C-270/12) или
(CJEU, C-270/12)
United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland v. European 
Parliament and Council of the European Union, Case C-270/12, 
Opinion of Advocate General Jääskinen delivered on 12 September 
2013, ECLI:EU:C:2013:562.
(Opinion of AG Jääskinen, C-270/12)

Судска пракса Европског суда за људска права
Назив случаја, број представке, врста случаја са датумом доношења, 

Европска идентификациона ознака судске праксе (ECLI).
Pronina v. Ukraine, No. 63566/00, Judgment of the Court (Second 
Section) on Merits and Just Satisfaction of 18 July 2006, ECLI:CE:EC
HR:2006:0718JUD006356600.
(Pronina v. Ukraine, 63566/00, par. 20) или
(ECHR, 63566/00, par. 20)

Судска пракса других међународних судова и трибунала
Назив суда [акроним суда], Назив случаја, број случаја, врста случаја 

са датумом доношења.
International Tribunal for the Prosecution of Persons Responsible for 
Serious Violations of International Humanitarian Law Committed in 
the Territory of the Former Yugoslavia since 1991 [ICTY], Prosecutor 
v. Dusko Tadic, Case No. IT-94-1-A-AR77, Appeal Judgement on 
Allegations of Contempt Against Prior Counsel, Milan Vujin, Judgment 
of 27 February 2001.
(Prosecutor v. Dusko Tadic, IT-94-1-A-AR77) или
(ICTY, IT-94-1-A-AR77)

Архивски извори
Назив установе [акроним или скраћени назив], назив или број фонда 

[акроним или скраћени назив], кутија, фасцикла (уколико 
постоји), сигнатура, „Назив документа” (ако нема назива, дати 
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кратак опис одговарањем на питања: ко? коме? шта?), место 
и датум документа или н.д. ако није наведен датум.
Архив Србије [АС], МИД, К-Т, ф. 2, r93/1894, „Извештај Министарства 
иностраних дела о постављању конзула”, Београд, 19. април 1888.
(АС, МИД, К-Т, ф. 2)
(АС, МИД, ф. 2) – ако је позната само фасцикла, а не и кутија
Dalhousie University Archives [DUA], Philip Girard fonds [PG], B-11, 
f. 3, MS-2-757.2006-024, “List of written judgements by Laskin,” n.d.

(DUA, PG, B-11, f. 3)

Извори са интернета
Презиме, име или назив корпоративног аутора [акроним]. Година 

објављивања или н.д. – ако не може да се утврди година 
објављивања. „Наслов секције или стране унутар сајта.” 
Назив сајта. Датум креирања, модификовања или последњег 
приступа страници, ако не може да се утврди на основу извора. 
Интернет адреса.
Bilefsky, Dan, and Ian Austen. 2019. “Trudeau Re-election Reveals 
Intensified Divisions in Canada.” The New York Times. https://www.
nytimes.com/2019/10/22/world/canada/trudeau-re-elected.html.
(Bilefsky and Austen 2019)
Институт за политичке студије [ИПС]. н.д. „Предавање др Фридриха 
Ромига.” Институт за политичке студије. Последњи приступ 10. 
октобар 2018. http://www.ips.ac.rs/rs/news/predavanje-dr-fridriha-romiga/.
(Институт за политичке студије [ИПС], н.д.) – прво навођење
(ИПС, н.д.) – свако следеће навођење
Танјуг. 2019. „Европска свемирска агенција повећава фондове.” 28. 
новембар 2019. http://www.tanjug.rs/full-view1.aspx?izb=522182.
(Танјуг 2019)



106

ФОРМАТИРАЊЕ ТЕКСТА

Опште смернице о обради текста
Текст рада обрадити у програму Word, на следећи начин:

- величина странице: А4;

- маргине: Normal 2,54 cm;

- текст писати курентом (обичним словима), осим ако није 
другачије предвиђено;

- проред између редова у тексту: 1,5;

- проред између редова у фуснотама: 1;

- величина слова у наслову: 14 pt;

- величина слова у поднасловима: 12 pt;

- величина слова у тексту: 12 pt;

- величина слова у фуснотама: 10 pt;

- величина слова за табеле, графиконе и слике: 10 pt;

- увлачење првог реда пасуса: 1,27 cm (опција: Paragraph/
Special/First line);

- поравнање текста: Justify;

- боја текста: Automatic;

- нумерација страна: арапски бројеви у доњем десном углу;

- не преламати речи ручно уношењем цртица за наставак речи у 
наредном реду;

- сачувати рад у формату .doc.

Примена правописних правила
Радове ускладити са Правописом српског језика у издању Матице 

српске из 2010. године или из каснијих издања.
Посебну пажњу обратити на следеће:

- Приликом првог навођења транскрибованих страних имена 
и израза у облој загради поред навести и њихове облике на 
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изворном језику у курзиву (italic), нпр: Франкфуртер алгемајне 
цајтунг (Frankfurter Allgemeine Zeitung), Џон Ролс (John Rawls), 
Алексеј Тупољев (Алексей Туполев).

- Поједине општепознате стране изразе писати само на 
изворном језику у курзиву, нпр. de iure, de facto, a priori, a 
posteriori, sui generis итд.

- Реченицу не почињати акронимом, скраћеницом или бројем.

- Текст у фуснотама увек завршавати тачком.

- За навођење израза или цитирања на српском језику 
користити наводнике који су својствени српском језику према 
важећем правопису („ ”), а за навођење или цитирање на 
енглеском или другом страном језику користити наводнике 
који су својствени том језику (“ ”, « »).

- Угластом заградом [] означавати: 1) сопствени текст који се 
умеће у туђи текст; или 2) текст који се умеће у текст који је већ 
омеђен облом заградом.

- Црту писати са размаком пре и после или без размака, никако са 
размаком само пре или само после. Између бројева, укључујући 
бројеве страна, користити примакнуту црту (‒), а не цртицу (-).

- За наглашавање појединих речи не користити подебљана 
слова (bold), нити подвучена слова (underline) већ искључиво 
курзив (italic) или наводнике и полунаводнике (ʼ ʼ на српском 
језику или ‛ ʼ на енглеском језику).
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Форматирање научног чланка

Научни чланак форматирати на следећи начин:

Име и презиме првог аутора*

* Фуснота: Имејл-адреса аутора: Препоручује се навођење институционалне 
имејл-адресе аутора.

Установа запослења

Име и презиме другог аутора
Установа запослења

НАСЛОВ РАДА**

** Фуснота: по потреби, навести један од следећих (или сличних) података: 1) 
назив и број пројекта у оквиру кога је чланак написан; 2) да је рад претходно 
изложен на научном скупу у виду усменог саопштења под истим или сличним 
називом; или 3) да је истраживање које је представљено у раду спроведено за 
потребе израде докторске дисертације аутора.

Сажетак
Сажетак, обима од 100 до 250 речи, садржи предмет, циљ, коришћени 
теоријско-методолошки приступ, резултате и закључке рада.

Кључне речи: Испод текста сажетка навести од пет до десет 
кључних речи. Кључне речи писати курентом и једну од друге 
одвојити зарезом.
У тексту је могуће користити највише три нивоа поднаслова. 
Поднаслове навести без нумерације, на следећи начин:

ПОДНАСЛОВ ПРВОГ НИВОА
Поднаслов другог нивоа
Поднаслов трећег нивоа

Табеле, графиконе и слике уносити на следећи начин:

- изнад табеле/графикона/слике центрирано написати: Табела/
Графикон/Слика, редни број и назив;

- испод табеле/графикона/слике навести извор на следећи начин: 
1) уколико су табела/графикон/слика преузети, написати 
Извор: и навести референцу на исти начин као што се наводи у 
библиографској парентези; 2) уколико нису преузети, написати 
Извор: Обрада аутора.



Референце наводити у тексту према Начину цитирања.
Фусноте користити искључиво за давање напомена или ширих 
објашњења.

РЕФЕРЕНЦЕ

Списак референци навести након текста рада, а пре резимеа, на 
следећи начин:

- прво навести референце на ћирилици по азбучном реду;
- затим навести референце на латиници и страним језицима по 

абецедном реду;
- прву линију сваке референце поравнати на левој маргини, а 

остале увући за 1,27 cm, користећи опцију Paragraph/Special/
Hanging;

- све референце наводити заједно, без издвојених делова за 
правне акте или архивску грађу;

- референце не нумерисати;
- наводити искључиво оне референце које су коришћене у тексту.

Након списка референци навести име и презиме аутора, наслов рада 
и резиме на енглеском језику на следећи начин:

First Author*

* In the footnote: E-mail address: The institutional e-mail address is strongly 
recommended.

Affiliation

Second Author

Affiliation

TITLE

Resume
Резиме, обима до 1/10 дужине чланка, садржи резултате и закључке 
рада који су образложени опширније него у сажетку.

Keywords: Кључне речи писати курентом и једну од друге одвојити 
зарезом.

Уколико је рад написан на страном језику, након списка 
референци, име и презиме аутора, наслов, резиме и кључне 
речи навести на српском језику.
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Форматирање осврта
Осврт форматирати на исти начин као научни чланак, без навођења 
сажетка, кључних речи и резимеа.

Форматирање приказа
Приказ књиге форматирати на следећи начин:

Текст поделити у две колоне.
Име и презиме аутора*

* Фуснота: Имејл-адреса аутора: 
Препоручује се навођење 
институционалне имејл-адресе 
аутора.

Установа запослења

НАСЛОВ ПРИКАЗА

Испод наслова поставити слику 
предње корице;

Испод слике предње корице 
навести податке о књизи према 
следећем правилу:

Име и презиме. Година издања. 
Наслов. Место издања: издавач, 

број страна.

Текст приказа обрадити у складу 
са општим смерницама о обради 
текста.
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AUTHOR GUIDELINES

Academic journal Administration and public policy publishes 
articles that are the result of the latest theoretical and empirical research 
in the field of political science. Authors should refer mainly the results of 
scientific research published in academic journals, primarily in political 
science journals.

The papers are published in English. 

The journal is published twice a year. Deadlines for submissions 
are: May 1. and October 1.

Two consecutive issues cannot contain articles written by the same 
author, whether single-authored or co-authored.

Authors are obliged to submit a signed and scanned Statement 
alongside with the manuscript, declaring their manuscript hadn’t previously 
been published, i.e. it’s not plagiarism or auto-plagiarism. 

Manuscripts for the English issue of the journal should be sent to 
the following e-mail address: ajp@ips.ac.rs

Research article can have up to 40,000 characters with spaces, 
including footnotes. When counting the characters leave out the reference 
list.

Review can have up to 15,000 characters with spaces.

Book review can have up to 10,000 characters with spaces.

When counting the characters, use the option Review/Word Count/
Character (with spaces) and check the box Include textboxes, footnotes 
and endnotes.

CITING AND REFERENCING

Academic journal Administration and public policy adopts a modified 
version of Chicago citation style (17th edition of the Chicago Manual 
of Style), the author–date system of in-text parenthetical citation, 
with the list of references with full bibliographic information being 
placed at the end of the paper.

The bibliographic data in both the parenthetical citation and reference 
list should be cited in the original language of the source. The 
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English translation of the reference title should be enclosed in 
square brackets after the original title. The references originally 
written in Cyrillic script should be transliterated into Latin script.

Below are the rules and examples of citing the bibliographic information 
in the reference list and in the text. For each type of source, a 
citation rule is given first, followed by an example of citation in 
the reference list and bibliographic parenthesis.

The bibliographic parenthesis, as a rule, is set off at the end of the sentence, 
before the punctuation mark. It contains the author’s surname, the 
year of publication and page numbers pointing to a specifically 
contextual page or range of pages, as in the following example: 
(Mearsheimer 2001, 15–17).

Books

Books with one author
Surname, Name. Year of publication. Title. Place of publication: Publisher.

Mearsheimer, John J. 2001. The Tragedy of Great Power Politics. New 
York: W. W. Norton & Company.

(Mearsheimer 2001)

Books with two or three authors
Surname, Name, and Name Surname. Year of publication. Title. Place 

of publication: Publisher.
Brady, Henry E., and David Collier. 2010. Rethinking Social Inquiry: 
Diverse Tools, Shared Standards. Lanham: Rowman & Littlefield 
Publishers.
(Brady and Collier 2010)
Pollitt, Christopher, Johnston Birchall, and Keith Putman. 1998. 
Decentralising Public Service Management. London: Macmillan Press.

(Pollitt, Birchal and Putman 1998)

Books with four or more authors
Surname, Name, Name and Surname, Name and Surname, and Name and 

Surname. Year of publication. Title. Place of publication: Publisher.
Pollitt, Christopher, Colin Talbot, Janice Caulfield, and Amanda Smullen. 
2005. Agencies: How Governments do Things Through Semi-Autonomous 
Organizations. New York: Palgrave Macmillan.

(Pollitt et al. 2005)
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Editor(s) or translator(s) in place of the author(s)
Surname, Name, Name and Surname, ed. Year of publication. Title. Place 

of publication: Publisher.
Kaltwasser, Cristobal Rovira, Paul Taggart, Paulina Ochoa Espejo, and 
Pierre Ostigoy, eds. 2017. The Oxford Handbook of Populism. New York: 
Oxford University Press.

(Kaltwasser et al. 2017)

Chapter in an edited book
Surname, Name. Year of publication. “Title of the chapter.” In Title, ed. 

Name Surname, pages range. Place of publication: Publisher.
Lošonc, Alpar. 2019. “Discursive dependence of politics with the 
confrontation between republicanism and neoliberalism.” In Discourse 
and Politics, eds. Dejana M. Vukasović and Petar Matić, 23-46. Belgrade: 
Institute for Political Studies.

(Lošonc 2019)

Journal Articles

Regular issue
Surname, Name. Year of publication. “Title of the article.” Journal 

Volume, if available (issue): page range. DOI.
Ellwood, David W. 2018. “Will Brexit Make or Break Great Britain?” 
Serbian Political Thought 18 (2): 5-14. doi: 10.22182/spt.18212018.1.

(Ellwood 2018)

Special issue
Surname, Name. Year of publication. “Title of the article.” In “Title of 

the special issue”, ed. Name Surname, Special issue, Journal: 
page range. DOI.
Chin, Warren. 2019. “Technology, war and the state: past, present and 
future.” In “Re-visioning war and the state in the twenty-first century.” 
Special issue, International Affairs 95 (4): 765–783. doi: 10.1093/ia/iiz106.

(Chin 2019)

Encyclopedias and dictionaries

When the author/editor is known
Surname, Name, Name Surname, ed. Year of publication. Title. Vol. 

Place of publication: Publisher.
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Badie, Bertrand, Dirk Berg-Schlosser, and Leonardo Morlino, eds. 2011. 
International Encyclopedia of Political Science. Vol. 1. Los Angeles: 
Sage Publications.

(Badie, Berg-Schlosser and Morlino 2011)

When the author/editor is unknown
Title. Year of publication. Place of publication: Publisher.

Webster’s Dictionary of English Usage. 1989. Springfield, Massachusetts: 
Merriam-Webster Inc.

(Webster’s Dictionary of English Usage 1989)

PhD dissertation
Surname, Name. Year of publication. “Title of the dissertation.” PhD 

diss. University.
Munger, Frank J. 1955. “Two-Party Politics in the State of Indiana.” PhD 
diss. Harvard University.

(Munger 1955, 17–19)

Newspapers and magazines

Signed articles
Surname, Name. Year of publication. “Title of the article.” Newspaper/

Magazine Date: page range.
Clark, Phil. 2018. “Rwanda’s Recovery: When Remembrance is Official 
Policy.” Foreign Affairs, January/February 2018: 35–41.

(Clark 2018)

Unsigned articles
Title of the newspaper/magazine. Year of publication. “Title of the article.” 

Date: page range.
New York Times. 2002. “In Texas, Ad Heats Up Race for Governor.” 
July 30, 2002.

(New York Times 2002)

Corporate author
Name of the corporate author [acronym if needed]. Year of publication. 

Title of the publication. Place of publication: Publisher.
International Organization for Standardization [ISO]. 2019. Moving from 
ISO 9001:2008 to ISO 9001:2015. Geneva: International Organization 
for Standardization.
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(International Organization for Standardization [ISO] 2019) – The first 
in-text citation

(ISO 2019) – Second and all subsequent citations

Special cases of referencing

Citing edition other than the first
Surname, Name. Year of publication. Title, edition number. Place of 

publication: Publisher.
Bull, Hedley. 2012. The Anarchical Society: A Study of Order in World 
Politics, 4th edition. New York: Columbia University Press.

(Bull 2012)

Multiple sources of the same author
1) Multiple sources by the same author should be arranged chronologically 

by year of publication in ascending order.
Mearsheimer, John J. 2001. The Tragedy of Great Power Politics. New 
York: W. W. Norton & Company.
Mearsheimer, John J. 2010. “The Gathering Storm: China’s Challenge 
to US Power in Asia.” The Chinese Journal of International Politics 3 
(4): 381–396. doi: 10.1093/cjip/poq016.

2) Multiple sources by the same author from the same year should be 
alphabetized by title, with lowercase letters attached to the year. 
Those letters should be used in parenthetical citation as well.
Walt, Stephen M. 2018a. The Hell of Good Intentions: America’s Foreign 
Policy Elite and the Decline of U.S. Primacy. New York: Farrar, Straus 
and Giroux.
(Walt 2018a)
Walt, Stephen M. 2018b. “Rising Powers and the Risk of War: A Realist 
View of Sino-American Relations.” In Will China’s Rise be Peaceful: 
Security, Stability and Legitimacy, ed. Asle Toje. 13‒32. New York: 
Oxford University Press.

(Walt 2018b)
3) Single-authored sources precede multiauthored sources beginning 

with the same surname or written by the same person.
Pollitt, Christopher. 2001. “Clarifying convergence. Striking similarities 
and durable differences in public management reform.” Public 
Management Review 3 (4): 471‒492. doi: 10.1080/14616670110071847.
Pollit Christopher, Johnston Birchall, and Keith Putman. 1998. 
Decentralising Public Service Management. London: Macmillan Press.
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4) Multiauthored sources with the same name and surname of the first 
author should continue to be alphabetized by the second author’s 
surname.
Pollitt Christopher, Johnston Birchall, and Keith Putman. 1998. 
Decentralising Public Service Management. London: Macmillan Press.
Pollitt Christopher, Colin Talbot, Janice Caulfield, and Amanda Smullen. 
2005. Agencies: How Governments do Things Through Semi-Autonomous 
Organizations. New York: Palgrave Macmillan.

Special cases of parenthetical citation

Exceptions to the rule of placing the parenthetical citation at 
the end of a sentence
1) If the author is mentioned in the text, even if used in a possessive form, 

the year must follow in parenthesis, and page numbers should be 
put in the brackets at the end of the sentence.
For the assessment, see Kaltwasser et al. (2017) ... (112).

According to Ellwood (2018) … (7).
2) When quoting directly, if the name of the author precedes the quotation, 

the year and page numbers must follow in parenthesis.
Mearsheimer (2001, 28) claims that: “...”

3) When using the same source multiple times in one paragraph, the 
parenthetical citation should be placed either after the last reference 
(or at the end of the paragraph, preceding the final period) if the 
same page (or page range) is cited more than once, or at the first 
reference, while the subsequent citations should only include 
page numbers.

Do not use ibid or op. cit. with repeated citations.

Using brief phrases such as “see”, “compare” etc.
Those phrases should be enclosed within the parenthesis.

(see Ellwood 2018)

Using secondary source
When using a secondary source, the original source should be cited in 

parenthesis, followed by “quoted in” and the secondary source. 
The reference list should only include the secondary source.
“Its authority was greatly expanded by the constitutional revision of 
1988, and the Court of Arbitration can now be regarded as a ‘genuine 
constitutional court’” (De Winter and Dumont 2009, 109 cited in: 
Lijphart 2012, 39‒40).
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Lijphart, Arend. 2012. Patterns of Democracy: Government Forms 
and Performance in Thirty-Six Countries, 2nd edition. New Haven & 
London: Yale University Press.

Multiple sources within the same parentheses
1) When multiple sources are cited, they should be separated by semicolons.

(Mearsheimer 2001, 34; Ellwood 2018, 7)
2) When multiple sources by the same author, but published in different 

years are cited, the name of the author is cited only the first time. 
The different years are separated by commas or by semicolon 
where page numbers are cited.
(Mearsheimer 2001, 2010) or (Mearsheimer 2001, 15–17; 2010, 390)

3) When different authors share the same surname, include the first 
initial in the parenthesis.
(M. Chiti 2004, 40), (E. Chiti 2004, 223)
Chiti, Edoardo. 2004. “Administrative Proceedings Involving European 
Agencies.” Law and Contemporary Problems 68 (1): 219–236.
Chiti, Mario. 2004. “Forms of European Administrative Action.” Law 
and Contemporary Problems 68 (1): 37–57.

Legal and Public Documents
Sections, articles or paragraphs can be cited in the parentheses. They 

should be appropriately abbreviated.
Constitutions and laws
The title of the legislative act [acronym if needed], “Official Gazette of 

the state” and the number of the official gazette, or the webpage 
and the date of last access.
The Constitution of the Republic of Serbia, “Official Gazette of the 
Republic of Serbia”, No. 98/06.
(The Constitution of the Republic of Serbia, Art. 33)
The Law on Foreign Affairs [LFA], “Official Gazette of the Republic 
of Serbia”, No. 116/2007, 126/2007, and 41/2009.
(LFA 2009, Art. 17)
Succession Act [SA], “Official Gazette of the Republic of Croatia”, No. 
48/03, 163/03, 35/05, 127/13, and 33/15 and 14/19.
(SA 2019, Art. 3)
An Act to make provision for and in connection with offences relating 
to offensive weapons [Offensive Weapons Act], 16th May 2019, www.
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legislation.gov.uk/ukpga/2019/17/pdfs/ukpga_20190017_en.pdf, last 
accessed 20 December 2019.
(Offensive Weapons Act 2019)

Government decisions and decisions of the institutions
The name of the government body or institution [acronym or abbreviation], 

the title and number of the decision, date of the decision passing, 
or the webpage and the date of the last access.
Protector of Citizens of the Republic of Serbia [Protector of Citizens], 
Opinion No. 19–3635/11, 11 January 2012, https://www.ombudsman.
org.rs/attachments/064_2104_Opinion%20HJC.pdf, last accessed 20 
December 2019.
(Protector of Citizens, 19–3635/11)
U.S. Department of the Treasury [USDT], Treasury Directive No. 13–02, 
July 20, 1988, https://www.treasury.gov/about/role-of-treasury/orders-
directives/Pages/td13-02.aspx, last assessed 20 December 2019.
(USDT, 13–02)

Legislative acts of the European Union
The title of the legislative act, the number of the official gazette, the 

publication date and the number of the page in the same format as 
on the EUR-lex website: https://eur-lex.europa.eu/homepage.html. 
Regulation (EU) No 182/2011 of the European Parliament and of the 
Council of 16 February 2011 laying down the rules and general principles 
concerning mechanisms for control by Member States of the Commission’s 
exercise of implementing powers, OJ L 55, 28.2.2011, p. 13–18.

(Regulation 182/2011, Art. 3)

Treaties
European Union founding treaties
Title of the treaty or title of the consolidated version of the treaty [acronym], 

information on the treaty retrieved from the official gazette in the 
same format as on the EUR-lex website: https://eur-lex.europa.eu/
homepage.html.
Treaty on European Union [TEU], OJ C 191, 29.7.1992, p. 1–112.
(TEU 1992, Art. J.1)
Consolidated version of the Treaty on European Union [TEU], OJ C 
115, 9.5.2008, p. 13–45.
(TEU 2008, Art. 11)
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Consolidated version of the Treaty on the Functioning of the European 
Union [TFEU], OJ C 202, 7.6.2016, p. 1–388.

(TFEU 2016, Art. 144)

Other treaties
Title of the treaty [acronym or abbreviation], date of conclusion, UNTS 

volume number and registration number on the United Nations 
Treaty Collection website: https://treaties.un.org.
Marrakesh Agreement Establishing the World Trade Organization 
[Marrakesh Agreement], 15 April 1994, UNTS 1867, I-31874.
(Marrakesh Agreement 1994)
International Covenant on Civil and Political Rights [ICCPR], 16 
December 1966, UNTS 999, I-14668.
(ICCPR 1966)
Treaty of Peace between the State of Israel and the Hashemite Kingdom 
of Jordan [Israel Jordan Peace Treaty], 26 October 1994, UNTS 2042, 
I-35325.

(Israel Jordan Peace Treaty 1994)

Decisions of international organizations
The name of the international organization and its body [acronym], the 

decision number, the title of the decision, the date of the decision 
passing.
United Nations Security Council [UNSC], S/RES/1244 (1999), Resolution 
1244 (1999) Adopted by the Security Council at its 4011th meeting, on 
10 June 1999.
(UNSC, S/RES/1244)
Parliamentary Assembly of the Council of Europe [PACE], Doc. 14326, 
Observation of the presidential election in Serbia (2 April 2017), 29 
May 2017.

(PACE, Doc. 14326, para. 12)

Case law
Case law of the courts in the Republic of Serbia
The type of the act and the name of the court [acronym of the court], the 

case number with the date of the decision passing, the name and 
number of the official gazette where the decision is published – 
if available.
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Decision of the Constitutional Court of the Republic of Serbia [CCRS], 
IUa-2/2009 of 13 June 2012, “Official gazette of the Republic of Serbia”, 
No. 68/2012.
(Decision of CCRS, IUa-2/2009)
Decision of the Appellate Court in Novi Sad [ACNS], Rzr–1/16 of 27 
April 2016.

(Decision of ACNS, Rzr–1/16)
Case law of the International Court of Justice
The name of the court [acronym], the case title, type of the decision 

with the date of the decision passing, the name and number of 
I.C.J. Reports issue where the decision is published, page number.
International Court of Justice [ICJ], Application of the Interim Accord 
of 13 September 1995 (the Former Yugoslav Republic of Macedonia 
v. Greece), Judgment of 5 December 2011, I.C.J. Reports 2011, p. 644.
(ICJ Judgment 2011)
International Court of Justice [ICJ], Accordance with the International 
Law of the Unilateral Declaration of Independence in Respect of Kosovo, 
Advisory Opinion of 22 July 2010, I.C.J. Reports, p. 403.

(ICJ Advisory Opinion 2010)
Case law of the Court of Justice of the European Union
The case title, the case number, type of the case with the date of 

the decision passing, ECLI.
United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland v. European 
Parliament and Council of the European Union, Case C-270/12, Judgment 
of the Court (Grand Chamber) of 22 January 2014, ECLI:EU:C:2014:18.
(United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland v. European 
Parliament and Council of the European Union, C-270/12) or
(CJEU, C-270/12)
United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland v. European 
Parliament and Council of the European Union, Case C-270/12, 
Opinion of Advocate General Jääskinen delivered on 12 September 
2013, ECLI:EU:C:2013:562.

(Opinion of AG Jääskinen, C-270/12)
Case law of the European Court of Human Rights
The case title, number of the application, type of the case with the date 

of the judgment passing, ECLI.
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Pronina v. Ukraine, No. 63566/00, Judgment of the Court 
(Second Section) on Merits and Just Satisfaction of 18 July 2006, 
ECLI:CE:ECHR:2006:0718JUD006356600.
(Pronina v. Ukraine 63566/00, par. 20) or

(ECHR, 63566/00, par. 20)
Case law of other international courts and tribunals
The name of the court [acronym], the case number, the case title, type 

of the decision with the date passing.
International Tribunal for the Prosecution of Persons Responsible for 
Serious Violations of International Humanitarian Law Committed in 
the Territory of the Former Yugoslavia since 1991 [ICTY], Case No. 
IT-94-1-A-AR77, Prosecutor v. Dusko Tadic. Appeal Judgement on 
Allegations of Contempt Against Prior Counsel, Milan Vujin. Judgment 
of 27 February 2001.
(Prosecutor v. Dusko Tadic, IT-94-1-A-AR77) or

(ICTY, IT-94-1-A-AR77)

Archive sources
Name of the repository [acronym], title or number of the fond [acronym], 

box number, folder number – if available, reference code, “title of 
the document” – or, if it is not available, provide a short description 
by answering the questions who? whom? what?, place and date – 
or n.d. if no date is provided.
Arhiv Srbije [AS], MID, K-T, f. 2, r93/1894, “Izveštaj Ministarstva 
inostranih dela o postavljanju konzula”, Beograd, 19. april 1888.
(AS, MID, K-T, f. 2)
(AS, MID, f. 2) – When the folder number is known only
Dalhousie University Archives [DUA], Philip Girard fonds [PG], B-11, 
f. 3, MS-2-757.2006-024, “List of written judgements by Laskin,” n.d.

(DUA, PG, B-11, f. 3)

Web sources
Surname, Name or name of the corporate author [acronym]. Year of 

publication or n.d. – if the year of publication cannot be determined. 
“The name of the web page.” The name of the web site. Date of 
creation, modification or the last access to the web page, if the 
date cannot be determined from the source. URL.
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Bilefsky, Dan, and Ian Austen. 2019. “Trudeau Re-election Reveals 
Intensified Divisions in Canada.” The New York Times. https://www.
nytimes.com/2019/10/22/world/canada/trudeau-re-elected.html.
(Bilefsky and Austen 2019)
Institute for Political Studies [IPS]. n.d. “The 5th International Economic 
Forum on Reform, Transition and Growth.” Institute for Political 
Studies. Last accessed 7 December 2019. http://www.ips.ac.rs/en/news/
the-5th-international-economic-forum-on-reform-transition-and-growth/.
(Institute for Political Studies [IPS] n.d.) – First in-text citation
(IPS n.d.) – Second and every subsequent citation
Associated Press [AP]. 2019. “AP to present VoteCast results at AAPOR 
pooling conference.” May 14, 2019. https://www.ap.org/press-releases/2019/
ap-to-present-votecast-results-at-aapor-polling-conference.

(AP 2019)

TEXT FORMATTING

General guidelines in writing the manuscript
The manuscript should be written in Word, in the following manner:

- Paper size: A4;

- Margins: Normal 2.54 cm;

- Use roman font (plain letters) to write the text, unless specified 
otherwise;

- Line spacing: 1.5;

- Footnote line spacing: 1;

- Title font size: 14 pt;

- Subtitles font size: 12 pt;

- Text font size: 12 pt;

- Footnote font size: 10 pt;

- Tables, charts and figures font size: 10 pt;

- Use Paragraph/Special/First line at 1.27 cm;

- Text alignment: Justify;

- Font color: Automatic;
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- Page numbering: Arabian numerals in lower right corner;

- Do not break the words manually by inserting hyphens to continue 
the word in the next line;

- Save the manuscript in the .doc format.

Research article manuscript preparation
The manuscript should be prepared in the following manner:

Name and surname of the first author*

* In the footnote: E-mail address: The institutional e-mail address is 
strongly recommended.

Affiliation

Name and surname of the second author

Affiliation

TITLE OF THE PAPER**

** In the footnote: Optionally, include one of the following (or similar) information: 
1) name and number of the project on which the paper was written: 2) the previous 
presentation of the paper on a scientific conference as an oral presentation under the 
same or similar name; or 3) the research presented in the paper was conducted while 
writing the PhD dissertation of the author.

Abstract

Abstract, within 100–250 words range, contains the subject, aim, theoretical 
and methodological approach, results and conclusions of the paper.

Keywords: Below the abstract, five to ten key words should be written. 
Key words should be written in roman font and separated by commas.

The paper can have maximum of three levels of subtitles. Subtitles 
should not be numbered. They should be used in the following manner:

FIRST LEVEL SUBTITLE

Second level subtitle

Third level subtitle



124

Tables, charts and figures should be inserted in the following manner:

- Above the table/chart/figure, center the name of Table, Chart 
or Figure, an Arabic numeral, and the title in roman font;

Below the table/chart/figure, the source should be cited in the following 
manner: 1) if the table/chart/figure is taken from another source, write 
down Source: and include the parenthetical citation information of the 
source; or 2) if the table/chart/figure is not taken from another source, 
write down Source: Processed by the author.

Use in-text references according to Citing and referencing.

Use the footnotes solely to provide remarks or broader explanations.

REFERENCES
References should be listed after the text of the paper, prior to the Resume 
in the following manner:
- the first line of each reference should be left intended, and the 

remaining lines should be placed as hanging by 1.27 cm using 
the option Paragraph/Special/Hanging;

- all the references should be listed together, without separating 
legal acts of archives;

- the references should not be numbered;
- list only the references used in the text.

After the reference list, write the name and surname of the author, the 
tile of the paper and resume in Serbian in the following manner:

Име и презиме првог аутора*

* Фуснота: Имејл-адреса аутора: Препоручује се навођење институционалне 
имејл-адресе аутора.

Име и презиме другог аутора

НАСЛОВ
Резиме

Resume (Резиме) up to 1/10 length of the paper contains the results 
and conclusions of the paper which are presented in greater scope than 
in the abstract.
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Keywords (Кључне речи): Key words should be written in roman font 
and separated by commas.

Review preparation
A review should be prepared in the same manner as the research article, 
but leaving out abstract, keywords and resume.

Book review preparation
Book review should be prepared in the following manner:
Split the text into two columns.

Name and surname of the 
author*

* In the footnote: E-mail address: The 
institutional e-mail address is strongly 
recommended.

Affiliation
TITLE OF THE BOOK 

REVIEW
Below the title place the image 
of the front cover;

Below the image of the front 
cover list the book details 
according to the following rule:

Name and surname of the 
author. Year of publication. 
Title of the book. Place of 

publication: Publisher, total 
number of pages.

The text of the book review 
should be prepared following 
the guidelines of the research 
article preparation.
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УПУТСТВО РЕЦЕНЗЕНТИМА

Улога рецензената је да доприносе очувању високог квалитета нашег 
часописа. Рецензије су анонимне у оба смера. Рок за рецензирање 
је седам дана од пријема рада. Садржај рецензије је поверљив, те 
се не сме откривати особама које нису у уредништву часописа. 
Уколико рецензент у било ком тренутку схвати да постоји било који 
вид конфликта интереса у вези са радом који треба да рецензира 
потребно је да о томе што пре обавести редакцију. Приликом 
рецензије рукописа, рецензент треба да попуни рецензентски 
лист у прилогу.

Име, презиме и звање аутора текста:

Назив рада:

Актуелност, друштвени и научни значај разматране теме:

У којој мери је аутор јасно назначио теоријски, методолошки приступ 
у раду:

Да ли је рад заснован на савременој и релевантној литератури, 
посебно у којој мери је аутор користио најновије резултате објављене 
у научним часописима и зборницима (посебно часописи и зборници 
из политикологије). 

Научни и друштвени допринос рада. Општи коментар о квалитету 
рада:

Ваша сугестија аутору за побољшање квалитета рада, ако је потребно:

Молимо Вас да одаберете једну од препорука за категоризацију рада:

1. Оригинални научни рад
2. Прегледни рад
3. Научна критика, полемика и осврти

Молимо Вас да одаберете једну од препорука о публиковању овог 
рада:

1. Објавити без измена
2. Објавити уз мале измене
3. Након корекције, рад послати на нови круг рецензије
4. Одбити
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Додатни коментари за уредника који се тичу етичких (плагијаризам, 
превара, итд.) или неких других аспеката рада, а који ће уреднику 
помоћи у доношењу коначне одлуке о даљем статусу рада.

Датум оцене рада                                                   Име, презиме и 
научно звање рецензента:
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